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Ο
ι Ευρωπαίοι περιμένουν την ημερομηνία που ο Ντό-
ναλντ Τραμπ θα αναλάβει και επίσημα τα καθήκοντά
του. Μπορεί να έχουν τις ενδείξεις της πολιτικής που

θα ακολουθήσει σε ό,τι αφορά τα κορυφαία ζητήματα της καυ-
τής ευρωατλαντικής ατζέντας (πόλεμος Ουκρανία, κρίση Μέ-
ση Ανατολή, μετεξέλιξη ΝΑΤΟ, εμπορικός πόλεμος κοκ), θέ-
λουν όμως και τις αποδείξεις.

Μέχρι λοιπόν την τελετή ορκωμοσίας του νέου πλανητάρχη,
οι Ευρωπαίοι είναι υποχρεωμένοι να τηρούν στάση αναμονής.
Το επιβάλλει η θεσμική τάξη και όχι μόνο. Επισήμως η αμερι-
κανική πολιτική δεν έχει μεταβληθεί. Ακόμη κυβερνά ο Τζο
Μπάιντεν…

Σε αυτό το πλαίσιο, ήταν λογικό στη Σύνοδο Κορυφής της ΕΕ
την περασμένη εβδομάδα να μην υπάρξει αλλαγή της ευρω-
παϊκής στάσης. Η ΕΕ έδειξε πως ο πρώτος λόγος ανήκει στον
ισχυρό της παρέας. Και αυτός, δίχως άλλο, είναι ο Ντόναλντ
Τραμπ.

Ωστόσο, οι Ευρωπαίοι ηγέτες δεν πήγαν στις Βρυξέλλες για
περίπατο. Οι μεταξύ τους διαβουλεύσεις ήταν πυρετώδεις και
στον πυρήνα του προβληματισμού τους το... ερώτημα του ενός

εκατομμυρίου: Πόση ειρήνη αντέχει ο νέος πλανητάρχης;
Σε πολλούς Ευρωπαίους φαντάζει πολιτικά οξύμωρο ο

συγκρουσιακός εκ φύσεως και πεποιθήσεως Ντόναλντ
Τραμπ να περιφέρεται (και συμπεριφέρεται) ως παγκόσμιος
ειρηνοποιός. Άλλωστε, η ρητορική του όταν απευθύνεται
στους Ευρωπαίους ηγέτες δεν μοιάζει ειρηνευτική ούτε για
τα προσχήματα.

Τουλάχιστον αυτό συμπεραίνει κανείς αν πάρει στα σοβαρά
όσα οι στενότεροι σύμβουλοί του μοιράστηκαν σε Ευρωπαίους
αξιωματούχους. Διότι να επιτρέπουν να διαρρέει ότι θα απαι-
τήσει από τους νατοϊκούς συμμάχους του να αυξήσουν τις
αμυντικές τους δαπάνες στο 5% του ΑΕΠ -όταν καλά καλά συ-
ζητάνε για τον στόχο του 2%- δείχνει έναν Τραμπ με άγριες δια-
θέσεις. Διαθέσεις που γίνονται εφιαλτικές στη σκέψη αποχώ-
ρησης των ΗΠΑ από το ΝΑΤΟ - όπως έχει απειλήσει ο Τραμπ
στην περίπτωση που οι Ευρωπαίοι σύμμαχοι και φίλοι δεν βά-
λουν το χέρι στην τσέπη.

Για αυτό και οι Ευρωπαίοι περιμένουν να δουν πού τελικά

θα κατακάτσει η σκόνη που σηκώνει. Όμως, από την άλλη αν-
τιλαμβάνονται ότι το μεγάλο παζάρι ήδη ξεκίνησε. Και πως ο
Τραμπ θα επιστρατεύσει όλη τη διαπραγματευτική του δεινό-
τητα, για την οποία διακρίθηκε στην πολυτάραχη ζωή του.

Το σημείο πάντως που φαίνεται να συγκλίνουν και οι δύο
πλευρές είναι στην Ουκρανία. Μπορεί ο Τραμπ να διαμηνύει
ευθαρσώς πως δεν τη θέλει στο ΝΑΤΟ (κάτι τέτοιο άλλωστε θα
υπονόμευε πρόωρα τη διαπραγμάτευση με τον Βλαντίμιρ
Πούτιν για τον τερματισμό του πολέμου και θα εξωθούσε τη
Μόσχα στα άκρα, με ό,τι αυτό συνεπάγεται), όμως από την άλ-
λη δεν θέλει να τη σύρει σε έναν ατιμωτικό συμβιβασμό, ο
οποίος θα πλήγωνε το γόητρο της Δύσης (και των ΗΠΑ πολύ
περισσότερο).

Διότι, αν το όραμά σου είναι να κάνεις ξανά μεγάλη την Αμε-
ρική, δεν ξεκινάς τη θητεία δίνοντας τη συγκατάθεσή σου σε
μια ταπεινωτική, για τη χώρα που μέχρι πρότινος στήριζες,
συμφωνία ειρήνευσης. Είναι άλλο πράγμα να πληρώνει ο προ-
κάτοχός σου για τα λάθη του και άλλο πράγμα να πλήττεις το
μεγαλείο της χώρας σου. Τέτοια ειρήνη δεν θα την άντεχε κα-
νείς - πόσω μάλλον ο Τραμπ...

Ιδιοκτησία: POLITICAL PUBLISHING IKE

ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ: Kώστας Τσιτούνας

ΣΥMΒΟΥΛΟΣ ΕΚΔΟΣΗΣ: Πάνος Μαυρίδης

ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ ΣΥΝΤΑΞΗΣ: Mάνος Πιτσιδιανάκης

ΑΡΧΙΣΥΝTΑΚΤΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚOY: Βαγγέλης Κατσορίδας

ΑΡΧΙΣΥΝΤAKTEΣ: Ελένη Μπέρτσου
Μίλτος Σακελλάρης

ΣΥΝΤΑΚΤΗΣ ΥΛΗΣ: Νίκος Τσούρτης

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΙΚΗ ΟΜΑΔΑ:

Μαρία Δεδούση, Έλλη Τριανταφύλλου, 

Κάλια Αλεξανδρίδου, Αντώνης Αντωνόπουλος, 

Αντώνης Αναστασόπουλος,  

Στέλλα Παπαμιχαήλ, Γιάννης Παργινός, 

Aλεξία Τασούλη, Bασίλης Σκουλαράκος, 

Αμαλία Κάτζου, Λουκάς Γεωργιάδης, 

Κωνσταντίνος Δαυλός, Ιωάννα Ντάνη,

Kώστας Νούσης, Ηλέκτρα Βισκαδουράκη,

Κατερίνα Παπακωστοπούλου,   

Nίκος Τσιλιπουνιδάκης, Γιάννης Κούσουλας

Ρεγγίνα Σαβούρδου, Δήμητρα Δάρδα,  

Γιώργος Ανδρής (Αυτοκίνητο), 

Χρήστος Γιαννούλης 

ΗΜΕΡΗΣΙΑ ΨΗΦΙΑΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ & ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ

POLITICAL ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ  ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ:

Aριέτα Μουρτοπάλλα

ΕΜΠΟΡΙΚH ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ:  

Μαρίνα Πέππα

ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΑΤΕΛΙΕ: 

Βασίλης Υψηλός

ΑΤΕΛΙΕ: 

Κατερίνα Χατζηλαζάρου

ΔΙΟΡΘΩΣΗ ΚΕΙΜΕΝΩΝ:

Κώστας Κουτσογιάννης,

Μαριλένα Ιορδανίδου

EKΔΟΤΗΣ: Νικόλαος Γ. Καραμανλής

ΓΡΑΦΕΙΟ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ: Επικεφαλής: Δημήτρης Δραγώγιας
Φιλίππα Βλαστού, Ανδρονίκη Ζαφειρίου, Αναστασία Καρυπίδου, Φένια Κλιάτση, Δημήτρης Συρμάτσης

Στοιχεία Υπευθύνου Προστασίας Δεδομένων: Ιωάννης Σαρακηνός dpo@sarakinoslaw.com
Διεύθυνση: Συγγρού 206, Αθήνα •Τηλέφωνο: 210-9568066 • FAX: 210-3645608   • www.political.gr

ΝΟΜΙΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ: Mαρία Κευγά, Γιώργος Παναγιωτόπουλος

ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ / ΑΡΘΡΟΓΡΑΦΟΙ:

Θανάσης Διαμαντόπουλος, Καθηγητής, 

Διεθνών και Ευρωπαϊκών Σπουδών στη Πάντειο

Βασίλης Κορκίδης, Πρόεδρος ΕΒΕΠ

Νότης Μαριάς, Καθηγητής Θεσμών Ε.Ε. Πανεπιστημίου Κρήτης 

(πρώην ευρωβουλευτής)

Θανάσης Παπαμιχαήλ, Επικοινωνιολόγος

Μιχάλης Μάρκου, MBA Διευθυντικό στέλεχος-σύμβουλος 

Επιχειρήσεων & καθηγητής Διοίκησης Επιχειρήσεων/ Marketing

Δρ Αντώνης Στ. Στυλιανού, Λέκτορας Νομικής στο Πανεπιστήμιο 

Λευκωσίας, LL.B Law (Bristol), Ph.D in Law - International Law and Human Rights

(Kent), διευθυντής Μονάδας Νομικής Κλινικής Πανεπιστημίου Λευκωσίας

Μπορεί ο Τραμπ 
να διαμηνύει

ευθαρσώς πως 
δεν θέλει την

Ουκρανία στο ΝΑΤΟ,
όμως από την άλλη

δεν θέλει να τη σύρει
σε έναν ατιμωτικό
συμβιβασμό που 

θα πλήγωνε 
το γόητρο της Δύσης 

Γράφει ο Πάνος Μαυρίδης 

Πόση ειρήνη αντέχει ο Ντόναλντ





ΠAΡΑΣΚΕΥΗ 27 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΠΟΛΙΤΙΚΗ4

της Κάλιας Αλεξανδρίδου 

Λ
ίγο πριν αρχίσει η μικρή ανά-
παυλα των εορτών των Χρι-
στουγέννων, το μήνυμα του

πρωθυπουργού προς τους υπουργούς
του ήταν ξεκάθαρο. Κατά τη διάρκεια
του τελευταίου Υπουργικού Συμβουλί-
ου την περασμένη Δευτέρα, ο Κυριά-
κος Μητσοτάκης κάλεσε τα κυβερνητι-
κά στελέχη να εκμεταλλευτούν την
εορταστική περίοδο για μια «πιο ζεστή
επαφή με τους πολίτες» και τους κάλε-
σε «να στρέψουμε το βλέμμα μας και
την προσοχή μας στους συμπολίτες
μας που το έχουν περισσότερο ανάγ-
κη». Ταυτόχρονα όμως έδειξε ότι την
περίοδο αυτή η κυβέρνηση δεν θα
«κλείσει για διακοπές». Ο πρωθυπουρ-
γός τόνισε ότι «εμείς προφανώς δεν
έχουμε την πολυτέλεια του εφησυχα-
σμού. Το ξέρουμε καλά ότι η ευθύνη
δεν πάει διακοπές», προαναγγέλλον-
τας μάλιστα νέα συνεδρίαση του
Υπουργικού Συμβουλίου στις 10 Ια-
νουαρίου προκειμένου να ολοκληρω-
θεί ο ετήσιος προγραμματισμός της
κυβέρνησης.

Προτεραιότητες
Με την Υγεία να βρίσκεται στην κο-

ρυφή των προτεραιοτήτων της κυβέρ-
νησης και την περίοδο των εορτών να
είναι πάντα μια δοκιμασία για το Εθνικό
Σύστημα Υγείας, είναι χαρακτηριστικό
ότι ανήμερα τα Χριστούγεννα ο υπουρ-
γός Υγείας Άδωνις Γεωργιάδης επι-
σκέφθηκε τα τέσσερα Τμήματα Επει-
γόντων Περιστατικών (ΤΕΠ) που εφη-
μέρευσαν, στα νοσοκομεία «Γεννημα-
τάς», «Σωτηρία», «Αλεξάνδρα» στην
Αθήνα και το «Τζάνειο» στον Πειραιά.

Η κυβέρνηση επιδιώκει η επόμενη

χρονιά να αποτελέσει σημείο αναφο-

ράς για τους πολίτες και τα αποτελέ-

σματα του κυβερνητικού έργου σε κά-

θε τομέα να περάσουν στην κοινωνία.

Παράλληλα, προχωρά ο σχεδιασμός

και για το 2025. Η Παιδεία με αλλαγές

στην εκπαίδευση, οι Ένοπλες Δυνά-

μεις, η ύδρευση, τα κίνητρα για τους

δημόσιους υπαλλήλους και η μετεγκα-

τάσταση των Φυλακών Κορυδαλλού εί-

ναι μερικές από τις νομοθετικές πρω-

τοβουλίες που θα αναληφθούν μέσα

στην επόμενη χρονιά.

Αύξηση κατώτατου μισθού
Αυτά σε συνδυασμό με όσα ο προ-

ϋπολογισμός του 2025 έδωσε το «πρά-

σινο φως» για την υλοποίησή τους, δί-

νοντας έμφαση στις πολιτικές με κοι-

νωνικό πρόσημο. Τα τρία μέτρα, δηλα-

δή οι παρεμβάσεις για τις τραπεζικές

χρεώσεις, οι ρυθμίσεις για την πλήρη

κάλυψη της φαρμακευτικής δαπάνης

των χαμηλοσυνταξιούχων και η θέσπι-

ση του καθεστώτος επικινδυνότητας

για τους ενστόλους, στοχεύουν στη

μείωση της οικονομικής επιβάρυνσης

των πολιτών και την ενίσχυση του εισο-

δήματός τους. Στο ίδιο πλαίσιο εντάσ-

σονται η αύξηση του κατώτατου μι-

σθού, που έχει ήδη θεσμοθετηθεί, αλ-

λά και τα επιδόματα στήριξης που δό-

θηκαν πριν από τα Χριστούγεννα.

Στήριξη της μεσαίας τάξης
Από εδώ και στο εξής, στην πρώτη

γραμμή θα βρεθούν παρεμβάσεις για

τη στήριξη της μεσαίας τάξης, με προ-

τεραιότητα στη μείωση των φορολογι-

κών βαρών και την ενίσχυση του δια-

θέσιμου εισοδήματος. Υγεία και Παι-

δεία θα είναι τομείς στους οποίους η

κυβέρνηση θα συνεχίσει να ρίχνει το

βάρος. Στον χώρο του ΕΣΥ συνεχίζεται

και ολοκληρώνεται η ανακαίνιση νοσο-

κομείων, προχωρούν τα απογευματινά

χειρουργεία όπως και η μείωση της λί-

στας αναμονής, ενώ θα συνεχιστεί και

η πολιτική της προληπτικής ιατρικής.

Η κυβέρνηση επενδύει πολλά και

στην επίλυση του Στεγαστικού, ξεκι-

νώντας από τον Ιανουάριο το πρόγραμ-

μα «Σπίτι μου 2», διευκολύνοντας χι-

λιάδες νέους στην απόκτηση της δικής

τους οικίας, με χαμηλότοκα δάνεια.

Με την Κοινοβουλευτική του Ομάδα

συμπαγή και ενωμένη, όπως αποτυπώ-

θηκε και στην ψήφιση του Προϋπολο-

γισμού, ο Κυριάκος Μητσοτάκης στρέ-

φεται πλέον και στην πρώτη εκκρεμό-

τητα της νέας χρονιάς, την πρότασή του

για το πρόσωπο που θα αναλάβει το κο-

ρυφαίο πολιτειακό αξίωμα, την Προ-

εδρία της Δημοκρατίας. Οι σχετικές

ανακοινώσεις του πρωθυπουργού το-

ποθετούνται το δεύτερο δεκαπενθήμε-

ρο του Ιανουαρίου, με τα κόμματα της

αντιπολίτευσης να τηρούν στάση ανα-

μονής, περιμένοντας πρώτα την από-

φασή του. 

Δημοσκοπήσεις
Στο μικροσκόπιο του Μεγάρου Μαξί-

μου βρίσκονται όλη αυτή την περίοδο

και τα στοιχεία των δημοσκοπήσεων.

Ιδιαίτερη έμφαση δίνουν στην κυβέρ-

νηση στα ποσοστά της εκτίμησης ψή-

φου, στη διαφορά με το ΠΑΣΟΚ που

παραμένει διψήφια, αλλά και στα ποι-

οτικά χαρακτηριστικά, όπως την κα-

ταλληλότητα για την πρωθυπουργία,

στα οποία ο Κυριάκος Μητσοτάκης ου-

σιαστικά δεν έχει αντίπαλο. Τα προβλή-

ματα για τους πολίτες παραμένουν η

ακρίβεια και ο πληθωρισμός, θέματα

στα οποία η κυβέρνηση εκτιμά ότι πλέ-

ον θα υπάρξει αποκλιμάκωση. Σε κάθε

περίπτωση, οι αρμόδιοι διαβεβαι-

ώνουν ότι κάθε περιθώριο της οικονο-

μίας θα διοχετεύεται για τη στήριξη των

ευάλωτων.

Ο κυβερνητικός σχεδιασμός για το 2025

Το Μέγαρο Μαξίμου επιδιώκει η επόμενη χρονιά να αποτελέσει
σημείο αναφοράς για τους πολίτες και τα αποτελέσματα 

του κυβερνητικού έργου να περάσουν στην κοινωνία
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«Κ
άτι σάπιο υπάρχει στο βασίλειο
της Δανιμαρκίας» ή, καλύτερα,
στο «βασίλειο του ΤΑΙΠΕΔ», στο

οποίο διευθύνων σύμβουλος είναι βεβαίως ο
γνωστός Δημήτρης Πολίτης, ο οποίος μάλιστα
θεωρεί ότι δικαιούται τη θέση του επικεφαλής
για το νέο Υπερταμείο (ή του την έχουν υπο-
σχεθεί κάποιοι…).

Κατά τρόπο κραυγαλέα φωτογραφικό το
ΤΑΙΠΕΔ διενεργεί διαγωνισμό για την επι-
σκευή των στεγάστρων Καλατράβα στο ΟΑΚΑ,
βάζοντας εξόφθαλμους όρους για να δώσει τη
δουλειά σε συγκεκριμένη εταιρεία, αποκλεί-
οντας ουσιαστικά όλους τους υπόλοιπους εν-
διαφερόμενους!  Αυτά βεβαίως μόνο στην Ελ-
λάδα συμβαίνουν. Να βγάζει δηλαδή διακήρυ-
ξη το ΤΑΙΠΕΔ για τη σύναψη δημόσιας σύμβα-
σης έργου (ύψους 78 εκατ. ευρώ) με αξιολό-
γηση μελέτης για τη στατική και λειτουργική
αποκατάσταση των στεγάστρων του κεντρικού
σταδίου και του ποδηλατοδρομίου (γνωστών
και ως στεγάστρων Καλατράβα) στο ΟΑΚΑ και
με έναν φωτογραφικό τρόπο που βασίζεται
στην ειδική εμπειρία μελετητικής εταιρείας,
που μόνο μία την έχει και η οποία μάλιστα συ-
νεργάζεται με συγκεκριμένη κατασκευαστική
εταιρεία, να αποκλείει την εταιρεία που κατα-
σκεύασε τα στέγαστρα, στην προκειμένη περί-
πτωση την AKΤΩΡ. 

Όπως μπορείτε να δείτε, το ίδιο το κείμενο
της προκήρυξης είναι ενδεικτικό και συνάμα
προκλητικό, αφού ουσιαστικά φωτογραφίζει
εκ των προτέρων την εταιρεία που επιθυμεί το
ΤΑΙΠΕΔ να πάρει το έργο: «…να έχει εκπονή-
σει τουλάχιστον μία (1) στατική μελέτη δομικής
ενίσχυσης υφιστάμενης κατασκευής ή άμε-
σων μέτρων (στεγάστρου, γέφυρας κ.ά.) με
βάση τις μετακινήσεις και την επιτελεστικότη-
τα τύπου μέρους... η οποία να έχει λάβει θετική
υποχρεωτική γνωμοδότηση από φορέα του

Δημοσίου που εξετάζει την εφαρμογή
ήπιων/βέλτιστων μεθόδων επέμβασης:
υπουργείο Πολιτισμού, Υπηρεσία Πολιτικής
Αεροπορίας κ.ά.».

Και για να καταλάβουμε, μιλάμε για ένα έρ-
γο διαφημισμένο που λόγω προϋπολογισμού

αφορά τη μεγάλη κατασκευαστική κατηγορία
αλλά πλην ενός (του τυχερού που θα συμπρά-
ξει με το μοναδικό μελετητικό γραφείο) οι άλ-
λοι δεν θα λάβουν μέρος. Δηλαδή, το ΤΑΙΠΕΔ,
που χρηματοδοτεί το έργο, τη μέρα του δια-
γωνισμού θα βρεθεί με μία μόνο προσφορά!
Είναι να αναρωτιέται κανείς «τι μυαλό κουβα-
λάνε μερικοί;». Τώρα, αν εσείς γνωρίζετε και
άλλες μελετητικές εταιρείες που πληρούν τα
κριτήριά σας, οφείλετε να τις κοινοποιήσετε
στους ενδιαφερόμενους. Εμείς πάντως με
την έρευνά μας βρήκαμε μόνο ένα τέτοιο με-
λετητικό γραφείο με έδρα στην Πάτρα και,
κατά σύμπτωση, συνδέεται με συγγένεια με
πάλαι ποτέ ισχυρή πολιτική προσωπικότητα
της πόλης.

Ποια είναι λοιπόν η μοναδική εταιρεία που
φωτογραφίζει ο συγκεκριμένος διαγωνισμός
και από πού προκύπτει ο μεγάλος ζήλος του
ΤΑΙΠΕΔ και του κ. Πολίτη να χειραγωγηθεί το
έργο σε συγκεκριμένη εταιρεία -ούτε λίγο ού-
τε πολύ- εν κρυπτώ και παραβύστω;

Ποια είναι η άποψη του ΤΕΕ;
Το οξύμωρο είναι ότι ούτε η ΑKTΩΡ, που το

κατασκεύασε, μπορεί να συμμετάσχει στον
διαγωνισμό αν δεν συνεργαστεί με το ένα και
μοναδικό μελετητικό γραφείο που έχει πάρει
από το ΤΕΕ την περιβόητη γνωμοδότηση. Και
το ερώτημα είναι αν το ΤΕΕ, που έχει ασχολη-
θεί με την καταλληλόλητα του ΟΑΚΑ, έχει άπο-
ψη για την προβληματική αυτή διάταξη και αν
αυτές οι μέθοδοι εξυπηρετούν πράγματι το
συμφέρον του Δημοσίου, αφού φυσικά θα
οδηγήσουν σε δικαστικές διαμάχες και ακύ-
ρωση ή καθυστέρηση του εν λόγω διαγωνι-
σμού. Όταν και το ΤΕΕ, δηλαδή ο επιστημονι-
κός σύμβουλος του κράτους, θέτει τέτοιου εί-
δους φωτογραφικές προδιαγραφές, τότε μην
περιμένουμε τίποτα καλύτερο από τις κατά τό-
πους Τεχνικές Υπηρεσίες των Δήμων και των
Περιφερειών. Και για να εξηγούμαστε: Όταν
για το σοβαρότατο έργο αποκατάστασης των
στεγάστρων Καλατράβα στο ΟΑΚΑ, για τα
οποία τόσο μελάνι χύθηκε περί της επικινδυ-
νότητας και καμία εταιρεία -ίσως εκτός μιας
βέβαια- δεν μπορεί να βρει μελετητικό γρα-
φείο προς σύμπραξη διότι η προδιαγραφή
φωτογραφίζει ένα και μοναδικό μελετητικό
γραφείο, τότε η κατάσταση έχει εκτραχυνθεί
πάρα πολύ!

Το εξίσου καυτό ερώτημα είναι πώς ο Δημή-
τρης Πολίτης διαχειρίζεται τα συμφέροντα του
Δημοσίου με τέτοιες πρακτικές. Με την προ-
ώθηση μονοπωλίων και των πλαγίων αναθέ-
σεων ενός τόσο σημαντικού έργου; Εδώ πρέ-
πει να δοθούν σαφείς απαντήσεις για το αν η
συγκεκριμένη προβληματική διακήρυξη έγινε
από σκοπιμότητα ή από κάποια υπηρεσιακή
αβλεψία ή αστοχία ενδεχομένως. Σε κάθε πε-
ρίπτωση, τέτοιες υπόγειες και επιτηδευμένες
πρακτικές κινδυνεύουν να τινάξουν στον αέρα
ένα τόσο σημαντικό έργο.

ΑΠΙΣΤΕΥΤΗ ΠΡΟΚΛΗΣΗ
ΜΕ ΤΑ ΣΤΕΓΑΣΤΡΑ ΚΑΛΑΤΡΑΒΑ

Ο Δημήτρης Πολίτης
και ο φωτογραφικός

διαγωνισμός του ΤΑΙΠΕΔ

Οι «στημένοι» όροι που αποκλείουν ακόμη και την ΑΚΤΩΡ
που κατασκεύασε τις στέγες στο ΟΑΚΑ

Ο Δημήτρης Πολίτης
Το στέγαστρο Καλατράβα στο ΟΑΚΑ

Η «φωτογραφική» προκήρυξη του ΤΑΙΠΕΔ



Αυτοεξόριστος
στο Βελούχι
Σήμερα πρέπει να σας αποκαλύψουμε
ότι ο εκδότης μας Νίκος Καραμανλής
είναι αυτοεξόριστος στο χιονοδρομικό
κέντρο Βελούχι, στο ιστορικό Καρπενή-
σι, καθώς κινδυνεύει να «συλληφθεί»
από τον θεσμικό «πράκτορα» της κυ-
βέρνησης, επιθεωρητή Κλουζό. Παρ’
όλες τις δυσκολίες στην επικοινωνία
μας μαζί του, μας στέλνει μικρές ειδη-
σούλες με το σταγονόμετρο... και για λί-
γες μέρες ζητά την κατανόηση των χι-
λιάδων φανατικών φίλων της στήλης...
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Mε την υπογραφή
του Νίκου 

Καραμανλή, 
εκδότη 

της «Political» 
political.karamanlis@

gmail.com

Τα έργα και οι ημέρες του κ. Πολίτη
Μιας και ο κ. Πολίτης του ΤΑΙΠΕΔ έχει γίνει talk of the town με τον φωτογραφικό διαγω-

νισμό της αποκατάστασης των στεγάστρων Καλατράβα, θα ήθελα να θυμίσω ότι προ
καιρού η Πανελλήνια Ένωση Συνδέσμων Εργοληπτών Δημοσίων Έργων (ΠΕΣΕ-

ΔΕ) με επιστολή της προς όλα τα συναρμόδια οικονομικά υπουργεία έκανε λόγο
για αδιαφάνεια στις προκηρύξεις και αναθέσεις δημόσιων έργων, στρέβλωση
του ανταγωνισμού και διακρίσεις υπέρ συγκεκριμένων εργολάβων… Μάλιστα,
η ΠΕΣΕΔΕ ζητά την ακύρωση όλων των διαγωνιστικών διαδικασιών που δεν

ακολουθούν το θεσμικό πλαίσιο της χώρας. Η επιστολή αναφέρει: «Το ΤΑΙΠΕΔ,
το τελευταίο χρονικό διάστημα, έχει προβεί στην προκήρυξη πλήθους διακηρύξε-

ων συμβάσεων έργων και προμηθειών, χωρίς όμως να ακολουθεί τις διαδικασίες
που προβλέπονται από τον ν. 4412/2016, όπως ακολουθούν όλες οι υπόλοιπες αναθέτου-

σες αρχές». Προσθέτει δε ότι όλα τα έργα είναι παρανόμως υποκοστολογημένα! Τι απέγινε αυτή η επιστολή,
η οποία αναφέρει ότι η μέχρι τώρα πολιτική του ΤΑΙΠΕΔ είναι καταχρηστική, δημιουργεί κενό δικαίου και
παραβίαση όλων των βασικών αρχών των Ευρωπαϊκών Οδηγιών; Ποιος την έθαψε και γιατί; 

Το στοιχειωμένο παρελθόν
Πάντως, για τον κ. Πολίτη υπάρχει και ένα παρελθόν με ερωτήματα για το πώς έφυγε από την Credit Suisse

και την HSBC. Γιατί, για παράδειγμα, οι πληροφορίες λένε ότι είχε θέμα με την κανονιστική συμμόρφωση και ο
ίδιος ουδέποτε έχει τοποθετηθεί. Κατά τα λοιπά, δεν γνωρίζαμε ότι το Deree αποτελεί προσόν διορισμού στο
ΤΑΙΠΕΔ αλλά όχι και σε μια οποιαδήποτε θέση στο ελληνικό Δημόσιο.

Ο... αυταπατημένος 
αντ’ αυτού κ. Μυλωνάκης

Τελικά η λακωνικότερη ιστορία του κόσμου είναι η ιστο-
ρία των δειλών ανθρώπων. Χρησιμοποιώ μια φράση του
μεγάλου Λουντέμη για να περιγράψω την ιδιοσυγκρασία
μικρών ανθρώπων που από το τίποτα βρέθηκαν στην ελίτ
εξουσίας και έχουν την ψευδαίσθηση ότι κυβερνούν αντί
του εκλεγμένου πρωθυπουργού. Θα μπω όμως κατευθεί-
αν στην ουσία της υπόθεσης για να σας περιγράψω το μέ-
γεθος της υπερφίαλης ματαιοδοξίας από την οποία έχει
καταληφθεί ο υφυπουργός παρά τω πρωθυπουργώ Γιώρ-
γος Μυλωνάκης (ειρήσθω εν παρόδω, φιλοδοξούσε να
πάρει υπό τον έλεγχό του την ΕΥΠ αλλά λογάριαζε χωρίς
τον ξενοδόχο)...

Πληροφορούμαι λοιπόν ότι στην εκδήλωση που έκανε ο
πρωθυπουργός στους βουλευτές της ΝΔ, παραμονές των
Χριστουγέννων, «γαλάζιος» βουλευτής ρώτησε τον κ.
Μυλωνάκη τι συμβαίνει και η «Political»,
μια παραταξιακή εφημερίδα, δημοσι-
εύει αρνητικά άρθρα. Η απάντηση
(του επιθεωρητή Κλουζό) ήταν
πως «όποιος χτυπάει το δεξί χέ-
ρι του πρωθυπουργού χτυπάει
τον ίδιο τον πρωθυπουργό». Ο
διορισμένος στο Μαξίμου κύριος
υφυπουργός, ούτε λίγο ούτε πολύ,
βάζει τον εαυτό του στο ίδιο ύψος και
στο ίδιο κάδρο με τον Κυριάκο Μητσοτά-
κη και επί της ουσίας επιχειρεί να κρυφτεί πίσω από τον
πρωθυπουργό. Μιλάμε για τον ορισμό της αλαζονείας
και της υπεροψίας. Η «Political» από την πρώτη μέρα της
κυκλοφορίας της μέχρι και σήμερα στηρίζει αταλάντευ-
τα τη Νέα Δημοκρατία και τον πρωθυπουργό Κυριάκο
Μητσοτάκη και τους συνεργάτες του και το έχουμε απο-
δείξει ακόμη και στις δύσκολες περιόδους του κυβερ-
νητικού έργου, εν αντιθέσει με τον σημερινό κολλητό
του Γιώργο Μυλωνάκη (το όνομά του είναι ομώνυμο της
ρετσίνας Κουρτάκη), τον Κοντό εκδότη τεραστίου ύψους
1,55 που με αλαζονεία και ύφος χιλίων καρδιναλίων,
όταν οι υπουργοί δεν πειθαρχούσαν στα αιτήματά του,
έγραφε πάσης φύσεως «αηδίες» και τους απειλούσε με
αποκαλύψεις περί σκανδάλων κ.ά. Δεν πρόκειται όμως
να στηρίξουμε ανθρώπους εμπαθείς, ιδιοτελείς, με προ-
σωπική ατζέντα και σκοπιμότητες που εξυπηρετούν δι-
κά τους συμφέροντα... Ουδέποτε στο παρελθόν είχαμε
αναφερθεί κακόβουλα σε συνεργάτη από το περιβάλλον
του πρωθυπουργού. Τυχαίο; Ουδόλως. Οι άνθρωποι αυ-
τοί έκαναν τη δουλειά τους με βασικό γνώμονα να προ-
στατεύουν τον πρωθυπουργό και το έργο της κυβέρνη-
σης και όχι να βάζουν πάνω από όλους και από όλα την
προσωπική τους ατζέντα και να εκθέτουν με τα πεπραγ-
μένα τους τον πρωθυπουργό. Ο κ. Μυλωνάκης με πρό-
σχημα τη θέση του δίπλα στον πρωθυπουργό δημιουργεί
άλλοθι για να εκδικείται ανθρώπους που δεν του είναι
αρεστοί και δεν δηλώνουν υποτακτικοί του. Όταν λοιπόν
μια στρεβλή αντίληψη περί καθήκοντος μπει μέσα σε
ένα στενό μυαλό, δεν πρόκειται να βγει ποτέ ξανά. Ο κ.
Μυλωνάκης καλό θα ήταν να μην ανακατεύει τον πρω-
θυπουργό στις προσωπικές του δουλειές... και στις εμ-
πάθειες που έχει για συγκεκριμένους εκδότες και δη-
μοσιογράφους και να προσηλωθεί σε αυτά που του έχει
αναθέσει ο  πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης.

Οι μυστικές συναντήσεις του θεσμικού
υφυπουργού σε γραφείο επί της οδού Μου-
ρούζη με μεγαλοδημοσιογράφο του συγκρο-
τήματος Αλαφούζου και με δημοσιογράφο
που ασχολείται με την ερευνητική δημοσιο-
γραφία, πιστεύουμε ότι γίνονται στο πλαίσιο
της ενίσχυσης του κυβερνητικού έργου...

2. Καταξιωμέ-
νος θεσμικός εκδό-
της, ευρισκόμενος
πρόσφατα σε κλει-

στό δείπνο με πρώην υφυπουργό και
γνωστό επιχειρηματία, αναφερόμενος σε
θεσμικό στέλεχος της κυβέρνησης το
αποκάλεσε «βρόμικο και σκοτεινό». Θα
επανέλθουμε...

Η ακρίβεια θέλει κι άλλη προσπάθεια
Μπορεί κάποιος να μου πει ότι δεν είναι οι εορταστικές μέρες για υπολογισμούς και γκρίνια, αλλά δυστυχώς η

ακρίβεια δεν μας αφήνει σε ησυχία, οπότε πρέπει να τα λέμε. Πριν από τα Χριστούγεννα ήρθε το νέο
δελτίο με τις μειώσεις τιμών που κάνουν τα σουπερμάρκετ. Το σύνολο των κωδικών έφτασε

τους 704, περισσότερους από τους 600 που υπολόγιζε αρχικά το πρόγραμμα. Η μείωση
όμως των τιμών -κατά την άποψή μου τουλάχιστον- δεν είναι αρκετή. Αποφάσισα να υπο-
λογίσω τις υψηλότερες μειώσεις για να μην αδικώ και η μέση μείωση είναι 10%. Όμως,
για να πέσουν οι τιμές χρειάζεται κάτι περισσότερο. Και χρειάζεται και περισσότερους
κωδικούς. Οι 700 είναι σταγόνα στον ωκεανό. Μπήκα να δω ποια ήταν η εικόνα το 2020,

όταν είχαμε πτώση πληθωρισμού κατά 2%. Τα τρόφιμα ήταν μόλις στο -0,4%, αλλά η ένδυση
-3,5%, οι μεταφορές -5,7% και οι επικοινωνίες -2,1%. Τέτοιες πτώσεις χρειαζόμαστε. Τον Νο-

έμβριο η μόνη κατηγορία με πτώση είναι τα διαρκή αγαθά με μόλις -0,1%, ενώ τα τρόφιμα είναι στο
+0,6%. Σε κάθε περίπτωση, έχουμε δρόμο μπροστά μας. Θαύματα δεν γίνονται από τη μια μέρα στην άλλη… 

!
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ΓΙΑ ΝΑ ΞΕΡΕΤΕ

Ποιους έχει στο «διαβάστηκε» 
ο Ανδρουλάκης; 

Ο Νίκος Ανδρουλάκης δεν βιάζεται να δώσει το πράσινο φως
για τη μεταγραφή πρώην βουλευτών του ΣΥΡΙΖΑ και νυν ανεξάρ-
τητων στο ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ. Γνωρίζει ότι υπάρχουν ήδη δύο που ενδιαφέρονται
ζωηρά και δεν αποκλείει να προστεθούν και άλλοι στην πορεία, αλλά τους έχει
στο «διαβάστηκε», που λέει και η νεολαία. Από τον νέο χρόνο, θα δείξει…

Τα ποντιακά κάλαντα 
στην… Κομισιόν

Ο νέος επίτροπος της χώρας μας Απόστολος Τζι-
τζικώστας δέχτηκε στο γραφείο του στην Κομισιόν
τον Σύλλογο Ποντίων Βρυξελλών και άκουσε σε
άψογη ποντιακή διάλεκτο τα κάλαντα. Έκανε και δη-
λώσεις για τη συμβολή των ομογενειακών οργανώ-
σεων που κρατούν άσβεστη τη φλόγα της πατρίδας
σε κάθε γωνιά της Γης.

Το σκίτσο 
της ντροπής

Την αντίδραση του πρώην ευ-
ρωβουλευτή της ΝΔ Στέλιου
Κυμπουρόπουλου προκάλεσε
ανάρτηση της Τοπικής Γλυφάδας
της Νέας Αριστεράς με παραποι-
ημένη εικόνα από τη Γέννηση.
Στην εν λόγω εικόνα η Παρθένος
έχει αντικατασταθεί από Παλαι-
στίνια η οποία κρατάει στην αγ-
καλιά της ένα παιδί με ακρωτη-
ριασμένο πόδι, ενώ με κόκκινα
γράμματα αναφέρεται «No Chri-
stmas in Bethlehem», μια σαφής
αναφορά στον πόλεμο Παλαιστι-
νίων και Ισραηλινών. Ο πρώην
ευρωβουλευτής αντέδρασε οργι-
σμένα και έγραψε στη σελίδα του
στο Χ: «Δεν ήθελα να σχολιάσω
μέρες που είναι, αλλά δεν γίνεται.
Η Τοπική Γλυφάδας της @Ne-
wLeftGR προέβη σε μια χυδαία
ανάρτηση που γελοιοποιεί και
“παίζει” με την Παναγία και τον
Ιησού. Επέλεξαν σε μια μεγάλη
εορτή, ίσως τη μεγαλύτερη της
Ορθοδοξίας μου, αυτής της γέν-
νησης του Θεανθρώπου να δημι-
ουργήσουν ένα κατάπτυστο σκί-
τσο. Δεν έχει δικαίωμα κανένας
και καμιά οργάνωση ή κόμμα να
εκφράζεται με αυτόν τον τρόπο,
μη σεβόμενοι τις πεποιθήσεις
και την πίστη του άλλου, την πίστη
ενός λαού και έθνους. Χρόνια
πολλά, καλά Χριστούγεννα! Η
γέννηση του Θεανθρώπου ας φέ-
ρει το φως στις ζωές μας!». 

Στέφανος 
όπως… ΓΑΠ

Τώρα που είχα ελεύ-
θερο χρόνο, έψαξα και
βρήκα ότι το σήμα του
Κασσελάκη είναι η τέ-
λεια απομίμηση του σήματος που είχε ο
Γιώργος Παπανδρέου στο Κίνημα Δημο-
κρατών Σοσιαλιστών. Οι φωτογραφίες
μιλούν από μόνες τους… Και το όνομα
και το logo μοιάζουν σαν δυο σταγόνες
νερό. Η μεγάλη του ΓΑΠ σχολή!

Τι κοινό έχουν 
ο Πατέλης 
και ο Τραμπ;

Γνωστοί από την εποχή που ο Αλέξης
Πατέλης εργαζόταν ως οικονομολόγος
στο hedge fund PSQR στις ΗΠΑ είναι ο
τέως επικεφαλής του οικονομικού γρα-
φείου του πρωθυπουργού και ο νέος
επικεφαλής του Συμβουλίου Οικονομι-
κών Συμβούλων του Ντόναλντ Τραμπ.
Τη μέρα, μάλιστα, που ο νέος Αμερικα-
νός πρόεδρος ανακοίνωσε τον διορισμό
του Στίβεν Μίραν, ο Αλ. Πατέλης επικοι-
νώνησε με τον νέο σύμβουλο του Τραμπ
για να τον συγχαρεί. Είναι προφανές ότι
ο συγκεκριμένος δίαυλος επικοινωνίας
είναι πολύ χρήσιμος. Έστω κι αν ο κ.
Πατέλης δεν κατοικοεδρεύει πλέον στο
Μέγαρο Μαξίμου.

Αφού πάρει μια θαλασσινή ανάσα στην ιδιαίτερη πατρίδα του τα Χανιά, ο πρωθυπουργός Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης θα επιστρέψει στην Αθήνα για τις παραμονές της Πρωτοχρονιάς και τα
παραδοσιακά κάλαντα και στη συνέχεια θα ανηφορίσει για το Μέτσοβο. Το γεγονός ότι είναι
ο τόπος του προέδρου της Βουλής Κωνσταντίνου Τασούλα μπορεί να λέει κάτι για την από-
φαση που θα πάρει ο Κ. Μητσοτάκης για τον/την Πρόεδρο της Δημοκρατίας, μπορεί και όχι...

Κ
αλημέρα και
χρόνια πολλά
σε όλους τους
αναγνώστες

της «Political». Μετά τη
μικρή ανάπαυλα των Χρι-
στουγέννων η στήλη επι-
στρέφει στα καθήκοντά
της, αν και οι περισσότε-
ροι πολιτικοί δεν βλέπω
να χαλάνε τις διακοπές
τους, τουλάχιστον μέχρι
την αλλαγή της χρονιάς.

Θα ξεκινήσω με το φλέ-
γον ζήτημα της Προεδρίας
της Δημοκρατίας, αφού,
μετά την πρώτη εβδομάδα του Ιανουαρίου, θεωρητικά ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτά-
κης θα έχει καταλήξει σε κάποιο πρόσωπο, το οποίο θα προτείνει. Εγώ όμως αναμένω με λα-
χτάρα να δω ποιον θα προτείνει για υποψήφιο ο ΣΥΡΙΖΑ, διότι όπως μαθαίνω, με το που μπει
το 2025, στην Κουμουνδούρου θα πουν δημόσια ποιον επιθυμούν για το ανώτατο πολιτειακό
αξίωμα. Μήπως και μπορέσουν να διαμορφώσουν ατζέντα για να υπάρξει μια σχετική αντι-
παράθεση με τη ΝΔ κ.λπ. Πάντως από τα ονόματα που ψιθυρίζονται μέχρι στιγμής πέριξ της
πλατείας Κουμουνδούρου δεν είμαι και πολύ ενθουσιασμένος… Εννοώ αυτό του Νίκου Κο-
τζιά και της Λούκας Κατσέλη, την οποία, αν δεν με απατά η μνήμη μου, την πρότεινε ο πιανί-
στας-ευρωβουλευτής Νικόλας Φαραντούρης… Ειλικρινά δεν μπορώ να φανταστώ κάποιο
όνομα από τον χώρο της Αριστεράς που θα μπορούσε να προκαλέσει «σεισμό» στο πολιτικό
γίγνεσθαι… Εκτός κι αν κάνουν τη μεγάλη ανατροπή και προτείνουν… κεντροδεξιό! Αστει-
εύομαι βέβαια… Οι ίδιοι off the record λένε ότι η πρότασή τους θα αποβλέπει στη «θωράκι-
ση» του Συντάγματος και της δημοκρατίας, με το πρόσωπο που θα προταθεί να μπορεί να εγ-
γυηθεί αυτή την προϋπόθεση. Άρα, μάλλον δικαστή θα ψάχνουν ή συνταγματολόγο…

Ποιον θα
προτείνει για ΠτΔ

ο ΣΥΡΙΖΑ; 
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Παραλίγο
μπουνιές 
στην ΟΤΟΕ
Λ

όγω των άγιων ημερών δεν ασχολήθηκα
καθόλου με τις συνδικαλιστικές σφαγές
του ΠΑΣΟΚ. Το τι έγινε στην ψηφοφορία

για το νέο ΔΣ της Ομοσπονδίας Τραπεζοϋπαλληλι-
κών Οργανώσεων Ελλάδος (ΟΤΟΕ) προ ημερών
δεν περιγράφεται με λόγια. 

Οι άνθρωποι της ΠΑΣΚΕ «μαλλιοτραβήχτηκαν»
μεταξύ τους και παραλίγο να πιαστούν στα χέρια.
Καταρχάς, για πρώτη φορά έπειτα από 45 χρόνια
το ΠΑΣΟΚ έχασε την προεδρία της ΟΤΟΕ και βγή-
κε κεντροδεξιός πρόεδρος! Ο λόγος της έντασης
ήταν ότι ο ένας εκλεγμένος από το διασπαστικό
κομμάτι της ΠΑΣΚΕ, που ελέγχεται από τον πρό-
εδρο της ΓΣΕΕ Γιάννη Παναγόπουλο, στήριξε την
υποψηφιότητα του Ανδρέα Καλλίρη, ο οποίος εξε-
λέγη με το ψηφοδέλτιο του Τάσου Γκιάτη από την
Alpha Βank, ανατρέποντας έτσι τους συσχετι-
σμούς που διαμόρφωσαν οριακή πλειοψηφία
οκτώ εκλεγμένων μελών έναντι επτά που είχαν
εκλεγεί με την επίσημη ΠΑΣΚΕ. Έτσι, την επόμε-
νη μέρα έγινε η συγκρότηση προεδρείου με τον
Ανδρέα Καλλίρη πρόεδρο, τον Θανάση Σταθόπου-
λο (της διάσπασης) γενικό γραμματέα και τον Διο-
νύσιο Αμπάτη αντιπρόεδρο. ΠΑΣΟΚάρα αθάνατη!

Τι θα κάνουν Τσιάρας 
και Μενδώνη με 
τα κτήματα στο Τατόι
Συζήτηση για την αξιοποίηση περίπου 600
στρεμμάτων αγροτικής γης τού πρώην βασιλι-
κού κτήματος Τατοΐου πραγματοποιήθηκε στο
υπουργείο Πολιτισμού. Στη συνάντηση συμμε-
τείχαν η υπουργός Πολιτισμού Λίνα Μενδώνη
και ο υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τρο-
φίμων Κώστας Τσιάρας. Η κυρία Μενδώνη έριξε
στο τραπέζι λεπτομέρειες για τεχνικά ζητήματα
που αφορούν την περιοχή, ώστε να διασφαλι-
στεί η ομαλή προώθηση του σχεδίου. Τι περι-
λαμβάνουν αυτά τα στρέμματα; Γαίες που στο
παρελθόν αξιοποιούνταν για αμπελώνες, οπω-
ρώνες, ελαιώνες και άλλες καλλιέργειες. Από
την πλευρά του ο κ. Τσιάρας επιβεβαίωσε τη
στήριξη του υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης
στη διαδικασία. Η συνεργασία αυτή εντάσσεται
στο γενικότερο πλαίσιο συνεργασίας του
υπουργείου Πολιτισμού με το ΤΑΙΠΕΔ για την
ανάδειξη και αξιοποίηση του Τατοΐου ως ενός
σημαντικού πολιτιστικού και αγροτικού πόρου.

Δεν θέλουν να βλέπουν
ο ένας τον άλλον
Μια ωραία... ατμόσφαιρα είναι στην ευρωομάδα
του ΣΥΡΙΖΑ, καθώς ο επικεφαλής της Κώστας Αρ-
βανίτης και ο πρώην... υποψήφιος πρόεδρος Νί-
κος Φαραντούρης δεν θέλουν να βλέπουν ο ένας
τον άλλον. Ο Αρβανίτης μάλιστα έφτασε στο ση-
μείο να ζητήσει την καταδίκη του ευρωβουλευτή
για τις δηλώσεις του υπέρ της ένταξης Σερβίας
και Μαυροβουνίου στην Ευρωπαϊκή Ένωση, θέση
για την οποία ο Νίκος Φαραντούρης δεν συμβου-
λεύτηκε κανέναν στην Κουμουνδούρου και θεω-
ρείται σαφώς «εκτός γραμμής». Η εισήγηση Αρ-
βανίτη για καταδίκη Φαραντούρη δεν έγινε απο-
δεκτή από την Κουμουνδούρου, η ατμόσφαιρα
όμως είναι βαριά στις Βρυξέλλες.

Παραμένει 
Δημοκράτης ο Λοβέρδος
Στη χριστουγεννιάτικη ευχετήρια κάρτα που
αποστέλλει ο Ανδρέας Λοβέρδος μέσω email
στους δημοσιογράφους, ο... επίμονος πρώην
υπουργός και βουλευτής υπογράφει ως πρό-
εδρος του κόμματος Δημοκράτες. Αν και πριν
από τις ευρωεκλογές δήλωνε πως, αν δεν πε-
τύχει, θα κλείσει αυτό το κεφάλαιο, φαίνεται
πως η πρόθεσή του να παραμείνει στην πολιτι-
κή σκηνή δεν έχει αλλάξει. Εξακολουθεί -
τουλάχιστον επίσημα- να διατηρεί την ιδιότη-
τα του αρχηγού κόμματος, πιθανότατα με σκο-
πό να διαπραγματευτεί τη συμμετοχή του στις
εθνικές εκλογές μέσω συνεργασίας με κά-
ποιο από τα μεγαλύτερα πολιτικά σχήματα. Οι
πληροφορίες μου πάντως λένε πως η επι-
στροφή στο ΠΑΣΟΚ δεν αποτελεί πλέον εφι-
κτή επιλογή, γεγονός που περιορίζει τις δια-
θέσιμες εναλλακτικές του... Όμως, ο Ανδρέας
είναι ον πολιτικό και δεν εγκαταλείπει. 

Μετακομίζει ο Πολάκης;
Αν τα πράγματα
δεν αλλάξουν
δημοσκοπικά το
επόμενο διάστη-
μα, ο Παύλος Πο-
λάκης φαίνεται
πως θα αναγκα-
στεί να εγκατα-
λείψει την Περι-
φέρεια Χανίων.
Και αυτό καθώς
έδρες στην περιφέρειά του βγάζουν αποκλει-
στικά το πρώτο και το δεύτερο κόμμα και ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ δεν προβλέπεται να είναι τίποτε από τα
δύο. Ως εκ τούτου, το πιθανότερο είναι αν ο
«αψύς» θέλει να επανεκλεγεί να μετακομίσει
προς Αθήνα. Αντίστοιχα σε αστικό κέντρο
αναμένεται να βρεθεί στο Κίνημα Δημοκρα-
τίας και η Θεοδώρα Τζάκρη, έστω και αν στην
Πέλλα είναι «δυνατή». Η προβολή και των δύο
θα εξασφαλίσει την εκλογή τους -και μάλιστα
με διαφορά- σε κάποιο αστικό κέντρο.

Χ
ρο

νι
κό
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ο

υ
Χ

ρό
νο

υ

Ο Συριζαίος εκδότης που θέλει κανάλι...
Και εκεί που έφτιαχνα τη γαλοπούλα στη
γάστρα ανήμερα τα Χριστούγεννα, δέχτη-
κα ένα τηλεφώνημα από κάποιον καλό συ-
νάδελφο, ο οποίος μου έλεγε ότι, μεταξύ
άλλων, για την αγορά του Open ενδιαφέρε-
ται και ένας εκδότης φίλος των Συριζαίων.
«Ποιος είναι, ρε φίλε; Για πες μου, μη με
σκας». Μου λέει λοιπόν ότι ενδιαφέρεται ο
Δημήτρης Μάρης και κόντεψε να βγει η
γαλοπούλα από τον φούρνο και να αρχίσει
να τρέχει! Ρε σύντροφε, πρώτον, ο Ιβάν θέ-
λει 40 εκατ. κασέρι και, δεύτερον, ο Μάρης δεν μπορούσε να τρέξει
ένα site, που είχε και μια εταιρεία κοινωνικών ερευνών, θα τρέξει
ολόκληρο κανάλι; Ένα ραδιόφωνο άνοιξε προ ετών και το πήγε άπα-
το… Μη μου λέτε τέτοια ανέκδοτα γιατί μου ανεβαίνει η πίεση… 



ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 27 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΚΕΝΤΡΙ9

Γκεστ σταρ ο Πίνατ
Για ακόμη μια χρονιά ο Πίνατ
έκλεψε την παράσταση στο Μέ-
γαρο Μάξιμου. Ντυμένος με ένα
γιορτινό φορμάκι, άρχισε να χο-
ροπηδά και να γαβγίζει στο κέν-
τρο της σάλας όταν έψαλε τα κά-
λαντα το Μουσικό Σχολείο Πτολεμαΐδας. Χρειάστηκε η «πα-
ρέμβαση» του γιου του πρωθυπουργού, Κωνσταντίνου Μητσο-
τάκη, ο οποίος τον έπεισε να φύγει από το κάδρο και να αφήσει
τα παιδιά να πουν τα κάλαντα χωρίς μελωδικά γαβγίσματα! Τα

..
. 

Π
ρό
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ω
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Ο απερχόμενος Αμερικανός
πρέσβης στην Ελλάδα Τζορτζ
Τσούνης, ο υπουργός Παιδείας
Κυριάκος Πιερρακάκης και ο
πρώην υπουργός Επικρατείας
Σταύρος Παπασταύρου πέρα-
σαν τις γιορτές των Χριστουγέν-
νων στη Φλώρινα. Ο βουλευτής
της περιοχής Σταύρος Παπασω-
τηρίου ανέλαβε ρόλο «οικοδε-

σπότη» φροντίζοντας τόσο για
τη φιλοξενία όσο και για μια πε-
ριήγηση στα γραφικά τοπία του
νομού. Μια χαρακτηριστική
στιγμή από την επίσκεψή τους
ήταν το γεύμα ανήμερα τα Χρι-
στούγεννα σε γνωστό εστιατό-
ριο στον ορεινό οικισμό του Αγί-
ου Παντελεήμονα, όπου απαθα-
νατίστηκαν όλοι μαζί.

Ο Τσούνης, ο Πιερρακάκης, ο Παπασταύρου 
και η απόδραση στη Φλώρινα

Το χιούμορ δεν είναι εύκολη υπό-

θεση, ειδικά στην πολιτική. Πολ-

λοί είναι μάλιστα που «έχουν κά-

ψει τη γούνα τους» από δήθεν

αστεία, για αυτό και οι πιο έμπει-

ροι πολιτικοί αποφεύγουν τα

ανοίγματα... Ο Στέφανος Κασσε-

λάκης πάντως είναι απτόητος, αν

και με αστεία του τις πιο πολλές

φορές μια... ζακετούλα τη θέλεις.

Το τελευταίο του χτύπημα ήταν με

τα παιδάκια που του είπαν τα κά-

λαντα. Τα ρώτησε λοιπόν γιατί λένε

τα κάλαντα. Ένα από αυτά με από-

λυτη ειλικρίνεια του απάντησε

«γιατί παίρνουμε λεφτά». Και

εκείνος έβγαλε συμπέρασμα: «Α,

εσύ είσαι ψηφοφόρος του Μητσο-

τάκη και δεν το ξέρεις» είπε του

παιδιού... και εμείς εμπλουτίσαμε

τα συμπεράσματα που ήδη έχουμε

βγάλει. 

Θ
α κάνω μια πα-
ρένθεση και θα
μεταφερθώ από

το πολιτικό ρεπορτάζ
στο... βασιλικό. Τις τε-
λευταίες μέρες έχουν
γραφτεί πολλά σχετικά
με την προσπάθεια των
μελών τής πρώην βασι-
λικής οικογένειας να
επανακτήσουν την ελλη-
νική ιθαγένεια χρησιμο-
ποιώντας το επώνυμο
«Ντε Γκρες». Ωστόσο,
άνθρωποι που βρίσκον-
ται κοντά στην οικογέ-
νεια μαθαίνουν πως η
Άννα Μαρία, η τελευταία
βασίλισσα της Ελλάδας,
διαφωνεί έντονα με αυ-
τή την κίνηση. 

Η Άννα Μαρία, γεννημένη στην Κοπεγχάγη και
πριγκίπισσα της Δανίας (κόρη του βασιλιά Φρειδερί-
κου Θ’ και αδερφή τής τέως βασίλισσας Μαργαρί-
τας), είχε εκφράσει από την αρχή την αντίθεσή της
με τον νόμο του 1994, που έφερε την υπογραφή Βε-

νιζέλου και στέρησε από την οικογένεια όχι μόνο τα
ακίνητά της αλλά και την ελληνική υπηκοότητα. Η
ίδια μάλιστα είχε μεταφέρει αυτήν τη διαφωνία της
στα παιδιά της, όμως, όπως φαίνεται από τις εξελί-
ξεις, η γνώμη της δεν εισακούστηκε.

Το κομπλιμάν στον πρωθυπουργό
Για ακόμη μια φορά ο Κυριάκος Μητσοτάκης αποδείχτηκε εξαιρετι-

κός οικοδεσπότης στους φορείς και στα παιδιά που του είπαν τα χρι-
στουγεννιάτικα κάλαντα. Μαζί με την οικογένειά του αντάλλαξε μαζί
τους δώρα και ευχές, ενώ δεν χάλασε το χατίρι για ακόμη μια φορά
στους δημοσιογράφους για μια αναμνηστική φωτογραφία. Πήρε όμως
και το κομπλιμέντο του από ένα κοριτσάκι από το Σώμα Ελλήνων Οδη-
γών που όταν αντίκρισε τον πρωθυπουργό μέσα στον απόλυτο αυθορ-
μητισμό του είπε: «Είστε πιο όμορφος από κοντά»! 

Ποιος είναι ο «Εφιάλτης» του ΠΑΣΟΚ;
Μαθαίνω ότι στο ΠΑΣΟΚ υπάρχει νέα χριστουγεννιάτικη τρικυμία,

παρά το γεγονός ότι ο Νίκος Ανδρουλάκης έχει
πρόσφατα ανανεώσει την ηγετική του θέση και
ομολογουμένως είναι ισχυρός στο κόμμα.
Ακούγεται λοιπόν ότι στη Χαριλάου Τρικούπη
αναζητούν τον δικό τους «Εφιάλτη», κάποιον
δηλαδή που ενδέχεται να τους υπονομεύει.
Μάλιστα, κάποιοι στο κόμμα εκφράζουν δυσα-
ρέσκεια για την κίνηση του Μανώλη Χριστοδου-
λάκη να συναντηθεί με τον Αρχιεπίσκοπο Ιερώνυμο, σχο-
λιάζοντας: «Με ποια ιδιότητα έκανε αυτήν τη συνάντηση, ως αρχηγός;».
Θα μου πείτε, ο Χριστοδουλάκης είναι βουλευτής του κόμματος και η
πρωτοβουλία του εντάσσεται στο πλαίσιο των εθιμοτυπικών συναντή-
σεων λόγω των εορτών. Δεν σκέφτονται όμως όλοι το ίδιο, με δεδομένο
το γεγονός ότι ο Χριστοδουλάκης έχει αρχηγικές βλέψεις… 

Κινδυνεύει από υπερκόπωση 
ο Stefanos

Κι όμως, ο Στέφανος δεν φοβάται μόνο το jet lag (πιστεύω πως το
έχει συνηθίσει μετά τα αλλεπάλληλα ταξίδια στις ΗΠΑ), φοβάται και για
τη ζωή του. Αυτό δεν το λέω εγώ, το είπε ο ίδιος σε συνέντευξη που πα-
ραχώρησε στο περιοδικό «Πατρινόραμα». Εγώ θα προσθέσω απλώς
ότι κινδυνεύει και από την υπερκόπωση που παθαίνει από τις συνεχό-
μενες προσκλήσεις που δέχεται για να βρεθεί σε πάνελ πρωινών εκ-
πομπών.

Ο χιουμορίστας κυρ Στέφανος

Η Άννα Μαρία δεν θέλει 
τους Ντε Γκρες
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Υ
πάρχουν και αυτά τα Χριστούγεννα... Ο Οικουμενικός Πατριάρχης Βαρθολομαίος

προσκάλεσε περισσότερους από 50 μοναχικούς Έλληνες της Κωνσταντινούπολης για

να συνεορτάσουν μαζί με τον πνευματικό τους πατέρα σε οικογενειακή ατμόσφαιρα τα

Χριστούγεννα. «Προσευχόμαστε στον Παντοδύναμο Θεό να σταματήσει η αιματοχυσία», είπε ο

Πατριάρχης εκφράζοντας την ελπίδα ότι οι πολιτικοί μέσω του διαλόγου θα βάλουν ένα τέλος

στις πολεμικές συγκρούσεις.

Ο Πατριάρχης και 
οι 50 μοναχικοί  

Έλληνες της Πόλης
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Σ την Τουρκία δεν γιορτάζουν ιδιαίτερα τα Χριστούγεννα, αν και στις

μεγάλες πόλεις οι «εκδυτισμένοι» κάτοικοι και δήμαρχοι προ-

σπαθούν να φέρουν λίγη από τη λάμψη της μεγάλης γιορτής του

χριστιανισμού και του καταναλωτισμού στα καταστήματα και τους δρόμους.

Παρ’ όλα αυτά, οι Τούρκοι γείτονές μας μάς σκέφτηκαν φέτος και μας έκα-

ναν ένα «δώρο». Η σπουδή με την οποία η Άγκυρα θέλει να προχωρήσει σε

δημιουργία συμφωνίας θαλάσσιων ζωνών Τουρκίας - Συρίας, φυσικά, δεν

πρέπει να θεωρείται απρόσμενη, ούτε ακατανόητη. 

Ακατανόητη δεν είναι ούτε η ανησυχία -στα όρια του πανικού σε κάποι-

ες περιπτώσεις- που προκάλεσε σε Αθήνα και Λευκωσία η σχετική δή-

λωση του Τούρκου υπουργού Μεταφορών και Υποδομών Αμπτουλκαντίρ

Ουράλογλου. Πράγματι, μια τέ-

τοια συμφωνία είναι το τελευ-

ταίο που μας λείπει αυτήν τη

στιγμή, για πολλούς και διάφο-

ρους λόγους. 

Ο τουρκικός 
οπορτουνισμός

Πρώτος και βασικότερος λό-

γος είναι ότι δεν έχουμε καμία

ιδέα τι έχουν κατά νου τόσο οι

Τούρκοι όσο και η «προσωρινή»

κυβέρνηση της Συρίας, υπό τον

τέως ισλαμιστή και νυν κου-

στουμαρισμένο κύριο Αλ Γκο-

λάνι. Αυτό που μπορούμε να

υποθέσουμε με σχετική βεβαι-

ότητα είναι ότι στο συγκεκριμέ-

νο βαλς τα βήματα οδηγεί η Άγ-

κυρα, οι άλλοι μετά βίας ξέρουν

να χορεύουν, πολεμιστές είναι,

όχι πολιτικοί. 

Έτσι, απλώς περιμένουμε,

όπως και ο υπόλοιπος κόσμος,

να μάθουμε τι πρόκειται να κάνουν, όταν το κάνουν, κατά την πάγια

τακτική της Τουρκίας, που σπανίως ρωτάει κάποιον ή δίνει αναφορά

για τα πεπραγμένα της. Αυτή είναι και η τακτική που από τη μια τη

φέρνει συχνά σε ρήξη ακόμη και με τους συμμάχους της, από την

άλλη όμως συντηρεί τον απρόβλεπτο Ερντογάν στο διεθνές προσκή-

νιο ως περιφερειακό ηγέτη. 

Ο άλλος λόγος είναι η Κύπρος, που παραμένει κομμένη στα δύο. Η

συμφωνία Τουρκίας-Συρίας μπορεί άνετα να αναβαθμίσει το ψευ-

δοκράτος και να πλήξει κυριαρχικά δικαιώματα της Κυπριακής Δη-

μοκρατίας. Ο τρίτος λόγος είμαστε εμείς που προσώρας το μόνο που μπο-

ρούμε να κάνουμε είναι να κοιτάμε, να περιμένουμε και να διαμαρτυρό-

μαστε προς κάθε κατεύθυνση και σε όποιον θέλει να μας ακούσει. Ή και

δεν θέλει.

Ποιος θέλει να μας ακούσει; Αυτό είναι το ερώτημα του ενός εκατομμυρί-

ου. Η «Δύση», που έχει κι αυτή τα δικά της, επί του παρόντος παρακολουθεί

κι αυτή. Είναι δεδομένο ότι ήθελε να φύγει ο Άσαντ από τη μέση -και πολύ

καλά έκανε-, όμως είναι λίαν αμφίβολο εάν κανείς πείθεται από τις καλές

και δημοκρατικές προθέσεις του κυρίου Γκολάνι. Πλην των Τούρκων. Που

δεν τους νοιάζει κιόλας εάν παραμένει ισλαμιστής ή όχι, τη δουλειά τους

θέλουν να κάνουν. 

Ένα απρόβλεπτο μέλλον
Οι υπόλοιπες δυτικές χώρες είναι βαθιά βουτηγμένες σε προβλήματα

που κάνουν τη Συρία να φαίνεται λούνα παρκ: Η αλλαγή κυβέρνησης στις

ΗΠΑ, ο πόλεμος στην Ουκρανία, η οικονομική ύφεση, οι επικείμενες εκλο-

γές στη Γερμανία, το πολιτικό χάος στη Γαλλία, όλα αυτά έχουν ξεφύγει

πλέον από το φάσμα των «εθνι-

κών» ζητημάτων και είναι όλα

μαζί ένα τεράστιο και ενιαίο

παγκόσμιο πρόβλημα. Ποια Συ-

ρία; Ποια ΑΟΖ; Ποια Κύπρος;

Ποια Ελλάδα;

Στην ίδια τη Συρία, παρά τα

πολύ καλοραμμένα του κο-

στούμια, ο κύριος Γκολάνι λο-

γικά δεν πρέπει να αισθάνεται

πολύ ασφαλής. Κουτός δεν εί-

ναι, ξέρει ότι δεν γίνονται έτσι

εύκολα σταθερές κυβερνήσεις

οι σκόρπιες ομάδες, ιδιαίτερα

σε μια χώρα στην οποία υπάρ-

χουν πάνω από πέντε εν ενερ-

γεία βασικές πολεμικές φρά-

ξιες και ισόποσες ζώνες διε-

θνούς επιρροής. Η Τουρκία, η

πρώτη που τον αντιμετώπισε

σαν επίσημο εταίρο και συνο-

μιλητή, είναι μια οδός προς τη

διεθνή νομιμοποίηση για τον

ίδιο και την κυβέρνησή του. Εάν

θα το πάει μέχρι τέλους, θα φανεί. Και θα εξαρτηθεί. Από τον Τραμπ,

ας πούμε. Ή από τις εξελίξεις στη Γάζα και την ευρύτερη περιοχή. 

Εάν οι δυτικές χώρες αποφασίσουν -όταν έρθει η ώρα να ασχολη-

θούν πάλι με τη Συρία- να τον αποδεχτούν και να τον νομιμοποι-

ήσουν, αυτό δεν θα είναι απαραίτητα κακό (για εμάς), διότι θα αποδυ-

ναμώσει την επιρροή της Τουρκίας. Εάν, πάλι, οι δυτικές χώρες κρί-

νουν ότι δεν τους κάνει ο κύριος Γκολάνι και βρουν κάποιον άλλον,

πράγμα καθόλου δύσκολο ή απίθανο, τότε ο κάποιος άλλος μπορεί να

έχει άλλες εξαρτήσεις και να λάβει από αλλού άλλες υποσχέσεις κα-

λύτερες. Γι’ αυτό βιάζεται η Τουρκία. Σου λέει τώρα που κρέμεται από εμάς,

να του πάρουμε ό,τι μπορούμε. Αύριο, μεθαύριο, ποιος ξέρει…

Λογικές, λοιπόν, οι ανησυχίες (μας), αλλά τίποτε απ’ όσα λέγονται αυτήν

τη στιγμή δεν πρέπει να εκλαμβάνεται ως δεδομένο. Η υπόθεση στην ευρύ-

τερη Μέση Ανατολή έχει μέλλον. Και, όπως έχει αποδείξει το παρελθόν, αυ-

τό το μέλλον είναι πολύ δύσκολο να προβλεφθεί.

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Τι θέλει η Τουρκία
από τη Συρία;
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Τ
ο ερώτημα είναι ποιος κοροϊδεύει ποιον. Και η
απάντηση στην περίπτωση των αυξήσεων των
ασφαλίστρων υγείας από τις ασφαλιστικές εται-

ρείες έρχεται να καταδείξει ότι κάτι σάπιο υπάρχει στο
βασίλειο της Δανιμαρκίας, καθώς μέσα στην τελευταία
διετία οι ασφαλιστικές πήραν το πράσινο φως να αυξή-
σουν τα ασφάλιστρα υγείας κατά περίπου 30%, εκτινάσ-

σοντας το κόστος της ιδιωτικής
ασφάλισης και καθιστώντας ασύμ-
φορη τη διατήρηση των συμβολαίων
ζωής για πλήθος Ελλήνων. Άλλωστε
η μείωση των ασφαλιστηρίων συμ-
βολαίων κατά 8,29% το πρώτο εξάμη-
νο του 2024 σε σχέση με το τέλος του
2023 δείχνει την τάση.

Τι αναφέρει το ΙΟΒΕ 
Βασικός παράγοντας αύξησης των

ασφαλίστρων είναι ο περίφημος
Εθνικός Δείκτης Υγείας που συντάσ-
σει με βάση την εξουσιοδότηση του
νομοθέτη το ΙΟΒΕ κάθε έτος. Σύμ-
φωνα με τα όσα αναφέρει το ίδιο το

ΙΟΒΕ: «Σκοπός της μελέτης είναι ο υπολογισμός δει-
κτών παρακολούθησης του κόστους αποζημιώσεων των
ατομικών νοσοκομειακών προγραμμάτων για τις ασφα-
λιστικές επιχειρήσεις. Οι δείκτες αφορούν κατά απο-
κλειστικότητα τα προγράμματα εγγυημένης ανανεωσι-
μότητας (guaranteed renewable) και μετρούν τις ετή-
σιες ποσοστιαίες μεταβολές της μέσης δαπάνης υγείας
για το σύνολο της ασφαλιστικής αγοράς. Η μελέτη στη-
ρίζεται στη συλλογή και την επεξεργασία στοιχείων από
11 ασφαλιστικές εταιρείες, οι οποίες διαχειρίζονται 12
χαρτοφυλάκια για το 2023 και 13 αντίστοιχα για το 2024,
καλύπτοντας σχεδόν το σύνολο της αγοράς νοσοκομει-
ακών ασφαλιστικών προγραμμάτων εγγυημένης ανανε-
ωσιμότητας». Το ΙΟΒΕ για το 2023 προσδιόρισε την αύ-
ξηση στο 14,6% από 14,0% το 2022. Με αυτά τα μεγέθη οι
αυξήσεις το 2023 και το 2024 είναι 14,6% και 14%, δηλα-
δή ένα συμβόλαιο που κόστιζε 100 αυξήθηκε πέρυσι
στα 114,6 ευρώ τουλάχιστον και στα 130,6% θα αυξηθεί
φέτος, δηλαδή η αύξηση ανέρχεται σε 30,6%!

Πρόκειται για αυξήσεις οι οποίες δεν έχουν καμία
λογική, δεδομένου ότι ο δείκτης υγείας της ΕΛΣΤΑΤ
καταγράφει πολύ χαμηλότερη αύξηση του κόστους
υγείας, η οποία αθροιστικά για το ερευνώμενο διά-
στημα ανέρχεται στο 8,5%. Και προφανώς εδώ κάπου
υπάρχει ψέμα. Αν δεχτούμε ότι η ΕΛΣΤΑΤ λέει ψέμα-

τα, τότε τα στοιχεία του πληθωρισμού θα πρέπει να
υποθέσουμε ότι είναι χαλκευμένα, πράγμα που μάλ-
λον φαντάζει απίθανο δεδομένης της παρακολούθη-
σης που υπάρχει στην Ελλάδα μετά τα greek stati-
stics. Οπότε το ενδιαφέρον στρέφεται στο ΙΟΒΕ.

Φουσκωμένος ο Εθνικός Δείκτης Υγείας 
Αξίζει να σημειωθεί ότι ο ΕΔΥ, που συντάσσει το ΙΟΒΕ,

βασίζεται αποκλειστικά στα δεδομένα που εισφέρουν οι
ασφαλιστικές επιχειρήσεις, θέτοντας το ζήτημα του κατά
πόσον μπορεί τελικά να είναι αντικειμενικός ένας τέτοιος
δείκτης. Και αυτό γιατί τα δεδομένα αυτά δεν ελέγχονται
από τρίτο φορέα ως προς την αξιοπιστία τους και ο καθέ-

νας θα μπορούσε να υποθέσει ότι διαβιβάζονται με τέτοιο
τρόπο ώστε να φουσκώνει ο συγκεκριμένος δείκτης. Ακό-
μα και το ίδιο το ΙΟΒΕ δεν μπορεί να ελέγξει τα στοιχεία
που λαμβάνει και τα οποία είναι… ανωνυμοποιημένα. 

Εξόντωση παλιών-ισόβιων συμβολαίων 
Πέραν τούτου το ΙΟΒΕ δεν αποτελεί έναν ανεξάρτητο,

ούτε και δημόσιο φορέα, καθώς εκπορεύεται από τον
ΣΕΒ, μέλη του οποίου είναι και οι ασφαλιστικές επιχει-
ρήσεις. Έτσι υφίσταται ζήτημα σύγκρουσης συμφερόν-
των. Οι υπέρογκες αυξήσεις είναι σαφές ότι στοχεύουν
κυρίως στο να εξοντώσουν οικονομικά τους κατόχους
παλιών ισόβιων συμβολαίων, τα οποία οι ασφαλιστικές
πούλησαν αφειδώς, καθώς αποφάσισαν ότι δεν τις συμ-
φέρουν. Και επειδή δεν μπορούν να καταγγείλουν τις
συμβάσεις, βρήκαν τον πολύ ωραίο τρόπο των εξωφρε-
νικών αυξήσεων για να τα ακυρώσουν και να ενθυλακώ-
σουν έσοδα ετών χωρίς να προλάβουν οι ασφαλισμένοι
να κάνουν χρήση, καθώς οι κάτοχοι τέτοιων συμβολαί-
ων είναι κυρίως μεσήλικες. 

Πώς οι ασφαλιστικές εκτοξεύουν
τα ασφάλιστρα ανεξέλεγκτα για 

να διώξουν από πάνω τους συμβόλαια
που θεωρούν ασύμφορα

Το σκάνδαλο των υπέρογκων αυξήσεων
ασφαλίστρων έχει δράστες και

ονοματεπώνυμο - Ο ρόλος του ΙΟΒΕ 
και τα διαφορετικά στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ

Mε την υπογραφή
του Νίκου Καραμανλή, 

εκδότη 
της «Political» 

political.karamanlis@
gmail.com
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A
λλη μια χρονιά πλησιάζει στο τέ-
λος της και τα στοιχήματα, οι προ-
βλέψεις και οι εκτιμήσεις για το τι

πρόκειται να φέρει στον κόσμο το 2025
πληθαίνουν. Όπως κάθε χρόνο, ο «Econo-
mist» βάζει τα δικά του στοιχήματα, τα
οποία βασίζονται στις προβλέψεις των
«superforecasters», δηλαδή των αναλυ-
τών δεδομένων που ειδικεύονται σε προ-
βλέψεις για την οικονομία, την πολιτική, τις
επιχειρήσεις με βάση στατιστικά μοντέλα.

Σε ένα μεγάλο αφιέρωμα ο «Εconomist»
συγκέντρωσε τις προβλέψεις των «super-
forecasters» για τα κρίσιμα γεγονότα της
χρονιάς που έρχεται και για το πώς θα δια-
μορφωθεί ο κόσμος το 2025. Όπως έχει
ήδη δημοσιοποιηθεί, οι αναλυτές δίνουν
μόλις 34% πιθανότητα να υπάρξει εκεχει-
ρία στον πόλεμο Ρωσίας - Ουκρανίας,
διάρκειας τουλάχιστον 28 ημερών, πριν
από τον Οκτώβριο του 2025.

Προβλέπουν νίκη των Χριστιανοδημο-
κρατών στις γενικές εκλογές της Γερμα-
νίας τον Φεβρουάριο του 2025, αλλά όχι
με αρκετά ισχυρή πλειοψηφία για να σχη-
ματίσουν αυτοδύναμη κυβέρνηση. Τους
δίνουν 62% πιθανότητες να κερδίσουν με-
ταξύ 216-265 έδρες στην κάτω Βουλή της
Bundenstang, από τις 598, και μόλις 20%
πιθανότητες να κερδίσουν πάνω από 266
έδρες. Θεωρούν πάντως ότι η οικονομία
της «ατμομηχανής» της ΕΕ θα συνεχίσει
να «σέρνεται».

Μοιρασμένες είναι οι προβλέψεις για το
ύψος των δασμών που θα επιβάλει ο Τραμπ
στην Κίνα, με 33% πιθανότητες να κυμαν-
θούν πάνω από 15%. Κάτι που αν επιβεβαι-
ωθεί, θα φέρει σε δύσκολη θέση τις οικο-
νομίες των χωρών-μελών της ΕΕ.

Υπενθυμίζεται πάντως ότι το 2024 οι
«superforecasters» σκόραραν 4,5 στα 8,
προβλέποντας μεταξύ άλλων σωστά το
αποτέλεσμα των εκλογών στη Βρετανία, τη
συνέχιση του πολέμου στην Ουκρανία, την
αποφυγή της ύφεσης για την Ευρώπη.
Έπεσαν όμως έξω στην εκτίμησή τους για
ανάπτυξη του παγκόσμιου ΑΕΠ από 1,5%
έως 3% (κινείται άνω του 3%).

Τι λένε οι «superforecasters»
1. Θα έχει ανατραπεί ο πρωθυπουργός

του Καναδά Τζαστίν Τριντό έπειτα από πρό-
ταση δυσπιστίας στις αρχές του 2025 και
νέος πρωθυπουργός θα είναι ο ηγέτης των
Συντηρητικών Πιερ Πουλιέβρ.

2. Νέος καγκελάριος της Γερμανίας θα
είναι ο αρχηγός των Χριστιανοδημοκρατών
Φρίντριχ Μερτς, νικώντας τον απερχόμενο
Όλαφ Σολτς και τους Σοσιαλδημοκράτες.
Τα κεντρώα κόμματα θα έχουν υποχωρή-
σει, οι πιο «ακραίες» δυνάμεις θα έχουν
κερδίσει έδαφος - αν και δεν είναι ακόμη

σαφές πώς θα λειτουργήσει η τρομοκρατι-
κή επίθεση στο Μαγδεμβούργο. Η υποστή-
ριξη του Ίλον Μασκ προς το AFD θα τονώ-
σει τη δημοτικότητα του ακροδεξιού κόμ-
ματος. Τα οικονομικά προβλήματα της Γερ-
μανίας «θα σέρνονται».

3. Η Ουκρανία, αφού υποχρεώθηκε σε
συνομιλίες εκεχειρίας με τη Ρωσία, εξακο-
λουθεί να λαμβάνει οικονομική και στρα-
τιωτική υποστήριξη από τη Δύση. Ο Βολον-
τίμιρ Ζελένσκι συμφώνησε να προκηρύξει
γενικές εκλογές. Ο πόλεμος έχει σταματή-
σει, αλλά δεν έχει τελειώσει. Η Ρωσία συ-
νεχίζει να κατέχει μεγάλες εκτάσεις του
ουκρανικού εδάφους. Οι χώρες του ΝΑΤΟ
συμφώνησαν σε έναν στόχο, να δαπανή-
σουν τουλάχιστον 2,5% του ΑΕΠ για την
άμυνα μέχρι το 2030.

4. Η δεύτερη θητεία του Ντόναλντ Τραμπ
ως προέδρου θα είναι λιγότερο «εξωφρε-
νική» απ’ ό,τι η πρώτη, ίσως επειδή οι άν-
θρωποι περνούν λιγότερο χρόνο στα μέσα
κοινωνικής δικτύωσης απ’ ό,τι πριν. Ο
Τραμπ θα ζορίζεται, καθώς η οικονομική
ανάπτυξη θα επιβραδύνεται, οι χρηματι-
στηριακές αγορές θα έχουν χάσει τη δυνα-
μική τους και οι απελάσεις μεταναστών
που υποσχέθηκε θα έχουν γίνει μόνο σπο-
ραδικά. Καθώς θα πλησιάζει τα 80, θα πλη-
θαίνουν τα σχόλια για την προχωρημένη
ηλικία του.

5. Ο Εμανουέλ Μακρόν εκπλήσσει τους
πάντες λέγοντας ότι σκοπεύει να παραιτη-
θεί πρόωρα από πρόεδρος της Γαλλίας
ενόψει των εκλογών του 2027. Ο Ίλον
Μασκ θα υποστηρίξει τη Μαρίν Λεπέν.

6. Η δημοτικότητα του Κιρ Στάρμερ θα
έχει κατρακυλήσει στο χαμηλότερο σημείο
που έχει φτάσει ποτέ πρωθυπουργός στη
Βρετανία, ενώ οι δημοσκοπήσεις θα ανα-
δεικνύουν ως πιο δημοφιλή πολιτικό τον
ακροδεξιό Νάιτζελ Φάρατζ.

7. Ο -επίσης ακροδεξιός- Χαβιέρ Μιλέι
στην Αργεντινή θα δει τις οικονομικές συν-
θήκες στη χώρα του να βελτιώνονται μετά
από μια χρονιά ακραίων μεταρρυθμίσεων.
Προς το παρόν πάντως έχει καταφέρει να
βυθίσει πάνω από τον μισό πληθυσμό της
χώρας του στη φτώχεια.

8. Ο Σι Τζινπίνγκ θα παραμείνει στην
εξουσία στην Κίνα αλλά και η κινεζική οι-
κονομία θα αντιμετωπίσει για δεύτερη συ-
νεχή χρονιά δυσκολίες. Η εσωτερική πολι-
τική πίεση απέναντι στην κυβέρνηση θα εν-
τείνεται. Το συμβόλαιο του αυταρχικού
ηγέτη με τον λαό είναι ότι δεν θα τους αρ-
νείται ελευθερίες, αλλά θα τους εξασφαλί-
ζει καλύτερες οικονομικές συνθήκες. Θα
έχει αποτύχει να κρατήσει το δικό του μέ-
ρος της συμφωνίας.

Ο «Economist» βάζει τα δικά του στοιχήματα, τα οποία βασίζονται 
σε προβλέψεις αναλυτών που ειδικεύονται στην οικονομία, 
την πολιτική και τις επιχειρήσεις με βάση στατιστικά μοντέλα

Οι οκτώ προβλέψεις για 
τη νέα χρονιά στον κόσμο
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γενικός γραμματέας του υπουργείου Δικαιοσύνης
Πέλοψ Λάσκος μετράει ήδη 5,5 μήνες σε αυτή τη θέ-
ση-κλειδί. Στη συνέντευξή του στην «Political» κατα-

θέτει την οπτική του για την εικόνα που έχει διαμορφώσει,
αναφέρεται στα μέτρα και τις δράσεις που έχει προωθήσει η
ηγεσία του υπουργείου, τα οποία αποσκοπούν στην αναβάθμι-
ση και επιτάχυνση της απονομής Δικαιοσύνης, αλλά και για
τους στόχους του αναφορικά με τα δικαστικά κτήρια και την
παροχή νομικής βοήθειας ως προέδρου του Ταμείου Χρημα-
τοδότησης Δικαστικών Κτιρίων. 

Αναλάβατε καθήκοντα ως γενικός γραμματέας του υπουργείου
Δικαιοσύνης τον περασμένο Ιούλιο. Έχετε σχηματίσει,
υποθέτω, μια πρώτη εικόνα της λειτουργίας της Δικαιοσύνης.
Πιστεύετε ότι πλέον η Δικαιοσύνη βρίσκεται σε ένα
ικανοποιητικό επίπεδο; 

Για να είμαι ειλικρινής, για την ίδια τη Δικαιοσύνη είχα αρκετά σαφή ει-
κόνα και είχα και έχω και πάρα πολύ καλή γνώμη για την ποιότητα των
δικαστικών αποφάσεων. Όσον αφορά όμως την οργάνωση και τις υπο-
δομές που αφορούν την απονομή της Δικαιοσύνης, το καλοκαίρι που
ανέλαβα καθήκοντα βρέθηκα στο μέσον μιας επαναστάσεως. Θα έλεγα
κλέβοντας τον όρο ένα «revolution in judicial affairs», και αναφέρομαι
προφανώς, αλλά και όχι μόνο, στην ενοποίηση του πρώτου βαθμού δι-
καιοδοσίας των πολιτικών και ποινικών δικαστηρίων, τον νέο δικαστικό
χάρτη και στις αλλαγές που επέφεραν στον χώρο της Δικαιοσύνης οι τε-

λευταίες νομοθετικές παρεμβάσεις του υπουργείου Δικαιοσύ-
νης στον Ποινικό Κώδικα και στον Κώδικα Ποινικής Δικονο-
μίας, στον Κώδικα Πολιτικής Δικονομίας, στη δικονομία του
Συμβουλίου της Επικρατείας (μετά από σχεδόν 40 χρόνια) και
στον Κώδικα Οργανισμού Δικαστηρίων και Κατάστασης Δικα-
στικών Λειτουργών. 

Και εάν τα παραπάνω δεν είναι αρκετά, να προσθέσουμε
ότι εξαιτίας όλων αυτών αλλά και της οικονομικής συγκυ-
ρίας της μνημονιακής περιόδου είναι ανάγκη να εκπονηθεί

και να τεθεί σε εφαρμογή ένα μεγάλο κτηριολογικό πρόγραμμα έως
το 2027, το οποίο θα αφορά όλα τα δικαστικά μέγαρα της χώρας. Και
σαν να μην έφταναν όλα αυτά, πρέπει νωρίτερα να ολοκληρωθούν η
ψηφιοποίηση των αρχείων, η ψηφιοποίηση της Δικαιοσύνης και η
λειτουργία της τηλεματικής σε όλους τους κλάδους. Επομένως,
μάλλον υπάρχει πολλή δουλειά μπροστά μας. Το υπουργείο Δικαιο-
σύνης θα συνεχίσει να αντιμετωπίζει με αποφασιστικότητα τις προ-
κλήσεις και να δίνει ουσιαστικές λύσεις στα ζητήματα που απασχο-
λούν τους πολίτες. Από την άλλη, ήδη την κρίσιμη περίοδο που με-
σολάβησε στη χώρα μας (2019-2024) και παρά τις δυσκολίες και την
πολυπλοκότητα της Δικαιοσύνης ανταποκριθήκαμε στις τότε ανάγ-
κες για να μπορεί να εξυπηρετηθεί ο πολίτης, ο δικαστικός λειτουρ-
γός, ο υπάλληλος, για να μπορεί να συνεχίσει να λειτουργεί η Δι-
καιοσύνη. Σε συνθήκες πλέον κανονικότητας, το μεγάλο στοίχημα
για εμένα είναι να αναβαθμίσουμε τον χώρο της Δικαιοσύνης όχι με
σημειακές παρεμβάσεις, αλλά συνολικά με αλλαγές και με εκσυγ-

χρονισμό στις υποδομές, στην ψηφιοποίηση της Δικαιοσύνης και

την αξιοποίηση της τεχνολογίας. 

Είναι τελικά τόσο δύσκολη η άσκηση της επιτάχυνσης της
Δικαιοσύνης;

Από την πρώτη ημέρα ανάληψης των καθηκόντων μου, βρέθηκα αν-
τιμέτωπος με το κρίσιμο ζήτημα της επιτάχυνσης των ρυθμών απο-
νομής της Δικαιοσύνης. Ιδιαίτερα, εκείνη την περίοδο είχε μόλις
δημοσιευθεί η έκθεση αξιολόγησης της CEPEJ (2024) για τα Ευρω-
παϊκά Δικαστικά Συστήματα, η οποία υπογράμμιζε τους χρόνους
απονομής της Δικαιοσύνης σε όλες τις βαθμίδες, αποκαλύπτοντας
τις διαχρονικές καθυστερήσεις που μαστίζουν το σύστημα. Το χρό-
νιο αυτό πρόβλημα έχει αναγνωριστεί, αλλά είναι σημαντικό να τονι-
στεί ότι οι αλλαγές στη Δικαιοσύνη αποτελούν ένα πολυσύνθετο και
απαιτητικό εγχείρημα που χρειάζεται ιδιαίτερη προσοχή και προσε-
κτικό σχεδιασμό. 

Παρά τις δυσκολίες, το υπουργείο Δικαιοσύνης έχει ήδη προβεί σε
σημαντικές παρεμβάσεις, όπως η υιοθέτηση του νέου δικαστικού χάρ-
τη. Με την εφαρμογή του, φιλοδοξούμε να μειώσουμε τον χρόνο έκδο-
σης δικαστικών αποφάσεων στον ευρωπαϊκό μέσο όρο. Για παράδειγ-
μα, μια αστική υπόθεση που σήμερα διαρκεί κατά μέσο όρο 1.460 ημέ-
ρες, στοχεύουμε να μειωθεί στις 630 ημέρες. Η ενοποίηση των Ειρηνο-
δικείων με τα Πρωτοδικεία και η δημιουργία της ειδικής επετηρίδας
πρωτοδικών είναι μια κεντρική μεταρρύθμιση που επιτρέπει την πλήρη
αξιοποίηση του ανθρώπινου δυναμικού. 

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

στον Mάνο 
Πιτσιδιανάκη

Μετά τις κομβικές 
και ιστορικές

μεταρρυθμίσεις 
που ψηφίσαμε για 

τον νέο δικαστικό χάρτη 
της χώρας και την ίδρυση

και λειτουργία 
της Δικαστικής Αστυνομίας,
τα επόμενα άμεσα βήματα

είναι να πιάσουμε τον στόχο
για την ψηφιοποίηση 

της Δικαιοσύνης
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«Οδηγός μας η άμεση επίλυση 
προβλημάτων των πολιτών»



Στα πολιτικά τμήματα, οι δικαστές έχουν πλέον λιγότερο φόρτο ερ-
γασιών στις υπηρεσίες τους, γεγονός που τους δίνει περισσότερο
χρόνο για την επεξεργασία και έκδοση αποφάσεων. Παρότι βρισκό-
μαστε μόλις στους πρώτους τρεις μήνες εφαρμογής του νέου δικαστι-
κού χάρτη, τα πρώτα θετικά αποτελέσματα είναι ήδη ορατά, ενώ τα
πλήρη οφέλη θα γίνουν εμφανή σε βάθος χρόνου.

Παράλληλα, προτεραιότητά μας είναι η ψηφιοποίηση της Δικαιο-
σύνης. Σημαντικά ψηφιακά έργα βρίσκονται σε πλήρη εξέλιξη και,
εφόσον τηρηθούν τα χρονοδιαγράμματα, θα έχουν ολοκληρωθεί έως
τις αρχές του 2026. Ένα από τα κεντρικά έργα είναι η δημιουργία του
ψηφιακού φακέλου υπόθεσης, που θα συγκεντρώνει ενιαία όλη την
πληροφορία μιας υπόθεσης, από το εισαγωγικό δικόγραφο έως την
τελεσίδικη απόφαση. Με τη χρήση αυτού του εργαλείου, θα βελτιω-
θούν η αποδοτικότητα και η διαφάνεια σε όλα τα στάδια
απονομής της Δικαιοσύνης.

Ένα ακόμα σημαντικό βήμα έγινε με την πρώτη τηλε-
ματική συνεδρίαση (πιλοτική δίκη των διοικητικών δι-
καστηρίων), στην οποία παρευρέθηκα. Μέσω συστη-
μάτων τηλεδιάσκεψης, συνδέθηκαν τα ακροατήρια του
Διοικητικού Πρωτοδικείου Πάτρας με εκείνο του Πρω-
τοδικείου Κεφαλληνίας και διεξήχθησαν δύο δίκες με
επιτυχία. Αυτή η καινοτομία αναμένεται να επεκταθεί
και στις πολιτικές και ποινικές δίκες, μειώνοντας την
ταλαιπωρία των πολιτών και περιορίζοντας τα φαινόμε-
να αναβολών. 

Τέλος, η σύσταση της Δικαστικής Αστυνομίας έχει
ενισχύσει ουσιαστικά την ασφάλεια στους χώρους των
δικαστηρίων. Η Δικαστική Αστυνομία αποτελεί πλέον
ένα ζωτικό εργαλείο για την υποστήριξη του έργου των
εισαγγελέων και των δικαστικών λειτουργών. Εκτός
από τη διασφάλιση της τάξης στις αίθουσες δικαστη-
ρίων, οι αστυνομικοί αυτοί αναλαμβάνουν την εκτέλεση
δικαστικών επιδόσεων, ενισχύοντας την ταχύτητα και
αποτελεσματικότητα των διαδικασιών. Σημαντικός εί-
ναι επίσης ο ρόλος τους στην υποστήριξη των εισαγγε-
λέων σε προανακριτικά καθήκοντα, όπως η συλλογή
αποδεικτικών στοιχείων και η εκτέλεση ενταλμάτων,
διευκολύνοντας έτσι την απονομή δικαιοσύνης. 

Μέχρι την ολοκλήρωση των διαγωνιστικών διαδικα-
σιών για την προμήθεια οχημάτων που θα ενισχύσουν
το έργο της Δικαστικής Αστυνομίας, έχουμε την τύχη να
έχουμε στο πλευρό μας ιδιώτες και άλλους δημόσιους
φορείς που, με πρωτοβουλία τους, δώρισαν ή παραχώ-
ρησαν τη χρήση οχημάτων για να καλυφθούν άμεσες
ανάγκες. 

Με αυτές τις δράσεις και πρωτοβουλίες προχωρού-
με αποφασιστικά στη βελτίωση της Δικαιοσύνης, με
γνώμονα την ταχύτερη, αποτελεσματικότερη και πιο σύγχρονη εξυπη-
ρέτηση των πολιτών. 

Είστε, εκ της θέσεώς σας, πρόεδρος του ΔΣ του Ταμείου
Χρηματοδότησης Δικαστικών Κτιρίων (ΤΑΧΔΙΚ), αρμόδιου για
ζητήματα ιδιαιτέρως σημαντικά και με άμεσο αντίκτυπο στους
πολίτες, όπως είναι τα δικαστικά κτήρια και η παροχή νομικής
βοήθειας. Πιστεύετε ότι το ΤΑΧΔΙΚ ανταποκρίνεται
αποτελεσματικά στο έργο του; 

Όπως σωστά αναφέρατε, λόγω της θέσης μου έχω την τιμή να προ-
εδρεύω του Διοικητικού Συμβουλίου του ΤΑΧΔΙΚ και διαθέτω τη συ-
νολική εικόνα για την εξαιρετική δουλειά που έχει πραγματοποιηθεί
τους τελευταίους μήνες και θα ήθελα από τη θέση αυτή να κάνω έναν
σύντομο απολογισμό των πεπραγμένων.

Η πιο σημαντική επιτυχία για την οποία θέλω να συγχαρώ και προ-
σωπικά όλους εκείνους που εργάστηκαν στο ΤΑΧΔΙΚ και κατέβαλαν
αμέριστη προσπάθεια για να κατορθώσουν να κάνουν τα αδύνατα δυ-
νατά είναι η πληρωμή της νομικής βοήθειας. Σύμφωνα με τα τελευ-
ταία δεδομένα, κατ’ εκτίμηση υπολογίζεται ότι για το έτος αυτό το ΤΑΧ-
ΔΙΚ κατέβαλε συνολικά το ποσό των 16.500.000 ευρώ. Ειδικότερα, το
τελευταίο τρίμηνο του έτους 2024 έγιναν υπεράνθρωπες προσπάθει-
ες και με μεγάλη επιτυχία εκτιμάται ότι καταβλήθηκε αρκετά υψηλό-

τερο ποσό σε σύγκριση με τα τελευταία χρόνια, συνολικού ύψους
9.034.244,12 ευρώ. 

Πέρα από τη σημαντική προσπάθεια που κατέβαλαν οι εργαζόμε-
νοι, θα πρέπει να αναφέρουμε ότι σε αυτή την επιτυχία συνέβαλε η
εφαρμογή τής κατά παρέκκλιση διαδικασίας των διατάξεων του
υπουργείου Δικαιοσύνης (ν.5095/2024). Ο δικηγόρος που έχει πα-
ράσχει τις υπηρεσίες του προς όφελος των οικονομικά ασθενέστε-
ρων πολιτών μας θα πρέπει να πληρώνεται άμεσα και να του αποδί-
δεται η αντίστοιχη ανταμοιβή του για το λειτούργημα που ασκεί,
ώστε να υποστηρίζονται νομικά κατ’ επέκταση με τον καλύτερο τρό-
πο όλοι οι πολίτες. 

Προτεραιότητα αυτή την περίοδο είναι η οργάνωση του ΤΑΧΔΙΚ,
προκειμένου να γίνει πιο ευέλικτη και άμεση η εκκαθάριση και εξό-

φληση όλων των ήδη γεννημένων και δυνάμει οφειλών προς τους δι-
καιούχους δικηγόρους. Είναι στα επόμενα σχέδιά μας και γίνονται
ενέργειες προς την υλοποίηση της πλατφόρμας για την εκκαθάριση
των αιτήσεων νομικής βοήθειας. Με τον τρόπο αυτό εκτιμάται ότι θα
επιταχυνθούν ακόμα περισσότερο οι διαδικασίες έκδοσης χρηματι-
κών ενταλμάτων, θα μειωθεί ο απαιτούμενος έλεγχος από πλευράς
του Ταμείου και η συσσώρευση τεράστιου όγκου δικαιολογητικών σε
έγχαρτη μορφή. 

Επιπλέον, μετά από σειρά επισκέψεων στα δικαστικά καταστήματα
της χώρας, όπου είδα και ενημερώθηκα για τα σημαντικά κτηριολογι-
κά προβλήματα (και όχι μόνο), έχουν προχωρήσει και εγκριθεί με
αποφάσεις του Διοικητικού Συμβουλίου χρηματικά ποσά για επι-
σκευές (Δικαστικό Μέγαρο Ναυπλίου, Βόλου κ.λπ.), καθώς επίσης
έχει εγκριθεί και σχετική προγραμματική σύμβαση με την Περιφέρεια
Στερεάς Ελλάδας για την ανάθεση έργων επισκευής στο Δικαστικό
Μέγαρο Ευβοίας. Στις 4 Δεκεμβρίου θεμελιώθηκε το νέο Δικαστικό
Μέγαρο Πειραιά από τον υπουργό Δικαιοσύνης Γιώργο Φλωρίδη, το
οποίο θα ολοκληρωθεί το 2026 και θα στεγάζει τα δικαστήρια και τις
υπηρεσίες του Πειραιά. Ένα έργο-ορόσημο, καθώς πλέον θα σταμα-
τήσει να επικρατεί η διασπορά των υπηρεσιών που υπάρχει σήμερα
στον Πειραιά -Πρωτοδικείο στην οδό Σκουζέ, πρώην Ειρηνοδικείο
στην οδό Νοταρά, Διοικητικό Εφετείο στην Κολοκοτρώνη. Αντιλαμβα-

νόμαστε ότι με τους ρυθμούς ζωής σήμερα αυτό είναι ο Γολγοθάς των
δικηγόρων και σίγουρα όχι αυτό που φανταζόντουσαν τελειώνοντας
τη Νομική Σχολή. Από το 2026 θα συγκεντρωθούν όλα τα δικαστήρια
σε έναν ενιαίο, πράσινο και υπερσύγχρονο χώρο, διευκολύνοντας έτσι
τους συλλειτουργούς της Δικαιοσύνης. 

Στον χρόνο που απομένει έως τις επόμενες εκλογές, ποιες
είναι οι άμεσες και βασικές προτεραιότητες στην ατζέντα του
υπουργείου Δικαιοσύνης; 

Να βάλουμε τα πράγματα σε μια σειρά. Σύμφωνα με το Σύνταγμά μας,
οι επόμενες εθνικές εκλογές επρόκειτο να διεξαχθούν το 2027. Συνε-
πώς, υπάρχουν ακόμα δυόμισι χρόνια καθαρού πολιτικού χρόνου για
την υλοποίηση των δεσμεύσεων που έχουμε αναλάβει. 

Υλοποιώντας, λοιπόν, βήμα βήμα τον σχεδιασμό μας
και αναδιαμορφώνοντάς τον, όταν χρειάζεται, μετά τις
κομβικές και ιστορικές θα έλεγα μεταρρυθμίσεις που
ψηφίσαμε για τον νέο δικαστικό χάρτη της χώρας και
την ίδρυση και λειτουργία της Δικαστικής Αστυνομίας,
τα επόμενα άμεσα βήματα στον προγραμματισμό μας
είναι να πιάσουμε τον στόχο για την ψηφιοποίηση της
Δικαιοσύνης. Ως προς τα ψηφιακά, η υλοποίηση του
ψηφιακού φακέλου υπόθεσης είναι πλέον στα άμεσα
σχέδιά μας μαζί με την περαιτέρω εξάπλωση και ολο-
κλήρωση του Ολοκληρωμένου Συστήματος Διαχείρι-
σης Δικαστικών Υποθέσεων για την πολιτική, ποινική
και για τη διοικητική Δικαιοσύνη. 

Ευελπιστώ ότι το σύστημα τηλεδιασκέψεων, το
οποίο όπως προείπαμε πρόσφατα ξεκίνησε πιλοτικά
στη διοικητική Δικαιοσύνη, θα εισαχθεί και θα λει-
τουργήσει λίαν συντόμως και στην πολιτική και ποινι-
κή Δικαιοσύνη και ότι θα εξοικειωθούν οι πολίτες στη
χρήση του. Τα έργα αυτά έχουν σχεδιαστεί και υλοποι-
ηθεί για τους πολίτες, για να αξιοποιηθούν από αυτούς
και προς όφελός τους και όχι για να στοιβάζονται στις
αίθουσες των δικαστηρίων και κατά συνέπεια να
αχρηστεύουν μελλοντικά. 

Αναμένουμε την ολοκλήρωση του Ηλεκτρονικού
Πινακίου, οπότε πλέον θα γίνεται σε πραγματικό χρό-
νο η ενημέρωση των ενδιαφερομένων (συνήγοροι,
διάδικοι) για την πορεία των πινακίων των πολιτικών
δικαστηρίων και των εκθεμάτων των εισαγγελιών και
διοικητικών δικαστηρίων της χώρας στο διαδίκτυο και
σε εφαρμογή μέσω του κινητού τηλεφώνου. 

Ως προς τις άμεσες νομοθετικές παρεμβάσεις, αλ-
λάζει το τοπίο στην άσκηση του δικηγορικού λειτουρ-
γήματος, προσαρμόζεται στις νέες συνθήκες και
ανάγκες, με την τροποποίηση του Κώδικα Δικηγόρων.
Έως το τέλος του Ιανουαρίου 2025, θα έχουμε το σχέ-

διο νόμου για την περαιτέρω τροποποίηση του Κώδικα Πολιτικής Δι-
κονομίας και του Κώδικα Οργανισμού Δικαστηρίων και Κατάστασης
Δικαστικών Λειτουργών και έτσι θα μιλάμε για την ολοκλήρωση της
ριζικής αναμόρφωσης των κωδίκων για την ορθότερη λειτουργία των
δικαστηρίων. 

Η σειρά των επικείμενων μεταρρυθμίσεων συμπληρώνεται με την
αναμόρφωση του Κώδικα Δικαστικών Υπαλλήλων, του Κληρονομικού
Δικαίου στον Αστικό Κώδικα, καθώς και με την ενίσχυση του θεσμού
της εναλλακτικής επίλυσης διαφορών με την εισαγωγή στο δίκαιό μας
ενός νέου κώδικα. Το τελευταίο αναμένουμε να συμβάλει στην ταχύ-
τερη επίλυση των διαφορών, καθιστώντας έτσι την Ελλάδα διεθνώς
σημείο αναφοράς και τόπο προσέλκυσης ξένων επενδύσεων. Δεν θέ-
λω να σταθώ ούτε να αναλωθώ στα ειδικότερα επόμενα βήματα, τα
οποία έστω και σε τίτλους ήδη σας ανέφερα, διότι αυτό που θεωρώ
σημαντικό να επισημάνω είναι ότι άμεση και βασική προτεραιότητα
της ηγεσίας του υπουργείου Δικαιοσύνης είναι ο μεταρρυθμιστικός
σχεδιασμός να συνεχίσει να υλοποιείται με ταχύτητα, με αποφασιστι-
κότητα, με συνέπεια και με το βλέμμα στραμμένο στην κοινωνία και
τον πολίτη. Οδηγός μας στη λήψη των αποφάσεων και στη συνεπή
εκτέλεσή τους είναι η άμεση επίλυση των προβλημάτων των πολιτών
και όχι ο πολιτικός χρόνος και πάνω σε αυτή τη γραμμή δουλεύουμε.
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ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ

Ένα από τα κεντρικά έργα είναι η δημιουργία του ψηφιακού φακέλου
υπόθεσης, που θα συγκεντρώνει ενιαία όλη την πληροφορία μιας
υπόθεσης, από το εισαγωγικό δικόγραφο έως την τελεσίδικη απόφαση.
Με τη χρήση αυτού του εργαλείου, θα βελτιωθούν η αποδοτικότητα 
και η διαφάνεια σε όλα τα στάδια απονομής της Δικαιοσύνης

«
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Η
σύγκλιση των κομμάτων της Κεν-
τροαριστεράς μπορεί να χαρακτη-
ρίστηκε «επιτακτική ανάγκη» μετά

τα πενιχρά αποτελέσματα του χώρου στις
τελευταίες ευρωεκλογές, αυτό όμως δεν
σταμάτησε τη μεταξύ τους κόντρα. Αντίθε-
τα, ο ΣΥΡΙΖΑ μετά από ένα μικρό χρονικό
διάστημα με επιθέσεις φιλίας προς το ΠΑ-
ΣΟΚ πέρασε στην πολεμική, χαρακτηρί-
ζοντας την τακτική του Νίκου Ανδρουλάκη
-ιδιαίτερα μετά τη συνάντηση του τελευταί-

ου με τον Κυριάκο Μητσο-
τάκη- «συναινετική αντιπο-
λίτευση».

Την ίδια ώρα, οι όποιες
«γέφυρες» έπεσαν μεταξύ
ΣΥΡΙΖΑ και Νέας Αριστεράς
στο φως της αποχώρησης
του Στέφανου Κασσελάκη
από την Κουμουνδούρου

«κόπηκαν» ξαφνικά μετά την κωλυσιεργία
του ΣΥΡΙΖΑ να απαντήσει στην πρόταση
Χαρίτση για την υποψηφιότητα του Χρή-
στου Ράμμου για την Προεδρία της Δημο-
κρατίας, αλλά και με την υπερψήφιση εκ
μέρους του κόμματος Φάμελλου των αμυν-
τικών δαπανών του προϋπολογισμού.

Τι λένε οι δημοσκοπήσεις
Οι κόντρες πάντως μεταξύ των κομμάτων

δεν φαίνεται να κάμπτουν την πίεση που
ασκείται από την εκλογική τους βάση για
μια συνεργασία που θα μπορέσει να κοιτά-
ξει «στα μάτια» τη Νέα Δημοκρατία και τον
Κυριάκο Μητσοτάκη. Σε πρόσφατη έρευνα
της MRB, το 52,2% του συνόλου των ερωτη-
θέντων τάχθηκε υπέρ της συνεργασίας των
κομμάτων της Κεντροαριστεράς και Αρι-
στεράς. Όσοι αυτοτοποθετούνται στην
Κεντροαριστερά απάντησαν «ναι» σε πο-
σοστό 72,5%, όσοι βλέπουν τους εαυτούς
τους στο Κέντρο κατά 50,5% και όσοι αυτο-
τοποθετήθηκαν στην Αριστερά 56,1%.

Στο ερώτημα «ποια κόμματα πιστεύετε
πως πρέπει να συμμετέχουν στον ενιαίο
φορέα», πλειοψηφικές ήταν οι απαντήσεις
μόνο για τον ΣΥΡΙΖΑ με 53,9%, ενώ για το
ΠΑΣΟΚ ήταν στο 44,7% και για τη Νέα Αρι-
στερά στο 44,5%. Αντίθετα οι πολίτες δεν
βλέπουν μέσα στη συγκεκριμένη συνεργα-
σία -παρά την πρόταση που απηύθυνε ευ-
ρέως ο Σωκράτης Φάμελλος- ούτε την
Πλεύση Ελευθερίας (43,6% κατά, 38,2%
υπέρ), το ΜέΡΑ25 (50% κατά, 32,1% υπέρ),
πολύ δε περισσότερο το ΚΚΕ (57% κατά και
μόλις 26,5% υπέρ). «Όχι» λένε και στο κόμ-
μα Κασσελάκη, το οποίο το 48,3% δεν το θέ-
λει στην εν λόγω συμμαχία, ενώ το θέλει
ένα 30%.

Οι συναντήσεις Φάμελλου
Εκμεταλλευόμενος το μομέντουμ που

απέκτησε με την εκλογή του στην ηγεσία

του ΣΥΡΙΖΑ, ο Σωκράτης Φάμελλος επιχεί-
ρησε να ρίξει τον σπόρο της συνεργασίας
ξεκινώντας με συναντήσεις, που δεν σή-
κωσαν πολύ θόρυβο, με ανθρώπους με
τους οποίους ο ΣΥΡΙΖΑ συνεργάστηκε στο
παρελθόν όμως απομακρύνθηκαν την πε-
ρίοδο της… βασιλείας Κασσελάκη. Πρό-
κειται για τον πρώην ευρωβουλευτή του
κόμματος Πέτρο Κόκκαλη, ο οποίος έχει
δημιουργήσει την κίνηση «Κόσμος», όπως
και τον πρώην υπουργό Εξωτερικών του
Αλέξη Τσίπρα, Νίκο Κοτζιά, ο οποίος είναι
επικεφαλής της κίνησης «Πράττω».

Ο τελευταίος μάλιστα φαίνεται να έχει
αναλάβει μια πρωτοβουλία να προσεγγίσει
και άλλους που ενδιαφέρονται για μια τέ-

τοια συνεργασία της Κεντροαριστεράς, κά-
τι που μπορεί να κάνει πιο εύκολα ο ίδιος
ως μη κομματικός από ό,τι ο πρόεδρος του
ΣΥΡΙΖΑ. Ο τελευταίος πάντως από το νέο
έτος πιθανότατα θα συναντηθεί με τον πρό-
εδρο της Νέας Αριστεράς Αλέξη Χαρίτση,
ενώ άγνωστο είναι αν θα επιδιώξει έστω με
αφορμή την πρόταση του κόμματος για την
Προεδρία της Δημοκρατίας να συναντηθεί
και με τον Νίκο Ανδρουλάκη.

Με την έλευση της νέας χρονιάς και
αφού συνεδριάσουν Πολιτική Γραμματεία
και Κεντρική Επιτροπή, ο ΣΥΡΙΖΑ αναμένε-
ται να ασχοληθεί με το ζήτημα της πρότα-
σής του για την Προεδρία της Δημοκρατίας,
πρόταση που μπορεί να μην έχει πραγματι-

κό αντίκτυπο στην επιλογή του προσώπου
που θα διαδεχτεί την Κατερίνα Σακελλαρο-
πούλου στο Προεδρικό Μέγαρο, θα μπο-
ρούσε όμως να ανοίξει συζητήσεις τουλά-
χιστον με το ΠΑΣΟΚ και τη Νέα Αριστερά.

Μακρύς ο δρόμος
Ακόμα και αν ΠΑΣΟΚ και ΣΥΡΙΖΑ κατα-

λήξουν στη στήριξη κοινής υποψηφιότητας
για τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας, αυτό
δεν θα βάλει στην άκρη όλες τις υπόλοιπες
διαφορές τους.

Κουμουνδούρου και Χαριλάου Τρικούπη
διαφωνούν σε μια σειρά από ζητήματα
«πρώτης γραμμής» στα οποία -σε περί-
πτωση συζήτησης συνεργασίας- θα έπρε-
πε να καταλήξουν σε μια συμβιβαστική λύ-
ση που αυτή την ώρα δεν διαφαίνεται που-
θενά στον ορίζοντα.

Τι θέση θα έπαιρνε, δηλαδή, μια τέτοια
συμμαχία για τον δημόσιο χαρακτήρα των
πανεπιστημίων και το άρθρο 16, τι θα έλεγε
για τον δημόσιο χαρακτήρα του νερού και
τι για τις ανεξάρτητες αρχές της χώρας.
«Αυτά είναι ξεκάθαρα ερωτήματα, στα
οποία δεν έχουμε πάρει απαντήσεις», ανέ-
φερε σε πρόσφατη συνέντευξή του ο πρό-
εδρος του ΣΥΡΙΖΑ, επισημαίνοντας πως
«απέναντι σε αυτή την κυβέρνηση δεν
υπάρχουν συναινέσεις, υπάρχει δυναμική
αντιπολίτευση». 

Φουντώνουν τα σενάρια 
συνεργασίας μεταξύ
ΣΥΡΙΖΑ και ΠΑΣΟΚ 

Αν και οι δημοσκοπήσεις δείχνουν ότι ένα μεγάλο τμήμα της εκλογικής
βάσης τους είναι υπέρ της σύγκλισης, τα δύο κόμματα διαφωνούν 

σε ζητήματα «πρώτης γραμμής»

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com
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Μ
ετά και τα τελευταία δημοσκοπικά
ευρήματα στη Χαριλάου Τρικούπη
εκτιμούν ότι το 2025 θα γίνει η με-

γάλη αναμέτρηση με τη ΝΔ. Το κλείδωμα
της δεύτερης θέσης και η κινητικότητα άνω
του 17% δείχνουν ότι η άνοδος του Κινήμα-
τος δεν είναι συγκυριακή λόγω των διασπά-
σεων που υπέστη ο ΣΥΡΙΖΑ και ότι υπάρχουν
τα περιθώρια και οι προϋποθέσεις για διείσ-
δυση σε αυτό το εκλογικό πεδίο.

«Το σημαντικότερο όμως
για το ΠΑΣΟΚ δεν είναι κατά
τη γνώμη μας το ποσοστό
του στην εκτίμηση ψήφου,
όσο το ότι αξιολογείται θετι-
κά στον ρόλο της αξιωματι-
κής αντιπολίτευσης από το
26% του εκλογικού σώματος,
ο δε Νίκος Ανδρουλάκης

από το 29% ως αρχηγός της αξιωματικής αν-
τιπολίτευσης. Τέτοιες επιδόσεις για την
αξιωματική αντιπολίτευση είχαμε αρκετά
χρόνια να δούμε στη χώρα μας, καθώς τα τε-
λευταία χρόνια, μετά την ανάδειξη της ΝΔ
στη διακυβέρνηση της χώρας, το κομματικό
μας σύστημα είχε προσλάβει τα χαρακτηρι-
στικά ενός οιονεί μοντέλου κυρίαρχου κόμ-
ματος», σημειώνει στο «Βήμα» ο Στράτος
Φαναράς και προσθέτει: «Είναι ίσως κι αυ-
τός ένας λόγος που, σε συνδυασμό με τη
βελτίωση της εικόνας του πρωθυπουργού
και της κυβέρνησής του, συμβάλλει στην αί-
σθηση πολιτικής σταθερότητας, κάτι που εί-
ναι πλέον ζητούμενο ακόμα και στον πυρή-
να της Ευρώπης, στον λεγόμενο γαλλογερ-
μανικό άξονα». 

Ασφυκτικό πρέσινγκ 
Στο μεταξύ, δεν προβλέπονται αλλαγές

στην τακτική που θα ακολουθήσουν στην
πολιτική αντιπαράθεση. Έτσι θα συνεχίσουν
το ασφυκτικό πρέσινγκ με την ανάδειξη θε-
μάτων που αποτελούν αγκάθια στην καθη-
μερινότητα των πολιτών. Όπως προανήγγει-
λε ο Νίκος Ανδρουλάκης, μετά τις γιορτές
θα φέρει στη Βουλή το θέμα με τις αυξήσεις
που προωθούν οι ασφαλιστικές για τους πε-
λάτες τους. «Οι ασφαλιστικές εταιρείες επι-
βάλλουν εξοντωτικές αυξήσεις στα ασφάλι-
στρα των συμβολαίων υγείας και νοσοκο-
μειακών καλύψεων. Το πρόβλημα αφορά
εκατοντάδες χιλιάδες ασφαλισμένους σε
νοσοκομειακά προγράμματα. Πολλοί, δε,
αδυνατώντας να ανταποκριθούν στις αυξή-
σεις αυτές, αναγκάζονται να διακόψουν
ασφαλίσεις υγείας που πλήρωναν μια ζωή,
προκειμένου να τις έχουν σε μια μεγαλύτε-
ρη και πιο ευάλωτη ηλικία», ανέφερε ο πρό-
εδρος του ΠΑΣΟΚ. 

Το μέτωπο της ακρίβειας 
Τα άλλα δύο μέτωπα που θα δοθεί σκληρή

μάχη είναι το Στεγαστικό και η ακρίβεια.
«Δεν πιστεύουμε τα ίδια με τη Νέα Δημο-
κρατία, ούτε οι προτάσεις μας κινούνται
στην ίδια κατεύθυνση. Εμείς πιστεύουμε σε
ένα πιο ισχυρό κοινωνικό κράτος και να δο-
θούν περισσότερα χρήματα στη δημόσια
υγεία και τη δημόσια παιδεία. Δεν το πι-
στεύει η κυβέρνηση, όταν η χώρα μας είναι,
για παράδειγμα, δεύτερη στις ιδιωτικές δα-
πάνες υγείας πανευρωπαϊκά», ανέφερε ο
γραμματέας του κόμματος Α. Σπυρόπουλος
(ΣΚΑΪ) και επέκρινε την κυβέρνηση για το
μείγμα άμεσων-έμμεσων φόρων που επι-
βαρύνει τους πιο οικονομικά αδύναμους.
«Τα έσοδα από τον ΦΠΑ το 2019 που έγινε η
Νέα Δημοκρατία κυβέρνηση αντιπροσώ-
πευαν το 34,5% των φορολογικών εσόδων.
Σήμερα, το 2024, αντιπροσωπεύουν το 38%
των φορολογικών εσόδων», σημείωσε χα-
ρακτηριστικά. 

Ελληνοτουρκικά 
Οι κινήσεις της Τουρκίας στη σκακιέρα

της Ανατολικής Μεσογείου έχουν ενεργο-

ποιήσει τα «ραντάρ» του αρμόδιου τομέα, με
τον Δημήτρη Μάντζο να σημειώνει σε σχετι-
κή ανακοίνωση: «Η έντονη κινητικότητα στις
σχέσεις της Άγκυρας με το νέο καθεστώς
της Δαμασκού και κυρίως οι δηλώσεις
Τούρκων κυβερνητικών αξιωματούχων επι-
τείνουν τους φόβους για ένα νέο σύμφωνο
“τουρκολιβυκού” τύπου με τη Συρία, γεγο-
νός που θα μπορούσε να έχει εξαιρετικά δυ-
σμενείς επιπτώσεις στην Ανατολική Μεσό-
γειο», προσθέτοντας ότι «η ελληνική κυβέρ-
νηση οφείλει αυτή τη φορά να εκτιμήσει εις
βάθος την κατάσταση, υπό το φως του παρά-
νομου μνημονίου Τουρκίας-Λιβύης, ανα-
λαμβάνοντας όλες τις αναγκαίες πρωτοβου-
λίες σε διμερές, ευρωπαϊκό και διεθνές επί-
πεδο, για να αποτρέψει τη νέα κατάφωρη
παραβίαση του διεθνούς δικαίου της θά-
λασσας και τη δημιουργία τετελεσμένων γε-
γονότων, που θα προσβάλλουν τα κυριαρχι-
κά δικαιώματα Ελλάδας και Κύπρου στην
περιοχή». 

Περιφερειακά συνέδρια 
Εκείνο που επιδιώκουν στο ΠΑΣΟΚ είναι

να συνεχίσουν να θέτουν θέματα στον δη-

μόσιο διάλογο αλλά και να διαμορφώνουν
την πολιτική ατζέντα όπως έγινε με τις χρε-
ώσεις των τραπεζών αλλά και το μπλόκο
στη χρηματοδότηση των Σπαρτιατών. 

Σε κομματικό επίπεδο, έχει ολοκληρω-
θεί η επεξεργασία των βιογραφικών που
εστάλησαν από πολίτες που θέλουν να
συμμετάσχουν ενεργά στη διαμόρφωση
της πολιτικής του κόμματος και πολύ γρή-
γορα θα κληθούν να ενισχύσουν τους το-
μείς εργασίας. Μέσα στον Ιανουάριο θα
συνεδριάσει η Κεντρική Επιτροπή δίνοντας
το πράσινο φως για τα περιφερειακά συνέ-
δρια τα οποία ουσιαστικά θα αποτελέσουν
τη «μαγιά» για τη διεξαγωγή του Πολιτικού
Συνεδρίου, πιθανότατα την άνοιξη. Εκεί θα
τεθεί επί τάπητος το κυβερνητικό πρό-
γραμμα του κόμματος αλλά και το ποιοι θα
αποτελέσουν κομμάτι της «αμφίπλευρης
διεύρυνσης» που έχει εξαγγείλει ο κ. Αν-
δρουλάκης.

Αναφορικά με την εκλογή Προέδρου της
Δημοκρατίας κινούνται θεσμικά, αναμέ-
νοντας τον πρωθυπουργό να ανοίξει τα
χαρτιά του. Αυτό ωστόσο δεν σημαίνει ότι ο
κ. Ανδρουλάκης δεν έχει κάνει τις επιλογές
του, τις οποίες θα ανακοινώσει στο ενδεχό-
μενο που ο Κυριάκος Μητσοτάκης δεν
ακολουθήσει την παράδοση και προτείνει
πρόσωπο που θα προέρχεται από τον χώρο
της «γαλάζιας» παράταξης.

Με το βλέμμα στους κεντρώους ψηφοφόρους 

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 

Η πολιτική πυξίδα του ΠΑΣΟΚ για τη χρονιά που έρχεται χαράζει
πορεία στον λεγόμενο μεσαίο χώρο του Κέντρου
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Η
παρουσία του Πολεμικού Ναυτικού
στην Ερυθρά Θάλασσα δεν είναι
απλώς επιχειρησιακή συμμετοχή, εί-

ναι στρατηγική παρέμβαση σε μια από τις πιο
διακεκαυμένες ζώνες του πλανήτη. 

Στο σταυροδρόμι τριών ηπείρων, η Ερυθρά
Θάλασσα αποτελεί κρίσιμο κόμβο για την παγ-
κόσμια ναυσιπλοΐα, καθώς από τα νερά της
περνούν καθημερινά εμπορεύματα και ενερ-
γειακοί πόροι ζωτικής σημασίας για τις διε-
θνείς αγορές.

Εδώ συναντώνται τα συμφέροντα μεγάλων
δυνάμεων, ενώ παράλληλα εξελίσσονται κρί-
σεις που μπορούν να επηρεάσουν την παγκό-

σμια ασφάλεια. Οι συγκρού-
σεις στον Λίβανο, στη Γάζα και
τη Συρία, καθώς και οι συνε-
χείς εντάσεις στην Αραβική
Χερσόνησο δημιουργούν ένα
εξαιρετικά ρευστό και επικίν-
δυνο περιβάλλον.

Σε αυτό το περιβάλλον, γε-
μάτο ασύμμετρες απειλές,

από πειρατεία μέχρι τρομοκρατία και γεωπο-
λιτικές συγκρούσεις, το Πολεμικό Ναυτικό
της Ελλάδας διαδραματίζει έναν καίριο ρόλο
στην προστασία της διεθνούς ασφάλειας και
σταθερότητας. 

Η φρεγάτα «Ύδρα», η πρώτη ελληνική φρε-
γάτα που βρέθηκε στην «καυτή» ζώνη στο
πλαίσιο της επιχείρησης «Ασπίδες» της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης, ετοιμάζεται να λύσει ξανά
κάβους για το μεγάλο ταξίδι προς την εμπόλε-
μη ζώνη, ενισχύοντας την εικόνα και ταυτό-
χρονα προβάλλοντας τον στρατηγικό ρόλο της
Ελλάδας στη διεθνή σκηνή.

«Ξηλώνεται» η «Σπέτσαι»
Η φρεγάτα «Σπέτσαι», επιστρέφοντας πρό-

σφατα από την Ερυθρά Θάλασσα, ολοκλήρω-
σε μια αποστολή γεμάτη προκλήσεις, αποδει-
κνύοντας την επιχειρησιακή αρτιότητα του
Πολεμικού Ναυτικού. Το πλήρωμα της «Σπέ-
τσαι» διαχειρίστηκε αποτελεσματικά κάθε
πρόκληση, εξασφαλίζοντας την ασφαλή διέ-
λευση των πλοίων και ενισχύοντας την εμπι-
στοσύνη στη διεθνή συνεργασία για τη δια-
σφάλιση της ναυσιπλοΐας.

Οι προκλήσεις που κλήθηκε να αντιμετωπί-
σει αυτούς τους τρεις μήνες δεν ήταν λίγες. Οι
αντάρτες Χούθι της Υεμένης δεν σταμάτησαν
ούτε μέρα τις επιθέσεις κατά εμπορικών πλοί-
ων με οπλισμένα drones αλλά και βαλλιστι-
κούς πυραύλους, με το πλήρωμα της φρεγά-
τας «Σπέτσαι» και τα όπλα του πλοίου να αντα-
ποκρίνονται πλήρως.

Πλέον παραδίδει τη σκυτάλη στη φρεγάτα
«Ύδρα». Πριν ξεκινήσει ωστόσο την αποστολή
της, πρέπει να λάβει τις απαραίτητες ενισχύ-
σεις σε οπλισμό και ηλεκτρονικά συστήματα,
ώστε να μπορεί να ανταποκριθεί στις προκλή-
σεις επί του πεδίου. Κάτι ανάλογο, δηλαδή,
που έγινε και στις προηγούμενες αποστολές. 

Για τον λόγο αυτό, στελέχη του Πολεμικού
Ναυτικού, τεχνικοί, μηχανικοί και συνεργεία
κάθε ειδικότητας βρίσκονται πάνω στο πλοίο,
πραγματοποιώντας επισκευές και ενσωματώ-
νοντας νέα συστήματα, πολύτιμα για την απο-
στολή της στην Ερυθρά. Μεταξύ αυτών, το αν-
τι-drone σύστημα «Κένταυρος» το οποίο ανα-
πτύχθηκε από την ΕΑΒ και έχει εξαιρετικά
αποτελέσματα επί του πεδίου. Το «Κένταυ-
ρος» έχει ήδη επιδείξει εξαιρετική αποτελε-
σματικότητα στον εντοπισμό και την εξουδε-
τέρωση μη επανδρωμένων αεροσκαφών,

προσφέροντας στην «Ύδρα» ένα κρίσιμο πλε-
ονέκτημα σε επικίνδυνες αποστολές.

Επίσης τοποθετούνται ξανά στην «Ύδρα»
εξελιγμένο σύστημα ηλεκτρονικού πολέμου,
σύστημα Μέτρων Ηλεκτρονικής Υποστήρι-
ξης-ESM (Electronic Support Measures), νέ-
οι αισθητήρες, θερμικές κάμερες, συστήματα
παρεμβολέων, σύγχρονες επικοινωνίες και
πρόσθετα όπλα εγγύς προστασίας.

Η εμπειρία ως όπλο 
του πληρώματος

Ένα από τα μεγαλύτερα πλεονεκτήματα
της «Ύδρα» είναι η εμπειρία του πληρώματός
της. Οι ναύτες και οι αξιωματικοί της έχουν
ήδη υπηρετήσει στην Ερυθρά Θάλασσα,
γνωρίζουν τις ιδιαιτερότητες της περιοχής
και είναι εξοικειωμένοι με τις απειλές που
ενδέχεται να αντιμετωπίσουν. Αυτή η γνώση,
σε συνδυασμό με την εκπαίδευση και τον
εξοπλισμό του πλοίου, διασφαλίζει την επι-
τυχία της αποστολής.

Είναι προφανές πως η συμμετοχή της
«Ύδρα» στην επιχείρηση «Ασπίδες» υπο-
γραμμίζει τον στρατηγικό ρόλο της Ελλάδας
στη διεθνή σκηνή. Το Πολεμικό Ναυτικό απο-
τελεί όχι μόνο έναν εγγυητή της ασφάλειας
στα ελληνικά ύδατα, αλλά και έναν αξιόπιστο
σύμμαχο σε παγκόσμιες κρίσεις.

Παράλληλα, αναδεικνύει τη δέσμευση της
Ελλάδας να προστατεύσει τα διεθνή ναυτιλια-
κά δίκτυα και να ενισχύσει την ασφάλεια στις
πιο ευαίσθητες θαλάσσιες περιοχές, ενώ
προβάλλει την ικανότητα του ελληνικού στό-
λου να διαδραματίζει πρωταγωνιστικό ρόλο
σε αποστολές υψηλού κινδύνου. 

«Αστακός» η «Ύδρα»
για να επιστρέψει

στην Ερυθρά Θάλασσα

Η ελληνική φρεγάτα εξοπλίζεται με συστήματα τελευταίας τεχνολογίας 
λίγο πριν λύσει ξανά κάβους, συμμετέχοντας για δεύτερη φορά 

στην ευρωπαϊκή επιχείρηση «Ασπίδες» κατά των ανταρτών Χούθι

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com
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Κατηγορούν
τον Μητσοτάκη
ότι τους απειλεί

με... πόλεμο
Σ

το στόχαστρο των τουρκικών μέσων
ενημέρωσης μπήκε ο Έλληνας
πρωθυπουργός με αφορμή πρό-

σφατες δηλώσεις του που αφορούσαν τις
ελληνοτουρκικές σχέσεις. «Ο Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης απειλεί την
Τουρκία και με πόλεμο», ανέφεραν
δημοσιεύματα της γείτονος, κατη-
γορώντας τον Έλληνα πρωθυπουρ-
γό ότι είναι πολύ σκληρός απέναντι
στην Τουρκία επειδή είπε ότι «αν
χρειαστεί, θα ξαναχρησιμοποιήσου-
με τις Ένοπλες Δυνάμεις».

Το αστείο είναι ότι αυτά γράφονται όταν
πρωτοκλασάτα στελέχη της τουρκικής κυ-
βέρνησης έχουν αναφερθεί ξανά και ξανά
στην αποστρατιωτικοποίηση των ελληνι-
κών νησιών και έχουν αμφισβητήσει τα θα-
λάσσια σύνορα μεταξύ των δύο χωρών.

Το πιο φαιδρό είναι ότι ενώ μιλούν για
ελληνική απειλή, πρωτοσέλιδο δημοσίευ-
μα της εφημερίδας «Turkiye» γράφει για
«επικράτηση των Τούρκων στην Ανατολική
Μεσόγειο» και Τούρκοι αναλυτές υποστη-
ρίζουν ότι «μετά τη Συρία πρέπει να υπο-
γράψουμε συμφωνία και με την Αίγυπτο»,
προεξοφλώντας ουσιαστικά συμφωνία
Τουρκίας - Συρίας για την ΑΟΖ.

«Να διαφυλάξουμε τα ήρεμα νερά»
Αυτή η νέα τουρκική επίθεση είναι απο-

ρίας άξιον από πού πηγάζει, καθώς στις τε-
λευταίες δηλώσεις του Έλληνα πρωθυ-
πουργού για τον διάλογο και τις διμερείς
σχέσεις δεν υπήρχε ίχνος απειλητικού τό-
νου και απλώς έλεγαν το αυτονόητο, δηλα-
δή ότι η Ελλάδα προσέρχεται σε αυτήν τη
συζήτηση από μια θέση ισχύος και ότι «εί-
μαστε μια χώρα με ισχυρές Ένοπλες Δυνά-

μεις, με σταθερή και αναπτυσσόμενη οικο-
νομία, με ένα πλαίσιο πολιτικών συμμα-
χιών, το οποίο αναγνωρίζει το δίκαιο των
θέσεών μας, με αποφάσεις του Ευρωπαϊ-

κού Συμβουλίου που θωρακίζουν
τις ελληνικές θέσεις».

Κατά την πάγια θέση του, ο πρω-
θυπουργός έχει τονίσει σε συνεν-
τεύξεις του ότι «βεβαίως και συνο-
μιλούμε και θα συνομιλούμε, και

έστω κι αν δεν μπορούμε να βρούμε
ένα πλαίσιο να συμφωνήσουμε στην

κεντρική μας διαφορά, οφείλουμε να δια-
φυλάξουμε τα ήρεμα νερά, τα οποία τελικά
αποβαίνουν, νομίζω, προς όφελος και των
δύο λαών».

Η δήλωση του Κυριάκου Μητσοτάκη, η
οποία ενόχλησε την Τουρκία, ανέφερε
συγκεκριμένα: «Να συμφωνήσουμε ότι
μπορούμε να διαφωνούμε πολιτισμένα.
Αυτό έχει σημασία, διότι εγώ έχω διαχειρι-
στεί και εποχές όπου οι Ένοπλες Δυνάμεις
ήταν σε επίπεδο συναγερμού. Και προφα-
νώς, εφόσον χρειαστεί, θα το ξανακάναμε,
αλλά ευχόμαστε να μη χρειαστεί και φαν-
τάζομαι ότι σε αυτό θα συμφωνούν όλοι».

Ωστόσο, άλλο τουρκικό Μέσο μετέδωσε
ότι «η Ελλάδα είναι επεκτατική και αναθε-
ωρητική χώρα, όχι η Τουρκία, και για αυτό
φταίει ο Μητσοτάκης. Εξοπλίζει την Ελλά-
δα, ετοιμάζει την Ελλάδα για πόλεμο». 

«Δεν έχουμε επεκτατικές διαθέσεις»
Η Αθήνα μέσω του υφυπουργού Εθνικής

Άμυνας Γιάννη Κεφαλογιάννη απάντησε
πως «όταν υπάρχει απειλή των κυριαρχι-
κών μας δικαιωμάτων, της εθνικής μας
ακεραιότητας όπως το 2020, προφανώς θα
κινητοποιηθούν οι Ένοπλες Δυνάμεις, είτε

στον Έβρο είτε όσον αφορά το Αιγαίο,
όποιο σημείο άπτεται των κυριαρχικών μας
δικαιωμάτων. Αυτή ήταν η δήλωση του
πρωθυπουργού και αυτή εξακολουθεί να

ισχύει. Δεν έχουμε επεκτατικές διαθέσεις.
Στη γείτονα γίνονται διαστρεβλωτικές ερ-
μηνείες προφανώς για να εξυπηρετήσουν
ένα εσωτερικό ακροατήριο».

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

Θύμωσαν γιατί ο Έλληνας πρωθυπουργός είπε το αυτονόητο, ότι εξοπλίζει
τη χώρα διά παν ενδεχόμενο, την ίδια ώρα που τουρκικά δημοσιεύματα

γράφουν για «επικράτηση των Τούρκων στην Ανατολική Μεσόγειο»

ΤΟ ΤΕΡΜΑΤΙΣΑΝ ΟΙ  ΤΟΥΡΚΟΙ
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Σταθερή πορεία για 
την ισχυρή Ελλάδα του 2030

Μ ε στρατηγικό στόχο την Ελλάδα του 2030, μια χώρα ισχυρή, αντα-
γωνιστική, κοινωνικά δίκαιη κι έτοιμη να ανταποκριθεί στις προ-
κλήσεις του 21ου αιώνα, βρισκόμαστε ήδη στο μέσον της διαδρο-

μής. Η πρόοδος είναι εμφανής και έχουν τεθεί οι βάσεις για περαιτέρω ανά-
πτυξη και σταθερότητα, με μια σειρά από στρατηγικές παρεμβάσεις που στα-
διακά αλλάζουν το οικονομικό και κοινωνικό τοπίο της χώρας, σε μια πορεία
που ξεκίνησε πριν πέντε χρόνια, όταν όλα ήταν αλλιώς κι έμοιαζαν τόσο δύ-
σκολα.

Το 2019, η Ελλάδα πάλευε με τις επιπτώσεις μιας δεκαετούς κρίσης και
άστοχων πολιτικών. Σήμερα, χάρη στη στρατηγική μείωσης των φόρων και
ενίσχυσης του εισοδήματος των πολιτών, η οικονομία παρουσιάζει αισθητή
βελτίωση. Η τριπλή αύξηση του κατώτατου μισθού και η δημιουργία 500.000
νέων θέσεων εργασίας αναζωογονούν το οικονομικό κλίμα και φέρνουν
σταθερότητα στα νοικοκυριά.

Η επιστροφή της Ελλάδας, δε, στις διεθνείς αγορές ως αξιόπιστου εταίρου
ενισχύει την εμπιστοσύνη τόσο των επενδυτών όσο και των πολιτών, ενώ η
εξωστρέφεια και η ανταγωνιστικότητα αποτελούν πλέον βασικά χαρακτηρι-

στικά της οικονομίας.
Ωστόσο, η ανάκαμψη δεν αφορά μόνο οικονομικούς

δείκτες αλλά και την καθημερινότητα των πολιτών. Η
στήριξη ευάλωτων κοινωνικών ομάδων με στοχευμένα
προγράμματα και μέτρα προστατεύει χιλιάδες νοικοκυ-
ριά, ενώ οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις, που αποτελούν τη
ραχοκοκαλιά της ελληνικής οικονομίας, λαμβάνουν συ-
νεχώς ουσιαστική βοήθεια για να αναπτυχθούν και να
καινοτομήσουν. Αναμφίβολα, η πολιτική στήριξης συν-
δυάζει την κοινωνική δικαιοσύνη με την οικονομική ανά-
πτυξη, ενισχύοντας τη συνοχή της κοινωνίας.

Επιπρόσθετα, η υλοποίηση σημαντικών έργων υποδο-
μών έχει αρχίσει να αλλάζει την εικόνα της χώρας. Αντι-
προσωπευτικό παράδειγμα, ο αυτοκινητόδρομος Πα-
τρών-Πύργου, που είναι μόνο ένα από τα μεγάλα έργα
που συνδέουν περιφέρειες, ενισχύουν τις τοπικές οικο-
νομίες και δημιουργούν νέες θέσεις εργασίας.

Παράλληλα, η έμφαση στην πράσινη ανάπτυξη δείχνει
τη δέσμευση της Ελλάδας να επενδύσει σε ένα βιώσιμο μέλλον. Η επέκταση
της ενεργειακής αυτονομίας μέσω ανανεώσιμων πηγών ενέργειας και η
στροφή προς τη βιώσιμη κινητικότητα τοποθετούν τη χώρα σε τροχιά μακρο-
πρόθεσμης ανάπτυξης.

Εξάλλου, η αναβάθμιση του δημόσιου συστήματος υγείας υπήρξε μία από
τις μεγαλύτερες προτεραιότητες. Με σύγχρονες υποδομές, προσλήψεις
προσωπικού και νέες τεχνολογίες, η υγεία γίνεται πιο προσιτή και ποιοτικό-
τερη για όλες και όλους.

Η βελτίωση της εκπαίδευσης, με έμφαση στις ψηφιακές δεξιότητες και τη
σύνδεση με την αγορά εργασίας, προετοιμάζει τη νέα γενιά για το μέλλον.
Ταυτόχρονα, η ψηφιοποίηση του κράτους προσφέρει άμεση πρόσβαση στις
υπηρεσίες και μειώνει τη γραφειοκρατία, διευκολύνοντας την καθημερινό-
τητα των πολιτών.

Η πορεία αυτή δεν ήταν εύκολη και συνεχίζει να αντιμετωπίζει εμπόδια. Οι
δυνάμεις του λαϊκισμού παραμένουν μια διαρκής απειλή, επενδύοντας σε
αοριστολογίες και ανεύθυνες υποσχέσεις. Όμως, τα αποτελέσματα μιλούν
από μόνα τους. Η σταθερότητα και η συνέπεια είναι τα ισχυρότερα όπλα απέ-
ναντι σε κάθε πρόκληση.

Η Ελλάδα του 2025 έχει ήδη αλλάξει σε σχέση με το παρελθόν και συνεχί-
ζει να αναπτύσσεται, βάζοντας τις βάσεις για ένα ακόμα πιο δυναμικό μέλ-
λον. Οι πολίτες της μπορούν να αισθάνονται περήφανοι για μια χώρα που
προχωρά μπροστά, με στόχο να παραμείνει ανθεκτική, ανταγωνιστική και
έτοιμη να αντιμετωπίσει κάθε πρόκληση.

Κρατικός προϋπολογισμός:
Χάρτης προς ένα καλύτερο μέλλον

Ο
κρατικός προϋπολογισμός του 2025, που ψηφίστηκε από τη Βουλή των Ελλήνων,
αποτελεί τον χάρτη που καθοδηγεί τη χώρα μας στο επόμενο βήμα, με την πυξίδα
στραμμένη στη σωστή κατεύθυνση τόσο για την οικονομία όσο και για την κοινωνία.

Αποτελεί καθήκον μας να επικοινωνήσουμε στους πολίτες ότι η στρατηγική που παρουσίασε
η κυβέρνηση δεν περιορίζεται σε αριθμούς και στατιστικά στοιχεία. Αντίθετα, πρόκειται για
ουσιαστικές παρεμβάσεις που στοχεύουν να κάνουν την καθημερινότητά τους καλύτερη κι
ευκολότερη. 

Γνωρίζουμε τις δυσκολίες που αντιμετωπίζουν οι πολίτες και τις προκλήσεις που έχουμε
μπροστά μας. Ο κρατικός προϋπολογισμός δεν αποτελεί ασφαλώς κάποιο μαγικό ελιξίριο
που λύνει όλα τα προβλήματα. Ωστόσο, με βασικούς άξονες τη δημοσιονομική σύνεση, την
ανάπτυξη και την κοινωνική συνοχή, αποτυπώνει την κεντρική στρατηγική της Νέας Δημο-
κρατίας, ότι πίσω από κάθε αριθμό βρίσκεται ο άνθρωπος κι ότι κάθε πολιτική που υλοποιεί-
ται πρέπει να αποσκοπεί στη βελτίωση της ποιότητας ζωής των πολιτών. 

Χαρακτηριστικό παράδειγμα αυτής της φιλοσοφίας είναι οι δέκα παρεμβάσεις στον τρα-
πεζικό τομέα, τις οποίες ανακοίνωσε ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης, κατά τη διάρ-

κεια της συζήτησης του προϋπολογισμού στη Βουλή. Μέτρα όπως ο μη-
δενισμός χρεώσεων στις πληρωμές λογαριασμών μέσω τραπεζών και η
μείωση έως και 80% στις χρεώσεις εμβασμάτων προσφέρουν άμεση οι-
κονομική ελάφρυνση καθώς οι αλλαγές αυτές μειώνουν το κόστος των
τραπεζικών υπηρεσιών, άρα και τα έξοδα που επιβαρύνουν τους πολίτες
στις καθημερινές τους συναλλαγές.

Στην ίδια κατεύθυνση κινείται και το επίδομα επικινδυνότητας που πε-
ριλαμβάνεται στον προϋπολογισμό. Πρόκειται για την τρίτη χρονικά αύ-
ξηση που θα δουν οι ένστολοι στις απολαβές τους, μετά την αύξηση της
αποζημίωσης νυχτερινής απασχόλησης και του κατώτατου μισθού. Η
συγκεκριμένη πρωτοβουλία αφορά 150.000 γυναίκες και άνδρες της Ελ-
ληνικής Αστυνομίας, της Πυροσβεστικής, του Λιμενικού και των Ενόπλων
Δυνάμεων, οι οποίοι καθημερινά ρισκάρουν τη ζωή τους για να διασφαλί-
σουν την ασφάλεια όλων μας. 

Την ίδια στιγμή, η κοινωνική μέριμνα ενισχύεται μέσα από πρωτοβου-
λίες όπως η στήριξη των δικαιούχων του ΕΚΑΣ. Συνολικά, 310.000 συντα-

ξιούχοι με χαμηλές αποδοχές απαλλάσσονται από τη συμμετοχή στα φάρμακά τους. Πρακτι-
κά, αυτό σημαίνει ότι οι πολίτες αυτοί θα έχουν δωρεάν πρόσβαση στα φάρμακά τους, χωρίς
καμία οικονομική επιβάρυνση. 

Η κοινωνική πολιτική δεν έχει συμπληρωματικό χαρακτήρα, αλλά αποτελεί κεντρική προ-
τεραιότητα της κυβερνητικής στρατηγικής. Αυτό αποδεικνύεται έμπρακτα με τις αυξημένες
δαπάνες σε καίριους τομείς όπως, η Υγεία, η Παιδεία και ο προϋπολογισμός του υπουργείου
Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας. Συγκεκριμένα, οι δαπάνες για την Υγεία θα είναι αυ-
ξημένες κατά 74% σε σχέση με το 2019, ενώ και οι δαπάνες για την Παιδεία ακολουθούν αντί-
στοιχη ανοδική πορεία, αποδεικνύοντας ότι αναγνωρίζεται πως η κοινωνική πολιτική αποτε-
λεί το θεμέλιο μιας πιο δυναμικής κοινωνίας στο μέλλον. 

Η κεντρική δέσμευση της κυβέρνησης, που δεν είναι άλλη από την αύξηση των εισοδημά-
των των πολιτών, επιτυγχάνεται τη στιγμή που η Ελλάδα έχει επιτύχει δημοσιονομική σταθε-
ρότητα και ταυτόχρονα ενδυναμώνει την οικονομία της. Η χώρα μας συνεχίζει να μειώνει
φόρους και ανεργία, δημιουργώντας νέες θέσεις εργασίας και επιτυγχάνοντας σημαντικές
οικονομικές επιδόσεις. Συγκεκριμένα, αναμένεται να καταγράψει ρυθμό ανάπτυξης 2,3%, να
σημειώσει τον ταχύτερο ρυθμό μείωσης του δημόσιου χρέους μεταξύ των 27 κρατών-μελών
της Ευρωπαϊκής Ένωσης και να επιτύχει το τέταρτο υψηλότερο πρωτογενές πλεόνασμα
στην ΕΕ. Επιπλέον, θα μειώσει το έλλειμμά της σχεδόν στο μηδέν, ενώ ταυτόχρονα θα ενι-
σχύσει τις επενδύσεις, τις εξαγωγές και τις δημόσιες επενδύσεις.

Δεν είμαστε ακόμη εκεί που θέλουμε, υπάρχουν ακόμη κενά που πρέπει καλυφθούν. Βα-
δίζουμε όμως με υπευθυνότητα, όραμα και σταθερά βήματα, μέχρι η οικονομία να είναι τόσο
δίκαιη και ανθεκτική, που δεν θα αναπτύσσεται μόνο σε αριθμούς, αλλά θα είναι απόλυτα αι-
σθητή στην καθημερινότητα όλων των πολιτών.
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Κόμματα σε κρίση

Τ
ο πολιτικό σύστημα βιώνει μια περίοδο έντονων αλλαγών. Θα λέγαμε ίσως ότι δια-
νύει μια περίοδο κάθαρσης πολιτικών αμαρτημάτων των προηγούμενων ετών. Οι
διασπάσεις έχουν βαθύτερο υπόβαθρο και δεν πρόκειται απλώς για «ασυμφωνία

χαρακτήρων». Η ρίζα τους ωστόσο σε πολλές περιπτώσεις δεν είναι ιδεολογική, όπως θα
περίμενε κανείς, αλλά στην πραγματικότητα τα κόμματα περνούν μια φάση «ξεκαθαρί-
σματος». Η πηγή της διάλυσης, του σχηματισμού νέων κομμάτων και των ανεξαρτητοποι-
ήσεων, σε μεγάλο βαθμό έχει ως κίνητρο την παραμονή στην επιφάνεια. Ας αναρωτηθού-
με: Γιατί σήμερα θεωρούμε μόνο τρόπο ενασχόλησης με την πολιτική τη συμμετοχή σε
ένα πολιτικό κόμμα; Η ανάγκη να αισθανόμαστε διαμορφωτές για πολλούς είναι συνυφα-
σμένη με την πολιτική ως επάγγελμα, αλλά αυτό δεν είναι αλήθεια. Ο αδιάκοπος αγώνας
για την κατάκτηση της εξουσίας καθιστά τα κόμματα ευάλωτα και θολώνει τα όρια της
αγνότητας των κινήτρων για την είσοδο τελικά στον χώρο αυτόν.

Η απομάκρυνση από την ουσία της πολιτικής είναι σαφής και ειδικά όταν αυτή ενισχύε-
ται από την ανάγκη για επιβολή, αυξάνει τις πιθανότητες θνησιμότητας νέων κομματικών
εγχειρημάτων. Οι συνεχείς και έντονες αλλαγές στο πολιτικό σκηνικό έχουν τη ρίζα τους
στις πρόσφατες κρίσεις που βίωσε η χώρα μας οικονομικά και συνεπώς ηθικά. Στην
πραγματικότητα αυτά που ζούμε σήμερα είναι η απόδειξη πως η πολιτική, η επικοινωνία,
η ρητορική και το προφίλ που θα επέτρεπε σε έναν πολιτικό να αναδειχθεί πριν και κατά τη

διάρκεια των μνημονίων δεν βρίσκει πλέον την ανταπόκριση που βρή-
κε κάποτε. Η ανταπόκριση του κόσμου σε αυτή την προηγούμενη συμ-
περιφορά, που έχει χαρακτηρισθεί ως τοξική, θα ακολουθήσει μόνο
πτωτική πορεία (μέχρι την επόμενη οικονομική κρίση). Όπως σε όλα
τα περιβάλλοντα (οικογενειακό, φιλικό, εργασιακό κοκ), οι άνθρωποι
των οποίων οι αποφάσεις υπαγορεύονται από την ηθική και τη συνεί-
δησή τους, δεν μπορούν να παραμένουν σε περιβάλλοντα που συγ-
κεντρώνονται άνθρωποι των οποίων οι πράξεις και οι αποφάσεις υπα-
γορεύονται από το (πολιτικό) κέρδος και την αλαζονεία (πηγές πολλών
άλλων κακών) και το αντίστροφο. Ισχύει και στην πολιτική ο νόμος της
έλξης: ὅμοιος ὁμοίῳ ἀεὶ πελάζει (Πλάτωνας, Συμπόσιον). Κάπως
έτσι τα περιβάλλοντα «μαζεύουν» ανθρώπους με το ίδιο modus ope-
randi. Το παράδοξο είναι ότι πολλοί αγνοούν ότι χαρακτηριστικά που
λανθασμένα μεταφράζονται σε μαχητικότητα, αποφασιστικότητα, δυ-
ναμισμό κ.λπ. και θεωρούν ότι σήμερα μπορεί να τους εξυπηρετούν,

μπορεί αύριο να «χρησιμοποιηθούν εναντίον τους», αφού αποδεικνύεται ότι τελικά πρό-
κειται για κεκαλυμμένη αλαζονεία ή/και σκοπιμότητα. Πολλοί καταλογίζουν προσποίηση
και παραπλάνηση, ωστόσο στην πραγματικότητα είναι η λάθος εκτίμηση των στοιχείων ή η
παράβλεψή τους στο όνομα της εξυπηρέτησης ενός μεγαλύτερου σκοπού. Ακούμε συχνά
ότι ρόλο στην επιλογή έχει η εμπιστοσύνη, η επίκληση της οποίας χρησιμοποιείται συχνά
σαν δικαιολογία απόρριψης ενδεχομένως σοφότερων επιλογών. Το να είναι κάποιος έμ-
πιστος ωστόσο μπορεί να είναι στοιχείο του χαρακτήρα του. Και αυτό προφανώς δεν έχει
να κάνει με την επιστημονική του κατάρτιση. Ομοίως, στοιχείο του χαρακτήρα ενός επι-
στημονικά καταρτισμένου υποψηφίου μπορεί επίσης να είναι και το να έχει το θάρρος της
γνώμης του (επιστημονικής και όχι μόνο), ακόμα και αν αυτό έχει προσωπικό κόστος. Εκ-
πτώσεις λοιπόν στην ποιότητα μπορεί να γίνονται συχνά όχι τόσο γιατί προτιμάται ως υπο-
ψήφιος κάποιος «έμπιστος» αλλά μάλλον γιατί προτιμάται κάποιος… πειθήνιος. Η ζωή
μας πάντως θα γίνει πολύ πιο εύκολη όταν μάθουμε ως πολίτες να καταλαβαίνουμε το
«κρυφό μήνυμα» πίσω από τις λέξεις που ακούμε από έναν υποψήφιο πολιτικό. Είναι κα-
λό να θυμόμαστε ότι οι αόριστες αναφορές στα διάφορα θέματα που συζητούνται στα πά-
νελ υποδεικνύουν αδυναμία προσδιορισμού ή/και περιγραφής, ενδεχομένως δε και κα-
τανόησης του αντικειμένου γύρω από το οποίο γίνεται συζήτηση. Σε άλλες περιπτώσεις η
αοριστία διατηρείται σκόπιμα. Η εξειδίκευση πάντα υπερτερεί της αοριστίας, ακόμα και
αν πολλοί το ξεχνούν όταν εμπλέκονται με την πολιτική.

Τα κόμματα που έχουν καταλάβει ότι πρώτο ρόλο στις αποφάσεις των πολιτών έχει το
πόσο δύσκολη ή ευκολότερη γίνεται η καθημερινότητα όχι μόνο θα επιβιώσουν αλλά και
θα αναπτυχθούν. Όσο και αν παρουσιάζουμε τις αποτυχίες σαν επιτυχίες και τις επιτυχίες
σαν αποτυχίες, ο πολίτης στο τέλος της ημέρας θα λαμβάνει υπ’ όψιν του τα πρακτικά ζη-
τήματα που αφορούν την ποιότητα της ζωής του. Αυτό δεν είναι ούτε ωμό, ούτε κυνικό. Εί-
ναι απλή ιεράρχηση αναγκών, που όλοι κάνουμε όταν βρισκόμαστε μπροστά στην κάλπη.
Τα κόμματα που δεν το έχουν καταλάβει αυτό θα συνεχίσουν να βιώνουν συνθήκες εσω-
τερικής αναταραχής. 

της
Δέσποινας
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Πολιτικός
επιστήμονας 

Ο Άγιος Βασίλης 
ήρθε φέτος νωρίτερα…

Η
προσμονή για τα φετινά Χριστούγεννα θύμισε την αντίστροφη μέτρηση που
έχουν κάνει όλοι όσοι έχουν κάνει τη στρατιωτική τους θητεία και έχουν
υπηρετήσει την πατρίδα. Θυμάμαι χαρακτηριστικά τον αδερφό μου ως

έφεδρο αξιωματικό στην ακριτική και κρύα τον χειμώνα Καστοριά να χρησιμοποιεί
αυτό τον ιδιαίτερο τρόπο μέτρησης που θα αποχαιρετούσε τα χακί. Κλείνοντας την
παραπάνω παρένθεση, ο Άγιος Βασίλης ήρθε νωρίτερα στην Ελλάδα και στους Έλ-
ληνες πολίτες, γεγονός που μαρτυρά ο Προϋπολογισμός 2025 που έφερε η κυβέρ-
νηση της Νέας Δημοκρατίας και η υπερψήφιση αυτού.

Ειδικότερα, την προπερασμένη Κυριακή υπερψηφίστηκε ο Προϋπολογισμός
2025 μετά από πολυήμερη συνεδρίαση της Βουλής και τα μέτρα που φέρει είναι κά-
τι παραπάνω από αναγκαία και ωφέλιμα προς όλους. Μέτρα που θα έχουν άμεσο
αντίκτυπο στην ελληνική κοινωνία, μιας και θέτουν τους αναγκαίους πυλώνες σε το-
μείς ζωτικής σημασίας όπως είναι η Υγεία, η Παιδεία, η Ασφάλεια η Άμυνα και η Οι-
κονομία.

Εξαγγελίες και μέτρα που θα φέρουν τη βελτίωση και την ανάπτυξη του Εθνικού
Συστήματος Υγείας, όπως είναι η επέκταση της χορήγησης φαρμάκων με μηδενική
συμμετοχή σε όσους θα ήταν δικαιούχοι του ΕΚΑΣ που αναγνωρίζει 130.000 χαμη-
λοσυνταξιούχους. Συνολικά 310.000 συνταξιούχοι με χαμηλές αποδοχές θα έχουν
πια δωρεάν πρόσβαση στα φάρμακά τους. Ρύθμιση που είχε καταργήσει η διακυ-
βέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ και επαναφέρει η Νέα Δημοκρατία. Στην Παιδεία μεταφέ-
ρονται 100.000.000 ευρώ από το χρηματοπιστωτικό σύστημα για να διατεθούν είτε
για την ανακίνηση υφιστάμενων είτε για το χτίσιμο νέων σχολικών κτιρίων βάσει του
Προγράμματος «Μαριέττα Γιαννάκου».

Στην Ασφάλεια αποκαθίσταται μια χρόνια αδικία, μιας και αναγνωρίζεται η επι-
κινδυνότητα των υπηρεσιών που προσφέρουν 150.000 ένστολοι, άνδρες και γυναί-
κες της Ελληνικής Αστυνομίας, της Πυροσβεστικής, του Λιμενικού και των Ενόπλων
Δυνάμεων. Όσον αφορά την Άμυνα, η χώρα γνωρίζει -από σύστασής της- τα πιο
σύγχρονα και ολοκληρωμένα εξοπλιστικά προγράμματα που την καθιστούν δύναμη
σταθερότητας και ασφάλειας στην Ανατολική Μεσόγειο και σημαντικό παίκτη στη
διεθνή σκακιέρα.

Στην οικονομία, που η αντιπολίτευση ιδίως από τύχη και καραμπόλες αξιωματική
αντιπολίτευση είναι το ΠΑΣΟΚ, ακούστηκαν πολλά, ο Κυριάκος Μητσοτάκης μαζί με
τον υπουργό Οικονομικών Κωστή Χατζηδάκη φέρνει μια σειρά από μέτρα που αφο-
ρούν τις τράπεζες. Συγκεκριμένα, μηδενίζονται όλες οι χρεώσεις στις βασικές τρα-
πεζικές κινήσεις (οι πληρωμές προς Δημόσιο, ασφαλιστικά ταμεία, δήμους, εται-
ρείες ενέργειας, ύδρευσης και τηλεπικοινωνιών). Τίθεται πλαφόν έως 0,5 ευρώ για
τη μεταφορά χρημάτων μέχρι 5.000 ευρώ ανά έμβασμα. Διπλασιάζεται από το 2026
ο ΕΝΦΙΑ στα ακίνητα τα οποία διαχειρίζονται τράπεζες και servicers. Στόχος να
απελευθερωθούν περίπου 25.000 κατοικίες και να βγουν ξανά στην αγορά, περιορί-
ζοντας το ύψος των ενοικίων. Διευρύνεται ακόμη το όριο καθημερινών συναλλαγών
στο Σύστημα IRIS στα 1.000 ευρώ και μηδενίζεται η χρέωση για τη φόρτιση προπλη-
ρωμένων καρτών έως τα 100 ευρώ.

Αν οι παραπάνω εξαγγελίες και μέτρα δεν βρίθουν από υψηλό πατριωτισμό και
ενσυναίσθηση, τότε ποια θα μπορούσαν να ήταν; 

Γνωρίζω και γνωρίζουμε πως οι πολίτες θα ήθελαν περισσότερα και ότι εχθρός
του καλού είναι πάντα το καλύτερο. Σκεφτείτε όμως σε ποια κατάσταση βρισκόταν η
χώρα μας από το 2015 και έπειτα. Σκεφτείτε πού ήταν η Ελλάδα μας τότε και πού εί-
ναι τώρα. Γνωρίζετε ιδίως όσες και όσοι είναι λάτρεις των ομαδικών αθλημάτων
πως είναι εύκολο μια ομάδα να γίνει «καφενείο», αλλά πάρα πολύ δύσκολο ένα «κα-
φενείο» να γίνει ομάδα δυνατή που σκοράρει και δεν έχει ανορθογραφίες και αυ-
τογκόλ. Βάζουμε όλοι μαζί γκολ, το μέλλον μάς ανήκει!

Θα ήθελα, τέλος, μέσα και από αυτήν τη στήλη να ευχηθώ καλές γιορτές με υγεία,
τύχη και ευτυχία σε όλους τους Έλληνες. Χρόνια πολλά!

Πρώην ευρωβουλευτής της ΝΔ, ψυχίατρος

... μ� ��� ���	 �
�
ΣΤΕΛΙΟY ΚΥΜΠΟΥΡΟΠΟΥΛΟΥ
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Τ
α Χριστούγεννα έχουν καταγραφεί ως η εορτή

της παιδικής μας αθωότητας. Σε αυτό συνέβα-

λε και η «σκηνοθεσία» της ημέρας με όλα τα

αναγκαία στοιχεία (πρόσωπα, γεγονότα και φυσικό

περιβάλλον). Το νεογέννητο μωρό (Χριστός), η μητέρα

(Παναγία), οι Μάγοι, η φάτνη, το αστέρι, τα ζώα και οι

γνωστές μουσικές συνθέτουν ένα σκηνικό που μα-

γεύει τα παιδιά και κεντρίζει τη μνήμη των πρεσβύτε-

ρων. Λίγο πολύ όλοι έχουμε αποθηκεύσει στη μνήμη

μας κάποια Χριστούγεννα των παιδικών μας χρόνων.

Ωστόσο τα Χριστούγεννα για κάποιους αποτελούν

ευκαιρία για προβληματισμό που μερικές φορές

ακουμπά τα όρια του σκεπτικισμού. Οι προβληματι-

σμοί σχετίζονται τόσο με την ακριβή ημερομηνία γέν-

νησης του Χριστού, την ημέρα καθιέρωσης του εορτα-

σμού (25 Δεκεμβρίου) (354 μΧ η Ρώμη καθιέρωσε την

ημέρα εορτασμού των Χριστουγέννων) όσο και με

διάφορα άλλα δογματικά θέματα, όπως τη θεία φύση

του Χριστού, το όνομα (Χριστός, Ιησούς), τις προφη-

τείες περί έλευσης του Χριστού και πολλών άλλων.

Δεν λείπουν, βέβαια, και οι αμφισβητήσεις για την

ιστορικότητα του Ιησού.
Κάποιοι από τους προβληματισμούς έχουν κάποια

ιστορική και επιστημονική βάση, όπως η χρονολογία
γέννησης (7 πΧ;) και η ημέρα εορτασμού των Χρι-
στουγέννων (25 Δεκεμβρίου). Η συγκεκριμένη ημε-
ρομηνία γέννησης και εορτασμού (25 Δεκεμβρίου)
επιλέχτηκε στον βαθμό που συνέπιπτε με την ειδωλο-
λατρική γιορτή των Σατουρναλίων προς τιμήν του θε-
ού Κρόνου,  με τα γενέθλια του Μίθρα και  με τα
Μπρουμάλα -τον εορτασμό της μικρότερης ημέρας
του έτους. Αυτό για τους χριστιανούς σηματοδοτούσε
την αναγέννηση του κόσμου με τη γέννηση-έλευση
του Χριστού-μεσσία (χειμερινό ηλιοστάσιο).

Η σύνδεση, λοιπόν, της ημέρας γέννησης και
εορτασμού των Χριστουγέννων με κάποιες ειδω-
λολατρικές γιορτές πιστοποιεί τον θρησκευτικό
συγκρητισμό που αποτελεί ένα συνηθισμένο
φαινόμενο στον ανθρώπινο πολιτισμό. Ο μύθος
πολλές φορές συμπλέει με την πραγματικότητα
και παράγει μια νέα πραγματικότητα που οφεί-
λουμε να την εξετάζουμε και να την ερμηνεύου-
με ούτε με τα δόγματα της θρησκείας ούτε με τα
αυστηρά επιστημονικά κριτήρια.

«Τα Χριστούγεννα είναι μια ιστορία που έχει

τόσο θρησκευτικές όσο και ειδωλολατρικές

προελεύσεις, και όποιος αγνοεί τη δύναμή τους, είναι

σαν να αγνοεί τη δύναμη του μύθου -αυτά τα σύμβολα

και αυτοί οι μύθοι μάς βοηθούν στην πραγμάτωση της

ζωής μας» (JayParini).

Χριστούγεννα και καταναλωτισμός
Στην ομάδα εκείνων που αιτιώνται τον τρόπο εορτα-

σμού των Χριστουγέννων στις μέρες μας ανήκουν και

όσοι επισημαίνουν την κυριαρχία του καταναλωτισμού

και την παντελή απουσία κάθε στοιχείου πνευματικό-

τητας. Το μυστηριακό στοιχείο στον εορτασμό τείνει να

εκλείψει, καθώς η παντοκρατορία των νόμων της αγο-

ράς επιβάλλει τη δική της «θρησκεία», τη θρησκεία

της κατανάλωσης ως αναγκαίας προϋπόθεσης για την

κοινωνική αναγνώριση και αποδοχή. Η αποπνευματο-

ποίηση του σύγχρονου ανθρώπου άλλοτε ως αιτία και

άλλοτε ως αποτέλεσμα της υλιστικής βιοθεωρίας και

των παράγωγων προτύπων ζωής αποφλοίωσε τον μυ-

στηριακό χαρακτήρα των Χριστουγέννων.

Σε αυτό συνέτεινε και η δεσποτεία του εφήμερου

και του επιφανειακού καθώς και η «λα-

τρεία» του παροντισμού. Το λατινικό pri-

mum vivere (πρώτα να ζήσουμε) αφαίρε-

σε κάθε μεταφυσικό στοιχείο από τη ζωή

του ανθρώπου που αγωνιά και αγωνίζεται

για το σήμερα. Έτσι, κάθε θρησκευτικό

βίωμα το εντάσσει σε ένα πλαίσιο ζωής

προσαρμοσμένο στην υλική του υπόστα-

ση, αφού αυτή συνιστά την καθημερινότη-

τά του.

Χριστούγεννα και τεχνοκρατία
Στην αποφλοίωση των Χριστουγέννων

ως πνευματικού γεγονότος συνέβαλε και το σύγχρονο

τεχνοκρατικό πνεύμα. Τα άλματα της επιστήμης και

της τεχνολογίας επωάζουν έναν τύπο ανθρώπου που

αναζητεί το νόημα της ζωής και τις «μεγάλες» απαν-

τήσεις σε άλλους χώρους όπου εξουσία έχουν οι

αριθμοί και οι στατιστικές. Κι αυτό γιατί δεκαετίες τώ-

ρα οι ιδεολογίες της «προόδου» τροφοδότησαν την

αγωνία του ανθρώπου με αυταπάτες για ένα μέλλον

όπου ο άνθρωπος θα γίνει κύριος της μοίρας του.

Έτσι έχουμε μια βίαιη μετάβαση από τον Homo Sa-

piens στον Homo Technologicus. Στον νέο αυτό τύπο

ανθρώπου τα θρησκευτικά βιώματα υποχωρούν, οι

ανθρώπινες ευαισθησίες αδυνατίζουν και οι μεταφυ-

σικές συλλήψεις θεωρούνται νεύρωση. Αποδεκτό γί-

νεται ό,τι μπορεί να αποδειχτεί ή να γίνει αντιληπτό

με τις αισθήσεις χωρίς καμία προσπάθεια αναγωγής

της πραγματικότητας σε ένα άλλο επίπεδο σκέψης ή

εμπειρίας. Έτσι, μέσα σε αυτή την απορρύθμιση των

αξιών και των προτεραιοτήτων χάνεται και το πραγ-

ματικό νόημα των Χριστουγέννων. Το μόνο που έμει-

νε για να νιώσεις λίγο Χριστούγεννα είναι οι γλυκείς

ήχοι του διαχρονικού «Jingle Bells».

Χριστούγεννα και Homo Digitalis
Δεν είναι, βέβαια, και λίγοι εκείνοι που χρεώνουν

την αποπνευματοποίηση των Χριστουγέννων στο προ-

αναγγελθέν μετα-σύμπαν (metaverse) και στον αντι-

προσωπευτικό τύπο αυτού, τον Homo Digitalis. Σε μια

εικονική εποχή, όπου η επικοινωνία διεξάγεται με

άλλους όρους από αυτούς που συνηθίσαμε, οι αλγό-

ριθμοι και η τεχνητή νοημοσύνη τείνουν να αντικατα-

στήσουν τα συναισθήματα και τα ανθρώπινα βιώματα.

Η τεχνητή νοημοσύνη υποκαθιστά κάθε παραδοσιακή

σκέψη και όλα πλέον κινούνται και ερμηνεύονται ή

και βιώνονται στο πλαίσιο που συνθέτουν οι νέοι κα-

νόνες της διαδραστικότητας. Πολλοί αναμένουν την

επέλαση των avatar ή κάποιων ανθρωποειδών όντων.

Αν όλα αυτά δεν είναι φόβοι για τη μετάλλαξη του

ανθρώπου στο απώτατο μέλλον αλλά μια πραγματικό-

τητα που σιγά σιγά διαμορφώνεται, τότε πώς μπορού-

με να αναζητούμε το νόημα της ζωής μας στη γέννηση

του Θεανθρώπου και στη γιορτή των Χριστουγέννων;

Ο Homo Digitalis φαίνεται να κερδίζει τον παραδο-

σιακό τύπο του Homo Religious (θρησκευόμενος). Οι

μεγάλες αλήθειες, όμως, σε ποιο πεδίο έρευνας βρί-

σκονται και με ποιον τρόπο θα τις κατακτήσουμε;

Η παρηγορητική πίστη
Ο άνθρωπος στο παγκοσμιοποιημένο χάος αναζητεί

κάποιες αλήθειες κι απαντήσεις για παρηγοριά. Σχε-

τικά ο φιλόσοφος Νορμπέρτο Μπόμπιο γράφει:

«Η απάντηση της πίστης είναι παρηγορητική. Αλλά οι
θρησκείες δεν έχουν μόνο μια παρηγορητική λειτουρ-
γία, έχουν και τη λειτουργία να “ανακαλύπτουν” αλήθει-
ες για προβλήματα στα οποία η κοινή γνώση δεν φτά-
νει… Επομένως, λέω ξανά ότι έχω μια θρησκευτική αί-
σθηση της ζωής, ακριβώς εξαιτίας αυτής της συνειδητο-
ποίησης ενός μυστηρίου που είναι ανεξιχνίαστο».

Χριστούγεννα: 
H παιδική μας αθωότητα

του
Ηλία 

Γιαννακόπουλου

Φιλόλογος
Blog ΙΔΕΟπολις

«Δεν υπάρχει τίποτα πιο θλιβερό σ’ αυτόν τον κόσμο από το να γυρνάς 
το πρωί των Χριστουγέννων και να μην είσαι παιδί» (Erma Bombeck)





Σ
τους 38 ανέρχονται επισήμως οι νε-
κροί από το αεροπορικό δυστύχημα
στο Καζακστάν, ανήμερα τα Χριστού-

γεννα. Άλλοι 29 επιβαίνοντες στη μοιραία
πτήση της Azerbaijan Airlines διασώθηκαν,
πολλοί όμως νοσηλεύονται σε κρίσιμη κατά-
σταση. Οι αρχές έχουν ξεκινήσει έρευνα για
το πολύνεκρο αεροπορικό δυστύχημα με
όλα τα σενάρια να είναι ανοιχτά. 

Σύμφωνα με τον αντιπρόεδρο της κυβέρ-
νησης του Καζακστάν Κανάτ Μποζουμπάι-
εφ, το μαύρο κουτί του αεροσκάφους βρέ-
θηκε στο σημείο της συντριβής και όλες οι
υπηρεσίες έκτακτης ανάγκης, ιατροδικαστές
και εισαγγελείς εργάζονται πυρετωδώς για
να καθορίσουν το χρονοδιάγραμμα και τα αί-
τια της συντριβής του αεροπλάνου, ενός τζετ
Embraer 190.

Η συντριβή του αεροσκάφους των αερο-
γραμμών του Αζερμπαϊτζάν εξελίσσεται σε
θρίλερ, καθώς σύμφωνα με αναφορές ξένων
μέσων ενημέρωσης ενδέχεται να χτυπήθηκε
από ρωσικά αντιαεροπορικά πυρά. Παράλ-
ληλα, το πρακτορείο Reuters μετέδωσε ότι η
συντριβή σημειώθηκε λίγο μετά τις επιθέ-
σεις με drone που έπληξαν τη νότια Ρωσία.

«Η έρευνα για τα αίτια της συντριβής αερο-
πλάνου της εταιρείας Azerbaijan Airlines
βρίσκεται σε εξέλιξη και είναι λάθος να γί-
νονται εικασίες προτού καταλήξει στο πόρι-
σμά της», δήλωσε σήμερα ο εκπρόσωπος
του Κρεμλίνου Ντμίτρι Πεσκόφ.

Το σενάριο για χτυπήματα πουλιών
και τα σημάδια από θραύσματα

Τα αίτια του αεροπορικού δυστυχήματος
παραμένουν προς το παρόν άγνωστα, δή-
λωσε και ο πρόεδρος της Γερουσίας του Κα-
ζακστάν Ασιμπάγεφ Μόλεν. «Καμία από αυ-
τές τις χώρες -ούτε το Αζερμπαϊτζάν ούτε η

Ρωσία ούτε το Καζακστάν- δεν έχει συμφέ-
ρον να αποκρύψει πληροφορίες. Όλες οι
πληροφορίες θα είναι διαθέσιμες στον κό-
σμο», σημείωσε ο Μόλεν.

Μιλώντας σε συνέντευξη Τύπου, ο πρό-
εδρος του Αζερμπαϊτζάν Ιλχάμ Αλίεφ είπε
ότι «είναι πολύ νωρίς για να κάνουμε εικα-
σίες» για τους λόγους πίσω από τη συντρι-
βή, αλλά τόνισε ότι «ο καιρός ανάγκασε το
αεροπλάνο να αλλάξει την προγραμματι-
σμένη πορεία του».  

Βίντεο που κάνουν τον γύρο του διαδι-
κτύου δείχνουν σημάδια από θραύσματα
στην άτρακτο του αεροπλάνου, που δεν μοι-
άζουν με χτυπήματα πουλιών, όπως ειπώθη-
κε αρχικά ως αιτία της συντριβής της μοιραί-
ας πτήσης.  Το αεροσκάφος των Azerbaijan

Airlines, με 67 επιβαίνοντες, εκτελούσε το
δρομολόγιο μεταξύ του Μπακού, πρωτεύου-
σας του Αζερμπαϊτζάν, και του Γκρόζνι, πρω-
τεύουσας της Τσετσενίας. Η εταιρεία ανακοί-
νωσε ότι η πτήση J2-8243 εκτράπηκε της
πορείας της «λόγω ομίχλης» και τυλίχτηκε
στις φλόγες, καθώς προσπαθούσε να πραγ-
ματοποιήσει αναγκαστική προσγείωση κον-
τά στην πόλη Ακτάου του Καζακστάν.

Βίντεο μέσα από την καμπίνα του αερο-
σκάφους λίγο πριν τη συντριβή του -με τους
επιβάτες να προσεύχονται για να σωθούν-
κάνει τον γύρο του κόσμου. Η Azerbaijan
Airlines ανακοίνωσε ότι αναστέλλει όλες τις
πτήσεις της από το Μπακού προς το Γκρόζνι
έως ότου ολοκληρωθεί η έρευνα για το πο-
λύνεκρο αεροπορικό δυστύχημα.
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Ο απερχόμενος πρόεδρος Τζο Μπάιντεν και ο εκλεγμένος
πρόεδρος Ντόναλντ Τραμπ έστειλαν χριστουγεννιάτικα μηνύ-
ματα, σε διαφορετικό ύφος, με τον Δημοκρατικό Μπάιντεν να
προτρέπει τους Αμερικανούς να αναστοχαστούν και να συνε-
νωθούν και τον Ρεπουμπλικάνο Τραμπ να απευθύνει έναν σύν-
τομο εορταστικό χαιρετισμό και να κάνει μια σειρά από πολιτι-
κά εστιασμένες αναρτήσεις σε μέσα κοινωνικής δικτύωσης.

Ο Μπάιντεν, σε ένα βίντεο που δημοσιεύτηκε στο YouTube
την παραμονή Χριστουγέννων και δείχνει τον χριστουγεννιάτι-
κο στολισμό του Λευκού Οίκου, προτρέπει τους Αμερικανούς
να αφήσουν στην άκρη «όλο τον θόρυβο και ό,τι μας χωρίζει».

«Είμαστε εδώ σε αυτή τη Γη για να νοιαζόμαστε ο ένας για
τον άλλον, να αγαπάμε ο ένας τον άλλον», λέει ο Μπάιντεν στο
σπικάζ του βίντεο, καθώς η κάμερα περνά δίπλα από στολι-
σμένα αειθαλή δέντρα και στολισμένα τζάκια μέσα στον Λευκό
Οίκο. «Πολύ συχνά βλέπουμε ο ένας τον άλλον ως εχθρούς, όχι
ως γείτονες, όχι ως συμπατριώτες Αμερικάνους», λέει. Ο
απερχόμενος πρόεδρος προέτρεψε τους Αμερικανούς να
βρουν μια στιγμή «γαλήνιας περισυλλογής» για να υπενθυμί-
σουν στους εαυτούς τους να συμπεριφέρονται ο ένας στον άλ-
λον με αξιοπρέπεια και σεβασμό, «να ζουν στο φως» και να θυ-
μούνται ότι υπάρχουν περισσότερα πράγματα που ενώνουν

παρά διχάζουν τους Αμερικανούς. «Είμαστε πραγματικά ευλο-
γημένοι που ζούμε σε αυτό το έθνος», τόνισε.

Από την πλευρά του, ο Τραμπ έκανε ανήμερα τα Χριστούγεν-
να μια ανάρτηση γράφοντας «Καλά Χριστούγεννα» μαζί με μια
φωτογραφία του εαυτού του και της συζύγου του Μελάνια.
Έπειτα ο Ρεπουμπλικάνος έκανε πάνω από 22 retweets άρ-
θρων ή άλλων αναρτήσεων σε μέσα κοινωνικής δικτύωσης
που υποστήριζαν πολιτικές του θέσεις σε θέματα όπως η αμφι-
λεγόμενη επιλογή του Πιτ Χέγκσεθ για το πόστο του υπουργού
Άμυνας και οι επιδιώξεις του εκλεγμένου προέδρου για τη
Γροιλανδία και τη Διώρυγα του Παναμά.

Τα διαφορετικά… κάλαντα από τον Τζο Μπάιντεν και τον Ντόναλντ Τραμπ
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Περιμένουν να… μιλήσει για
την τραγωδία το μαύρο κουτί

ΕΡΝΤΟΓΑΝ ΣΕ ΚΟΥΡΔΟΥΣ

«Οι μαχητές ή θα 
καταθέσουν τα όπλα
ή θα θαφτούν με αυτά
στα συριακά εδάφη»
Οι Κούρδοι μαχητές στη Συρία «είτε θα
καταθέσουν τα όπλα τους είτε θα θαφτούν
στα συριακά εδάφη μαζί με τα όπλα
τους», διεμήνυσε ανήμερα τα Χριστού-
γεννα ο Τούρκος πρόεδρος Ρετζέπ Ταγίπ
Ερντογάν. Μετά την πτώση του Μπασάρ
αλ Άσαντ από την εξουσία, η Άγκυρα επι-
μένει ότι η υποστηριζόμενη από τις ΗΠΑ
κουρδική πολιτοφυλακή «πρέπει να δια-
λυθεί» και «δεν έχει καμία θέση στο μέλ-
λον της Συρίας». Η Τουρκία ταυτίζει την
κουρδική παράταξη PYD και τις Συριακές
Δημοκρατικές Δυνάμεις (SDF), προ-
έκταση της κουρδικής οργάνωσης ΡΚΚ,
και τις συνδέει με την τρομοκρατία.
Κατά την ομιλία του στην Κοινοβουλευτι-
κή Ομάδα του κυβερνώντος Κόμματος
Δικαιοσύνης και Ανάπτυξης (ΑΚΡ), ο
Ερντογάν δήλωσε: «Θα εξαλείψουμε την
τρομοκρατική οργάνωση που προσπαθεί
να υφάνει ένα τείχος αίματος ανάμεσα σε
εμάς και τους Κούρδους αδελφούς μας».
«Θεού θέλοντος, θα χαλάσουμε τα παιχνί-
δια των ιμπεριαλιστών ενεργώντας υπο-
μονετικά, αποφασιστικά και προσεκτικά»,
υποστήριξε στη συνέχεια. Συμπλήρωσε
δε πως νιώθει ευτυχισμένος όταν βλέπει
τη σημαία της ελεύθερης Συρίας και την
τουρκική σημαία με την ημισέληνο δίπλα
δίπλα στο Χαλέπι, τη Δαμασκό, τη Χάμα, τη
Χομς, την Ντάραα και το Μανμπίτζ.

Διασώθηκαν 29, στους 38 οι νεκροί - Τα ξένα μέσα ενημέρωσης 
αναφέρουν πως το αεροσκάφος ενδέχεται να χτυπήθηκε κατά λάθος 

από ρωσικά αντιαεροπορικά πυρά 

ΘΡΙΛΕΡ ΜΕ ΤΟ ΑΕΡΟΠΟΡΙΚΟ ΔΥΣΤΥΧΗΜΑ ΣΤΟ ΚΑΖΑΚΣΤΑΝ
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Η
ανησυχία που επικρατεί μετά και το
νέο αιματηρό επεισόδιο στα νότια προ-
άστια προκαλεί φόβο στους κατοίκους

- από το 2020 και μετά έχουν σημειωθεί δεκά-
δες επεισόδια μεταξύ αλλοδαπών ατόμων αλ-
λά και σκληρές δολοφονικές ενέδρες.

Οι αραιοκατοικημένες περιοχές από τη
Βούλα έως και τη Βάρκιζα δίνουν τη δυνατό-
τητα διαφυγής με μεγαλύτερη ευκολία σε πα-
ράνομους. Όπου υπάρχει πυκνοκατοίκηση

δεν υπάρχει «κάλυψη». Επί-
σης, μεταξύ των σπιτιών
υπάρχει μεγάλη απόσταση
και έτσι μεσολαβούν κενά
μεταξύ των καμερών ασφα-
λείας που βοηθούν στη δια-
φυγή των παραβατικών.

Το επεισόδιο που έγινε πα-
ραμονή Χριστουγέννων στη

συμβολή των οδών Βορεάδων και Μουσών
έδωσε στους αστυνομικούς στοιχεία για
ομάδα ανδρών αλβανικής καταγωγής που
δεν ήταν χαρτογραφημένοι για παραβατικές
δράσεις, άλλα φέρεται πλέον να ελέγχονται.
Μάλιστα, το θύμα μπορεί να κατονόμασε
έναν από τους τέσσερις δράστες, λέγοντας
πως έχει προηγούμενα μαζί του, αλλά οι
αστυνομικοί εξετάζουν και άλλα σενάρια,
όπως το να κρύβονται πίσω από το επεισόδιο
και σκοτεινές δουλειές. Οι αξιωματικοί της
ΕΛΑΣ έχουν εξαπολύσει ανθρωποκυνηγητό
για τους δράστες, τους οποίους φέρεται να
κατονόμασε λέγοντας: «Με μαχαίρωσε χω-
ρίς να έχει γίνει κάτι».

Πληροφορίες αναφέρουν πως πίσω από τα
μισόλογα του θύματος για την πισώπλατη
επίθεση υπάρχει κίνητρο του παραλίγο δολο-
φόνου και συγκεκριμένα ένας μεγάλος κα-
βγάς που, όπως έμαθαν οι Αρχές, είχαν οι
δύο άνδρες πριν από τρεις μήνες αλλά και μι-
κρότεροι τσακωμοί.

Οι έρευνες έχουν επικεντρωθεί στον κύ-
κλο του άνδρα που φέρεται να κατονόμασε το
θύμα. Ερευνώνται όλες οι εκδοχές, αναζη-

τώντας πληροφορίες στον κύκλο του 47χρο-
νου. Το θέαμα για τους κατοίκους να βλέπουν
έναν αιμόφυρτο άνδρα να σέρνεται για του-
λάχιστον 50 μέτρα μετά από μαχαίρωμα μέρα
μεσημέρι δείχνει την αγριότητα που έδειξαν
οι δράστες και για τους αξιωματικούς της

ΕΛΑΣ φανερώνει πως από πίσω κρύβεται κά-
τι παραπάνω από προσωπικές διάφορες. 

«Σερνόταν πάνω από 50 
μέτρα, με το αίμα να κυλάει»

Συγκλονισμένοι και σοκαρισμένοι είναι οι

κάτοικοι στη Βάρκιζα που είδαν μια ακόμη
εγκληματική πράξη να συμβαίνει μέρα με-
σημέρι μπροστά στα μάτια τους και συγκε-
κριμένα έναν 47χρονο Αλβανό που εργαζό-
ταν στην περιοχή ως κηπουρός να μαχαιρώ-
νεται πισώπλατα από αγνώστους. «Σερνόταν
για πάνω από 50 μέτρα, με το αίμα να κυλάει
από το σώμα του. Είχα βγάλει βόλτα την εγ-
γονή μου και είδαμε τον άνδρα αυτόν να
σέρνεται στο έδαφος», λέει ο Γιάννης Καλο-
γερόπουλος, κάτοικος της περιοχής... «Αμέ-
σως όλοι σήκωσαν τα κινητά τους και κα-
λούσαν την Αστυνομία. Ήταν 3 το μεσημέρι,
φαντάζεστε το σοκ όλων μας; Τα παιδάκια;
Που έπρεπε να τους δικαιολογήσουμε κά-
πως αυτή την εικόνα».

Στην περιοχή όπου έγινε η επίθεση οι κά-
τοικοι καταγγέλλουν πως η κατάσταση έχει
ξεφύγει. Μπορεί το επεισόδιο να μην έχει
εξιχνιαστεί, αλλά οι καταγγελίες για τέτοιες
επιθέσεις είναι σχεδόν καθημερινές. «Δεν
ξέρουμε πια ποιος μένει δίπλα μας. Εκεί που
ψωνίζεις από το σουπερμάρκετ μπορεί ξαφ-
νικά να μπει κάποιος και να αρχίσει να τον
πυροβολεί», λέει η ΙΜ: « Ήμουν σε ταβέρνα
στη Βάρη τον Ιούλιο, όπου μπήκαν μέσα
άγνωστοι και άρχισαν να πυροβολούν μια πα-
ρέα. Ούτε στη Καμπούλ τέτοια σκηνικά. Δεν
ξέρουμε πια από πού θα μας έρθει».

Οι μαρτυρίες των κατοίκων αφορούσαν
μόνο το περιστατικό και δεν είχαν περισ-
σότερες πληροφορίες για το θύμα ή τους
δράστες.

Ψάχνουν σκοτεινές
δουλειές πίσω 

από τις μαχαιριές
στον 47χρονο Αλβανό

Τα αιματοκυλίσματα στα νότια προάστια
Στην περιοχή πολλές από τις κατοικίες έχουν περάσει στα χέρια νεόπλουτων Αλβα-

νών, Γεωργιανών και ρωσόφωνων και οι κόντρες τους, που είναι στο επίκεντρο της Ελ-
ληνικής Αστυνομίας, δεν είναι άγνωστο θέμα για τους κατοίκους. Η προσωπογεωγρα-
φία της περιοχής έχει αλλοιωθεί -όπως λένε οι κάτοικοι- και τα τελευταία χρόνια από τη
Βάρη έως και τη Βάρκιζα έχουν σημειωθεί
πολλά διαφορετικά περιστατικά που έχουν
αναστατώσει την ησυχία των κατοίκων.

Από το 2020 και μετά όλη η Βάρης - Κορω-
πίου αλλά και γειτονιές στη Βάρκιζα έχουν αι-
ματοκυλιστεί. Στις 19 Ιανουαρίου 2020 δύο
άτομα τραυματίστηκαν θανάσιμα και μια γυ-
ναίκα ελαφρά σε ταβέρνα στη Βάρη, όταν δέ-
χτηκαν πυροβολισμούς από τέσσερις άνδρες
που εισέβαλαν στον χώρο και άρχισαν να πυ-
ροβολούν εναντίον τους. Στις 28 Ιουλίου 2020
δύο άνδρες που επέβαιναν σε μηχανή άνοιξαν
πυρ και σκότωσαν άνδρα έξω από ζαχαροπλαστείο της περιοχής μπροστά στα μάτια δε-
κάδων πολιτών. Στις 31 Μαΐου 2021 μέσα από ένα πολυτελές τζιπ άγνωστοι πυροβόλησαν
και σκότωσαν γνωστό πυγμάχο σε μια ενέδρα που είχε σοκάρει τη κοινή γνώμη.

Ο κηπουρός που δέχτηκε επίθεση
από τέσσερις άνδρες μίλησε για
προσωπικές διαφορές με τον έναν
εκ των δραστών, τον οποίο 
κατονόμασε - Οι σοκαριστικές
μαρτυρίες των κατοίκων

του Nίκου 

Τσιλιπουνιδάκη

ΟΛΑ ΤΑ ΣΕΝΑΡΙΑ ΠΟΥ ΕΞΕΤΑΖΟΥΝ 
ΟΙ  ΑΡΧΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΠΙΘΕΣΗ 

ΣΤΗ ΒΑΡΚΙΖΑ

Δύο άνδρες γαζώθηκαν σε επίθεση που έγινε 
σε ταβέρνα της Βάρης τον Ιανουάριο του 2020
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Ποιες περιοχές θα απειλήσουν
οι «χιονοβόμβες» από Ουκρανία
Ποιες περιοχές θα απειλήσουν

οι «χιονοβόμβες» από Ουκρανία
Σ ύμπνοια αυτή τη φορά στις τάξεις των μετεω-

ρολόγων με τα προγνωστικά μοντέλα να κά-
νουν λόγο για χιόνια ακόμα και σε χαμηλότε-

ρα υψόμετρα στα βόρεια της Αττικής. 
Η νέα καιρική διαταραχή που έρχεται από την Ου-

κρανία αναμένεται να φτάσει στη χώρα
μας σήμερα το βράδυ σε περιοχές που
βρίσκονται από το ύψος της Χαλκιδικής
και πιο νότια και από την οροσειρά της
Πίνδου και ανατολικότερα, όπως αναφέ-
ρει σε ανάρτησή του και ο μετεωρολόγος
Κλέαρχος Μαρουσάκης. 
Αυτή τη φορά, εκτός από τις βροχές-κα-
ταιγίδες και τα χιόνια στα ορεινά και

ημιορεινά, είναι πολύ πιθανό να δούμε πυκνές χιο-
νοπτώσεις-χιονοκαταιγίδες ακόμη και σε πολύ πολύ
χαμηλά υψόμετρα.
Στο «μάτι» της κακοκαιρίας αυτής, τονίζει ο κύριος
Μαρουσάκης, θα βρεθεί η Εύβοια, ενώ χιόνια θα
δουν τα νησιά του Βορειοανατολικού Αιγαίου έστω
και πρόσκαιρα, ενώ μετά την Εύβοια σε υψηλό επί-
πεδο κινδύνου θα βρεθούν η Ανατολική και Νότια
Θεσσαλία, η Αττικοβοιωτία, ορεινές-ημιορεινές πε-
ριοχές της Πελοποννήσου, ακόμη και τα βουνά της
Κρήτης (σε ό,τι αφορά τις χιονοπτώσεις). 

Γρήγορη χιονόστρωση
Ο Κλέαρχος Μαρουσάκης αναφέρεται και στην Αττι-
κή, κάνοντας λόγο για «πυκνά χιόνια σε όλα τα βου-
νά-ημιορεινά με αυξημένες πιθανότητες να φτά-
σουν τα χιόνια και πιο χαμηλά στα βόρεια του νο-
μού». Μάλιστα, ο ίδιος δεν αποκλείει και χιονοκα-
ταιγίδες.
«Λόγω των χαμηλών θερμοκρασιών και χαμηλά στην
ατμόσφαιρα είναι αρκετά πιθανό να σχηματιστούν
χιονοκαταιγίδες, δηλαδή χιονόπτωση πυκνή συνο-
δεία ηλεκτρικών εκκενώσεων (αστραπών-κεραυ-
νών). Αυτό συνεπάγεται και πολύ γρήγορη χιονό-
στρωση, ακόμη και αν οι επιφανειακές θερμοκρα-
σίες δεν θα είναι τόσο ευνοϊκές», εξηγεί.
«Η διαταραχή που αναμένουμε θα έχει έντονη υπο-
στήριξη ψηλά από οργανωμένη πολική αέρια μάζα.
Περνώντας αυτή η μάζα από το θερμότερο Αιγαίο θα
δημιουργηθεί έντονη αστάθεια».
Σύμφωνα και με τον μετεωρολόγο Γιώργο Τσατρα-
φύλλια, «πυκνά χιόνια αυτή τη φορά σε όλα τα βουνά
(εκτός από Πάρνηθα-Κιθαιρώνα και σε Πεντέλη-
Υμηττό). Το Σάββατο τα ξημερώματα οι χιονοπτώσεις
έχουν αυξημένη πιθανότητα να επισκεφτούν και χα-
μηλά υψόμετρα (400-500). Βίλια, Κρυονέρι, Διόνυ-
σος, Πεντέλη, Βαρνάβας, υποψήφιες περιοχές για
φρέσκο χιονάκι!».
Από την κακοκαιρία αυτή, πάντως, δεν φαίνεται να

επηρεάζεται η Δυτική Στερεά Ελλάδα, όπου η πρό-
γνωση είναι για ηλιοφάνεια και χαμηλές θερμοκρα-
σίες μέχρι και το τέλος του χρόνου. Γεγονός είναι
πάντως ότι προβλέπεται σταδιακή βελτίωση του και-
ρού από την Κυριακή το μεσημέρι.
Τέλος, ο καινούργιος χρόνος φαίνεται προς το παρόν
να μας υποδέχεται με ηλιοφάνεια και λιγότερο κρύο!

Οι συστάσεις της Πολιτικής 
Προστασίας προς τους πολίτες
Η Γενική Γραμματεία Πολιτικής Προστασίας συνιστά
στους πολίτες να είναι ιδιαίτερα προσεκτικοί, καθώς
συνεχίζονται η κακοκαιρία και ο χειμωνιάτικος και-
ρός, σύμφωνα με το Επικαιροποιημένο Έκτακτο
Δελτίο Επιδείνωσης Καιρού (ΕΔΕΚ) που εκδόθηκε
από την ΕΜΥ.
Για τις βροχές και τους θυελλώδεις ανέμους:
� Να ασφαλίσουν αντικείμενα για να μην παρασυρ-
θούν από τα έντονα καιρικά φαινόμενα.
� Να βεβαιωθούν ότι τα λούκια και οι υδρορρόες των
κατοικιών δεν είναι φραγμένα και λειτουργούν κα-
νονικά.
� Να αποφεύγουν να διασχίζουν χειμάρρους και ρέ-
ματα, πεζή ή με όχημα, κατά τη διάρκεια καταιγίδων
και βροχοπτώσεων.
� Να αποφεύγουν τις εργασίες υπαίθρου και δρα-
στηριότητες σε θαλάσσιες και παράκτιες περιοχές.
� Να προφυλαχτούν αμέσως κατά τη διάρκεια μιας
χαλαζόπτωσης.
� Να αποφύγουν τη διέλευση κάτω από μεγάλα δέν-
τρα, κάτω από αναρτημένες πινακίδες και γενικά
από περιοχές όπου ελαφρά αντικείμενα (πχ, γλά-
στρες, σπασμένα τζάμια κ.λπ.) μπορεί να αποκολλη-
θούν και να πέσουν στο έδαφος.
� Να ακολουθούν πιστά τις οδηγίες των κατά τόπους
αρμόδιων φορέων, όπως Τροχαία κ.λπ.
Για τις χιονοπτώσεις: 
� Να ενημερωθούν για τον καιρό και για την κατά-
σταση του οδικού δικτύου.

� Να έχουν στο όχημά τους αντιολισθητικές αλυσί-
δες και το ρεζερβουάρ γεμάτο καύσιμα.
� Να ταξιδεύουν, εφόσον είναι αναγκαίο, κατά προ-
τίμηση στη διάρκεια της ημέρας προτιμώντας τους
κεντρικούς δρόμους.
� Να ενημερώνουν τους οικείους τους για τη δια-
δρομή που πρόκειται να ακολουθήσουν.
� Να μεταβάλλουν το πρόγραμμα των μετακινήσεών
τους ώστε να αποφεύγουν την αιχμή των καιρικών
φαινομένων.
Αν μετακινούνται πεζή:
� Να ντύνονται με πολλά στρώματα από ελαφριά
ρούχα αντί για ένα βαρύ ρούχο και να φορούν κατάλ-
ληλα παπούτσια, ώστε να αποφύγουν τραυματισμούς
λόγω της ολισθηρότητας.
� Να αποφεύγουν τις άσκοπες μετακινήσεις κατά τη
διάρκεια αιχμής των φαινομένων (έντονη χιονόπτω-
ση, συνθήκες παγετού).

Γράφει 
η Ιωάννα

Ντάνη

ioannadani@gmail.com

Προειδοποιήσεις για λευκή επίθεση 
ακόμα και στην Αττική από 

τους  μετεωρολόγους Κλέαρχο Μαρουσάκη
και Γιώργο Τσατραφύλλια

Προειδοποιήσεις για λευκή επίθεση 
ακόμα και στην Αττική από 

τους  μετεωρολόγους Κλέαρχο Μαρουσάκη
και Γιώργο Τσατραφύλλια
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Λίγες μέρες μετά την αιματηρή συμπλοκή μεταξύ ανη-
λίκων και συγκεκριμένα την περασμένη Παρασκευή στον
σταθμό του ΗΣΑΠ στο Μαρούσι, που είχε ως αποτέλεσμα
δύο ανήλικοι να τραυματιστούν από μαχαίρι, ένα νέο πε-
ριστατικό βίας καταγράφηκε στο ίδιο σημείο με θύματα
δυο 17χρονους στους οποίους επιτέθηκε ομάδα νεαρών.

Ειδικότερα, στην πλατεία Πίνδου και Περικλέους, μια
ομάδα αποτελούμενη από 15 άτομα, τα οποία επέβαιναν
σε τρία αυτοκίνητα, προσέγγισε δύο 17χρονους και τους
επιτέθηκε με λοστούς και ασκώντας σωματική βία. Οι
δύο ανήλικοι μεταφέρθηκαν στο ΚΑΤ με ελαφριά τραύ-
ματα ενώ σύμφωνα με πληροφορίες φαίνεται ότι υπήρ-

χαν διαφορές ανάμεσα στις δύο παρέες από κάποιο προ-
ηγούμενο επεισόδιο. 

«Είχαν μαζευτεί καμιά δεκαριά άτομα και από όσα
ακούγαμε, ένα μικρό γύρισε και είπε “αυτή τη φορά δεν
θα τον μαχαιρώσω, θα τον σκοτώσω”. Και μαζευόντου-
σαν και εκείνη τη στιγμή ήρθαν ΟΠΚΕ, Ασφάλεια, το
100», ανέφερε αυτόπτης μάρτυρας.

Στο σημείο έφτασαν άμεσα αστυνομικές δυνάμεις με-
τά από κλήσεις έντρομων πολιτών που υπήρξαν αυτό-
πτες μάρτυρες στο περιστατικό. Αιμόφυρτοι οι νεαροί
επιχειρούσαν να βρουν καταφύγιο στα μαγαζιά που βρί-
σκονται στην περιοχή, προκειμένου να κρυφτούν, ενώ

κάποιοι άλλοι αναζητούσαν τηλέφωνο για να καλέσουν
τους γονείς τους για βοήθεια. «Ήθελαν να μπουν να κρυ-
φτούν. Είχαμε κόσμο, πελάτες, και μας έλεγαν να μην
καλέσουμε την αστυνομία. Καμία από τις δύο πλευρές
δεν πρέπει να είναι τελείως “καθαρή”. Δεν είναι πολύ λο-
γικό να πλακώνονται όλη την ώρα στο ξύλο και να βγά-
ζουν μαχαίρια να έχουν τέτοιες απειλές», περιέγραψε
αυτόπτης μάρτυρας.

Ο λόγος της νέας συμπλοκής παραμένει άγνωστος, με
τους δράστες να τρέπονται σε φυγή πριν φτάσει στο ση-
μείο η αστυνομία. Το ίδιο συνέβη και με τους τραυματι-
σμένους από τη συμπλοκή νεαρούς.

Επίθεση με λοστούς σε δύο ανήλικους από ομάδα 15 νεαρών

Ο
ι ανεπιθύμητες κλήσεις -συμπεριλαμ-
βανομένων των παράνομων και πλαστο-
γραφημένων ρομποκλήσεων- αποτε-

λούν την καινούργια ηλεκτρονι-
κή μάστιγα που έφτασε στη χώρα
μας από την Αμερική. 

Ούτως ή άλλως πλέον δεν εί-
μαστε σίγουροι αν οι γνώριμοι ή
μη αριθμοί που εμφανίζονται
στην οθόνη του κινητού μας είναι
από πραγματικά πρόσωπα. Πλέ-
ον, η λίστα εισερχόμενων κλήσε-

ων περιλαμβάνει άγνωστα νούμερα από εισπρα-
κτικές εταιρείες αλλά και πλήθος αριθμών αυτο-
ματοποιημένων διαφημιστικών κλήσεων.

Τα λεγόμενα robocalls έχουν λάβει διαστάσεις
μάστιγας στις ΗΠΑ, όπου μόλις το 2018 πραγμα-
τοποιήθηκαν 47,8 δισεκατομμύρια κλήσεις!

Τα διαφημιστικά αυτά τηλεφωνήματα που ενη-
μερώνουν τους καταναλωτές για προϊόντα, προ-
σφορές και πακέτα ανεξαρτήτως μέρας και ώρας,
ανεξαρτήτως χώρας και ηπείρου, προβληματί-
ζουν πλέον και τις αρμόδιες ελληνικές αρχές. 

Θωρακίζονται στις ΗΠΑ
Στην Αμερική λοιπόν το φαινόμενο των ro-

bocalls έχει φτάσει σε τόσο ακραίες καταστά-
σεις που όλοι οι εμπλεκόμενοι φορείς, Ρε-
πουμπλικάνοι και Δημοκρατικοί στο Κογκρέ-
σο, εισαγγελείς και νομικοί εκπρόσωποι και
από τις 50 πολιτείες, οργανώσεις για την προ-
στασία των καταναλωτών και υπηρεσίες τηλε-
πικοινωνιών έχουν ενώσει τις δυνάμεις τους
για τη λήψη μέτρων που θα πατάσσουν το
πρόβλημα και θα θωρακίζουν νομικά τον κα-
ταναλωτή. Μάλιστα, δύο εταιρείες τηλεπικοι-
νωνιών (T-Mobile και Comcast) έγιναν οι
πρώτες που πιστοποιούν την ταυτότητα των
κλήσεων στα δίκτυά τους και, με τη χρήση
ενός εργαλείου, ενημερώνουν τους κατανα-
λωτές αν η εισερχόμενη κλήση έγινε από αν-
θρώπινο χέρι ή αυτόματα.

Τα αυτοματοποιημένα αυτά διαφημιστικά
τηλεφωνήματα έχουν ιδιαίτερη αύξηση και
στην Ελλάδα. Όπως αναφέρει σε δημοσίευμά
της η εφημερίδα «Καθημερινή της Κυρια-

κής», «η τεχνολογία, το ίντερνετ επιτρέπει
στον οποιονδήποτε να πραγματοποιήσει χι-
λιάδες αυτοματοποιημένες κλήσεις στη διάρ-
κεια ενός δευτερολέπτου -απείρως περισσό-
τερες, δηλαδή, από τις κλήσεις με ανθρώπινη
παρέμβαση ενός συμβατικού call center».
Ωστόσο, όπως διευκρινίζεται στο ίδιο δημοσί-
ευμα που επικαλείται το άρθρο 11, τα robo-
calls απαγορεύονται (επιτρέπονται μόνο με
την πρότερη συγκατάθεσή μας - opt in) ενώ οι
διαφημιστικές κλήσεις με ανθρώπινη παρέμ-
βαση επιτρέπονται -εκτός και αν έχουμε εγ-
γραφεί στον ειδικό κατάλογο συνδρομητών
του παρόχου μας (opt out).

Πώς να τα αναγνωρίσετε 
και πώς να προστατευτείτε

Νόμιμα robocalls: Αυτά είναι κλήσεις από

εταιρείες με τις οποίες έχετε σχέση, όπως η
τράπεζά σας ή ο πάροχος της καλωδιακής σας
τηλεόρασης. Μπορεί να σας ειδοποιούν για μια
επερχόμενη πληρωμή, μια διακοπή υπηρεσίας
ή μια προσφορά.

Robocalls απάτης: Αυτές οι κλήσεις προ-
σπαθούν να σας εξαπατήσουν για να αποκα-
λύψετε προσωπικές πληροφορίες ή να απο-
σπάσουν χρήματα. Συνήθως προέρχονται
από απατεώνες που προσποιούνται ότι είναι
από την εφορία, τράπεζες, εταιρείες ή άλλους
οργανισμούς.

Πώς να αναγνωρίσετε ένα robocall απάτης:
• Ο άγνωστος αριθμός: Εάν δεν αναγνωρίζετε

τον αριθμό που σας καλεί, είναι πιθανό να είναι
robocall.

• Το προηχογραφημένο μήνυμα: Τα robocalls
συχνά χρησιμοποιούν προηχογραφημένα μη-

νύματα που ακούγονται ψεύτικα ή ρομποτικά.
• Η πίεση για άμεση δράση: Οι απατεώνες

συχνά προσπαθούν να σας πιέσουν να πάρετε
μια απόφαση αμέσως, χωρίς να σας δώσουν
χρόνο να σκεφτείτε.

• Η απαίτηση για προσωπικές πληροφορίες:
Ποτέ μη δίνετε προσωπικές πληροφορίες,
όπως τον αριθμό της πιστωτικής σας κάρτας ή
τον αριθμό κοινωνικής ασφάλισης σε έναν
άγνωστο που σας καλεί.

Πώς να προστατευτείτε από τα robocalls:
• Μην απαντάτε σε άγνωστες κλήσεις: Εάν

δεν αναγνωρίζετε τον αριθμό, μην απαντάτε
στην κλήση.

• Εγγραφείτε στο Εθνικό Μητρώο Μη Κλήσε-
ων: Αυτό μπορεί να μειώσει τον αριθμό των εμ-
πορικών robocalls που λαμβάνετε.

• Χρησιμοποιήστε μια εφαρμογή ή μια συ-
σκευή αποκλεισμού κλήσεων: Υπάρχουν πολ-
λές εφαρμογές και συσκευές που μπορούν να
σας βοηθήσουν να αποκλείσετε τα robocalls.

• Αναφέρετε τις απάτες: Εάν πιστεύετε ότι
έχετε λάβει ένα robocall απάτης, αναφέρετέ
στον πάροχό σας.

Η εισαγόμενη μάστιγα από την Αμερική με 
τις αυτοματοποιημένες διαφημιστικές τηλεφωνικές κλήσεις

που έχουν ρίξει πλέον τα δίχτυα τους και στην Ελλάδα

Γράφει 
η Ιωάννα

Ντάνη

ioannadani@gmail.com Τι είναι 
τα robocalls
και πώς μας εξαπατούν



ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 27 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΩΤΑΚΟΥΣΤΗΣ29

ΕΜΠ και Δήμος Ζωγράφου
ενώνουν τα χέρια 

Τα χέρια τους ενώνουν ο πρύτανης του
Εθνικού Μετσοβίου Πολυτεχνείου Ιωάννης
Χατζηγεωργίου με τη δήμαρχο Ζωγράφου Τί-
να Καφατσάκη, υπογράφοντας προγραμματι-
κή σύμβαση αορίστου χρόνου, η οποία περι-
λαμβάνει την αναβάθμιση αστικού φυσικού
περιβάλλοντος και τη βιώσιμη διαχείριση των
αστικών απορριμμάτων.  Στο πλαίσιο της προ-
γραμματικής σύμβασης συμφωνήθηκε από
την πλευρά του Δήμου Ζωγράφου αφενός να
επεκταθεί το δίκτυο υπογείων κάδων απορ-
ριμμάτων στην Πολυτεχνειούπολη, αφετέρου
να ενταθεί η μεταφορά των μη επικινδύνων
στερεών αποβλήτων από τον χώρο του ΕΜΠ.
Από την πλευρά του το ΕΜΠ δεσμεύτηκε για
εκπόνηση τοπικών προγραμμάτων για την
προστασία και την αναβάθμιση του φυσικού,
αρχιτεκτονικού και πολιτιστικού περιβάλλον-
τος της Πολυτεχνειούπολης, καθώς ο χώρος
λειτουργεί και ως αστικό πάρκο για τους κα-
τοίκους του Δήμου Ζωγράφου.

Στηρίζει τη Χάρτα
Διαφορετικότητας 
ο Δήμος Ηρακλείου Αττικής

Με σκοπό την προώθηση της διαφορετι-
κότητας στις ελληνικές επιχειρήσεις, σε
φορείς και οργανισμούς, στοχεύοντας στην
επίτευξη ίσων ευκαιριών με ίση αντιμετώ-
πιση των εργαζομένων, ο Δήμος Ηρακλείου
Αττικής, διά του δημάρχου Νίκου Μπάμπα-
λου, υπέγραψε τη Χάρτα Διαφορετικότητας.
Έτσι, ο Δήμος Ηρακλείου Αττικής συμμετέ-
χει πλέον ενεργά την πρωτοβουλία της Ευ-
ρωπαϊκής Επιτροπής. 

«Σε συνεργασία με το ΚΕΑΝ, φορέα
υλοποίησης του προγράμματος στη χώρα
μας, θα προωθήσουμε το επόμενο διάστη-
μα δράσεις για την ισότητα των ευκαιριών,
τον σεβασμό και τη διαχείριση της διαφο-
ρετικότητας στους χώρους εργασίας. Ίσες
ευκαιρίες, ίση αντιμετώπιση για όλες και
όλους με γνώμονα μονάχα την προσφορά
στην εργασία και, στην περίπτωση του δή-
μου, στον πολίτη», σχολίασε ο Νίκος
Μπάμπαλος, υπογράφοντας τη Χάρτα
ώστε να συμμετέχει και επίσημα ο δήμος
στην καμπάνια.

Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας:
Ενισχυμένη χρηματοδότηση 
για ενεργειακή αναβάθμιση

Στο επιχειρησιακό πρόγραμμα της Περιφέρειας Δυτικής Ελ-
λάδας εντάσσονται 19 έργα ενεργειακής αναβάθμισης δημο-
σίων κτηρίων και σχολικών εγκαταστάσεων με συνολικό προ-
ϋπολογισμό 21.657.292,28 ευρώ. Τα έργα αφορούν σχολικά και δημοτικά κτήρια, κτήρια
όπου στεγάζονται υπηρεσίες των Σωμάτων Ασφαλείας και των Ενόπλων Δυνάμεων, Επι-
μελητήρια κ.λπ.  «Η αύξηση του προϋπολογισμού που αρχικώς είχε οριστεί στα 15 εκατ.
ευρώ, φτάνοντας τελικά στα 21,6 εκατ. ευρώ, συνιστά μία ακόμα απόδειξη της μεγάλης
προσπάθειας που καταβάλλουμε και της ικανότητας των στελεχών της Ειδικής Υπηρε-
σίας Διαχείρισης του Επιχειρησιακού μας Προγράμματος, να πολλαπλασιάσουμε διαρ-
κώς τους πόρους προς όφελος της τοπικής κοινωνίας, μέσα από τη συνεργασία μας με το
σύνολο των δήμων και φορέων της Δυτικής Ελλάδας», σχολιάζει ο περιφερειάρχης Δυτι-
κής Ελλάδας Νεκτάριος Φαρμάκης.

Σ
την κατεύθυνση της αναβάθμισης
των υποδομών προσανατολίζεται
ο Δήμος Παιανίας, καθώς προ

ημερών εγκρίθηκε από το Δημοτικό Συμ-
βούλιο ο προϋπολογισμός του 2025, στον
οποίο αποτυπώνεται η στρατηγική για να
καλυφθεί το κενό των 2 εκατ. ευρώ σε αν-
ταποδοτικά τέλη, δηλαδή του κόστους για
τη διαχείριση των απορριμμάτων και του
ηλεκτροφωτισμό, όπως και των αναγκών
των σχολικών μονάδων του δήμου. 

«Για πρώτη φορά τα τελευταία χρόνια
προχωρήσαμε σε έργα με χρηματοδότη-
ση από ίδιους πόρους, δίχως να υπονο-
μεύσουμε το μέλλον μας, απαντώντας στην αντικειμενική πραγματικότητα της έλλειψης χρηματοδοτικών
εργαλείων. Το ίδιο θα πράξουμε και το 2025 αλλά και τα επόμενα έτη. Γνωρίζουμε μέχρι πού μπορούμε να
φτάσουμε και αποδίδουμε στους δημότες όσα δικαιούνται», τονίζει ο δήμαρχος Παιανίας Ισίδωρος Μάδης.
Ο ίδιος ανέπτυξε τον σχεδιασμό του για το 2025, αξιοποιώντας το ποσό των 5,5 εκατ. ευρώ από ίδιους πό-
ρους για έργα υποδομής. Στο μεταξύ, εντός του 2025 θα ξεκινήσει η δημοτική συγκοινωνία με προϋπολογι-
σμό 300.000 ευρώ. Για οδοποιία θα αξιοποιηθούν 2,3 εκατ. ευρώ για τη ΔΕ Παιανίας, 1,2 εκατ. ευρώ για τη
ΔΕ Γλυκών Νερών και 1 εκατ. ευρώ για έργα μικρότερης κλίμακας συνολικά στον Δήμο Παιανίας. 

Επίσης, στον σχεδιασμό του Ισίδωρου Μάδη είναι η ολοκλήρωση του ανοικτού διαγωνισμού για την ανά-
δειξη αναδόχου με σκοπό την περισυλλογή των κάδων βιοαποβλήτων, ώστε αυτά να μειωθούν κατά 55% επί
του συνολικού όγκου. Επιπλέον, θα τοποθετηθούν πρέσες συμπίεσης των απορριμμάτων, ενώ σε εξέλιξη
βρίσκεται η αντικατάσταση του συστήματος ηλεκτροφωτισμού με νέα τεχνολογία, μειώνοντας το ενεργει-
ακό κόστος. 

Ασπρόπυργος: Σε προτεραιότητα 
η αντιπλημμυρική θωράκιση
Σε προτεραιότητα θέτει την αντιπλημμυρική θωράκιση ο δήμαρ-
χος Ασπροπύργου Γιάννης Ηλίας. Αυτό, εξάλλου, αποτυπώνεται
και στο τεχνικό πρόγραμμα, που εγκρίθηκε προ ημερών από το
Δημοτικό Συμβούλιο. Συγκεκριμένα, για την αντιπλημμυρική θω-
ράκιση της πόλης του Ασπροπύργου και της παραλίας προϋπολο-
γίζονται 16,8 εκατ., ενώ για τη δενδροφύτευση παραπλεύρως των
δρόμων εκτός σχεδίου και δημόσιων χώρων, καθώς και για τα έρ-
γα περιβαλλοντικής προστασίας, προϋπολογίζονται 600.000 ευρώ.
Παράλληλα, ο δήμαρχος Ασπροπύργου σχεδιάζει τη δημιουργία
δημοτικού ιατρείου και υποδομών υγείας, την κατασκευή του δεύ-
τερου Λυκείου και του παιδικού σταθμού, τη δημιουργία νέων
αθλητικών υποδομών και την αναβάθμιση των υφιστάμενων. Επί-
σης, σχεδιάζει πολιτιστικά έργα, όπως η ολοκλήρωση του Ωδείου
και του θερινού κινηματογράφου.

Σύσταση 14 μόνιμων 
θέσεων σε ΚΕΠ

Στην έκδοση ΚΥΑ προχωρά η κυβέρνηση
για τη σύσταση 14 θέσεων μόνιμου προσωπι-
κού στα Κέντρα Εξυπηρέτησης Πολιτών μετά
από σχετικό αίτημα των Δήμων Νεάπολης-
Συκεών και Δυτικής Λέσβου. Συγκεκριμένα,
πρόκειται να συσταθούν δέκα θέσεις μόνιμου
προσωπικού στον Δήμο Νεάπολης-Συκεών
και τέσσερις θέσεις μόνιμου προσωπικού
στον Δήμο Δυτικής Λέσβου με την ειδικότητα
διεκπεραίωσης υποθέσεων πολιτών.

Οι γηραιές ελιές της ΕΡΓΟΣΕ
μετακομίζουν στον Βύρωνα

Στον Δήμο Βύρωνα μετακόμισαν οι γηραιές
ελιές της ΕΡΓΟΣΕ, όπου και φυτεύτηκαν. Πρό-
κειται για εννέα ελαιόδεντρα εκ των οποίων τα
επτά μεγάλης ηλικίας, τα οποία παραχωρήθη-
καν από την ΕΡΓΟΣΕ ΑΕ στο πλαίσιο ενός και-
νοτόμου περιβαλλοντικού προγράμματος, που
υλοποιεί με χρηματοδότηση από το Πράσινο
Ταμείο. Το πρόγραμμα στοχεύει στη διάσωση
ελαιόδεντρων από περιοχές εντός της ζώνης
απαλλοτρίωσης των σιδηροδρομικών έργων
και στη δωρεάν διάθεσή τους σε δήμους της
χώρας.

Πετρούπολη: Ξεκινά
πρόγραμμα λογοθεραπείας
για παιδιά

Δωρεάν υπηρεσίες λογοθεραπείας για παι-
διά από 3 έως 12 ετών εγκαινιάζει ο Δήμος Πε-
τρούπολης. Το πρόγραμμα περιλαμβάνει αξιο-
λόγηση διαταραχών λόγου και ομιλίας για παι-
διά προσχολικής και σχολικής ηλικίας, θερα-
πευτική παρέμβαση με ατομικές συνεδρίες
και συμβουλευτική γονέων σε θέματα λόγου
και ομιλίας. Για περισσότερες πληροφορίες
και ραντεβού, οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να
απευθύνονται (8:00-16:00) στον συμβουλευτι-
κό σταθμό του Δήμου Πετρούπολης, στο τηλέ-
φωνο 210 5064073.

Στην κατεύθυνση της αναβάθμισης 
των υποδομών ο Δήμος Παιανίας

Κηφισιά: Αναβαθμίζεται το παλαιό κτήριο 
του Ελληνικού Ερυθρού Σταυρού

Με την ένταξή του στο ΕΣΠΑ και την εξασφάλιση χρηματοδότησης
ύψους 1.379.760 ευρώ πρόκειται να προχωρήσει η ενεργειακή ανα-
βάθμιση του ιστορικού κτηρίου του Ελληνικού Ερυθρού Σταυρού
στην Κηφισιά, όπου εκεί θα στεγαστούν οι δημοτικές υπηρεσίες. Το
ιστορικό κτήριο του Ελληνικού Ερυθρού Σταυρού, εμβαδού 1.800
τ.μ., παρέμενε εγκαταλελειμμένο για δεκαετίες, περιήλθε στην κυ-
ριότητα του Δήμου Κηφισιάς το 2024, με την υπογραφή του συμβο-
λαίου μεταβίβασης από τον δήμαρχο Κηφισιάς Βασίλη Ξυπολυτά και τον πρόεδρο του Ελληνικού Ερυθρού
Σταυρού Αντώνη Αυγερινό.

Η ένταξη του έργου στο ΕΣΠΑ φέρει την υπογραφή του αναπληρωτή υπουργού Οικονομικών Νίκου Πα-
παθανάση, στον οποίο ο Βασίλης Ξυπολυτάς απηύθυνε ευχαριστίες. «Έπειτα από δεκαετίες, ήρθε η ώρα το
κτήριο της Γεωργαντά 3, κομμάτι της ιστορίας, της φυσιογνωμίας και της αίγλης της Κηφισιάς, να αξιοποι-
ηθεί και να αποδοθεί στους δημότες της πόλης μας. Η πρόταση για την ενεργειακή αναβάθμιση του κτηρίου
επιλύει ένα ουσιαστικό πρόβλημα, καθώς οι βασικές υποδομές του δήμου, πλην του κεντρικού κτηρίου του
Δημαρχείου, είναι ενοικιαζόμενες», τονίζει ο δήμαρχος Κηφισιάς, ενημερώνοντας ότι άμεσα θα ξεκινήσει η
δημοπράτηση του κατασκευαστικού έργου.



Σ
υνολική λύση με βάση το προ-
ηγούμενο άλλων ευρωπαϊκών
χωρών αναζητεί η κυβέρνηση

για τα δάνεια σε ελβετικό νόμισμα, τα
οποία έχουν καταστήσει ομήρους πά-
νω από 70.000 δανειολήπτες. 

Η βελτίωση της εικόνας του τραπε-
ζικού συστήματος και η μείωση
των υπόλοιπων δανείων αυτής
της κατηγορίας φαίνεται ότι
ανοίγουν τον δρόμο για να υπάρ-
ξει μια συνολική λύση, ώστε να
περιοριστεί το βάρος των μηνι-
αίων τοκοχρεολυτικών δόσεων.
Σύμφωνα με πρόσφατες δηλώ-
σεις του υπουργού Εθνικής Οι-

κονομίας και Οικονομικών Κωστή
Χατζηδάκη, η κυβέρνηση θέλει να
καταγράψει πρώτα τις πρακτικές που
εφαρμόζονται σε άλλες χώρες και
στη συνέχεια θα πράξει ό,τι είναι δυ-
νατόν και επιτρέπεται, συστήνοντας
ταυτόχρονα υπομονή στους δανει-
ολήπτες. Σημειώνεται ότι ο Άρειος
Πάγος έχει απορρίψει σχετικές προ-
σφυγές από άμεσα ενδιαφερόμενους
δανειολήπτες, ενώ στην Πολωνία το
δικαστήριο δικαίωσε δανειολήπτη,
δημιουργώντας κατά κάποιον τρόπο
«νομικό προηγούμενο». 

Πριν από 16-18 χρόνια, το ύψος
των χορηγήσεων σε ελβετικό φράγ-
κο άγγιζε τα 10 δισ. ευρώ, ενώ σήμε-
ρα έχει μειωθεί λίγο πάνω από τα 4
δισ. ευρώ, οπότε είναι πιο εύκολη και
η υιοθέτηση μιας πιο... ρεαλιστικής
λύσης, ώστε να αποπληρωθεί ομαλά
το υπόλοιπο κεφάλαιο. Όμως, πρέ-
πει να σημειωθεί ότι σε σχέση με την
περίοδο 2005-2007, που τα δάνεια
αυτής της κατηγορίας ήταν πολύ ελ-
κυστικά, σήμερα υπάρχουν σημαντι-
κές διαφοροποιήσεις. Έτσι, το 70%,
ήτοι περίπου 3 δισ. ευρώ, βρίσκονται
στα... βιβλία των τραπεζών και το
υπόλοιπο 30% στους διαχειριστές
απαιτήσεων και τους servicers, κάτι
που σημαίνει ότι ίσως να υπάρχουν
σημαντικά νομικά ζητήματα που

μπορεί να καθιστούν προβληματική
την όποια «λύση». 

Αιτία της κατάρρευσης της ισοτιμίας
του ευρώ σε σχέση με το ελβετικό
φράγκο ήταν η κρίση χρέους που ξέ-
σπασε με αφορμή την ελληνική οικο-
νομία και τις παλινωδίες της πρώτης
περιόδου, όταν κυβερνούσε το ΠΑ-
ΣΟΚ. Είναι χαρακτηριστικό ότι η ισοτι-
μία ευρώ - ελβετικού φράγκου έφτα-
σε στο ιστορικό υψηλό των 1,67 ελβε-

τικών φράγκων, ενώ σήμερα στο
0,934 ελβετικό φράγκο! Έτσι, ένα δά-
νειο 150.000 ελβετικών φράγκων το
2007, με ισοτιμία ευρώ/φράγκου 1,60,
αντιστοιχούσε σε 93.750 ευρώ. Σήμε-
ρα, με την ισοτιμία στα 0,934 ελβετικά
φράγκα, το αρχικό δάνειο των 93.750
ευρώ αντιστοιχεί σε 160.600 ευρώ! 

Η εκρηκτική άνοδος ανάγκασε
τους δανειολήπτες, λόγω και της οι-
κονομικής συμπίεσης που ακολού-

θησε στα «πέτρινα» μνημονιακά χρό-
νια, να ζητήσουν επιμήκυνση του δα-
νείου από τις τράπεζες. Έτσι, βρέθη-
καν να χρωστάνε περισσότερα από το
αρχικό κεφάλαιο και επιβαρύνονταν
με πρόσθετους τόκους, με αποτέλε-
σμα το αρχικό άληκτο ποσό να μει-
ώνεται με εξαιρετικά βραδείς ρυθ-
μούς. Στη συνέχεια ακολούθησαν
προσφυγές προς τις τράπεζες, με την
αιτιολογία ότι «δεν παρείχαν επαρκή
ενημέρωση για το ρίσκο του δανεί-
ου», ωστόσο η αντιμετώπιση του
προβλήματος δεν είναι τόσο εύκολη,
καθώς και οι τράπεζες ισχυρίζονται
ότι έχουν υποστεί ζημία. 
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Πυξίδα οι λύσεις που εφαρμόζονται 
σε άλλες ευρωπαϊκές χώρες

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Τι θα γίνει με τα δάνεια
σε ελβετικό φράγκο 

Διαρκή ανοδική πορεία σημειώνουν τα δάνεια που
«φορτώνονται» οι διαχειριστές απαιτήσεων και οι servi-
cers, ενώ την ίδια στιγμή παρατηρείται μεγάλο «ξεπού-
λημα» ακινήτων δεύτερης και τρίτης... διαλογής, κατά τη
διαδικασία του δεύτερου και τρίτου πλειστηριασμού. 

Μια προσεκτική ματιά στις ηλεκτρονικές δημοπρα-
σίες «e-auction» δείχνει ότι κυρίως ακίνητα που έχουν
μείνει στα αζήτητα παρουσιάζουν τιμές χαμηλότερες
κατά 80% σε σχέση με τον πρώτο ή τον δεύτερο πλει-
στηριασμό! Μία χαρακτηριστική περίπτωση αφορά οι-

κόπεδο 547 τετραγωνικών μέτρων σε μεγάλο χωριό,
λίγο έξω από την Αθήνα, όπου η αρχική τιμή του πλει-
στηριασμού ήταν 50.000 ευρώ. Μετά τον άγονο πλει-
στηριασμό που έγινε τον περασμένο Απρίλιο, τώρα το
«σφυρί» στις 3 Μαρτίου 2025 θα ξεκινήσει από τα
18.750 ευρώ! Έτσι, η διαφορά μεταξύ της τιμής του
πρώτου πλειστηριασμού και αυτής του δεύτερου είναι
χαμηλότερη κατά 62,5! Σε άλλες περιπτώσεις σε ολό-
κληρη την επικράτεια, παλαιά διαμερίσματα, παλαιές
μονοκατοικίες, αγροτεμάχια, επαγγελματικοί χώροι

κ.λπ., διατίθενται στον δεύτερο πλειστηριασμό, σε τι-
μές οι οποίες μπορεί να απέχουν από τον πρώτο από
15% έως 70%. 

Σύμφωνα με τα τελευταία στοιχεία του υπουργείου
Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, τα υπό διαχείρι-
ση δάνεια από τις εταιρείες διαχείρισης απαιτήσεων
και τους servicers αυξήθηκαν κατά 1,012 εκατ. ευρώ το
τρίτο τρίμηνο του έτους έναντι του δευτέρου, ξεπερ-
νώντας και πάλι τα 70 δισ. ευρώ (ανήλθαν στα 70,78 δισ.
ευρώ).

Servicers: «Φορτώνονται» δάνεια και «ξεφορτώνουν» ακίνητα... μπιρ παρά!
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Α
πό μεσημβρινή και νυχτερινή
ζώνη θα αποτελείται το νέο δι-
ζωνικό σύστημα μειωμένης τι-

μολόγησης ηλεκτρικής ενέργειας, το
οποίο με απόφαση του υπουργού Περι-
βάλλοντος και Ενέργειας τίθεται σε
εφαρμογή από την 1η Φεβρουαρίου
2025.

Σε πρώτη φάση, το νέο τιμολόγιο θα
αφορά τους καταναλωτές που διαθέ-
τουν κατάλληλο μετρητή και ενεργό δι-
ζωνικό (νυχτερινό) τιμολόγιο, διαθέ-
τουν, δηλαδή, μετρητή με δυνατότητα
καταγραφής σε δύο ζώνες ή νέο έξυ-
πνο μετρητή, ενώ το ωράριό τους θα εί-

ναι διαφορετικό τον χειμώνα από
το καλοκαίρι. Υπολογίζεται ότι
από το νέο σύστημα θα επωφελη-
θούν περίπου 1,2 εκατ. καταναλω-
τές που διαθέτουν διπλό μετρητή,
του παλιού νυχτερινού ρεύματος.

«Το νέο διζωνικό σύστημα μει-
ωμένης τιμολόγησης ηλεκτρικής
ενέργειας που εισάγουμε από τις
αρχές Φεβρουαρίου είναι μια

πρωτοβουλία που έρχεται ως αποτέλε-
σμα των πετυχημένων πολιτικών αυτής
της κυβέρνησης για την περαιτέρω δι-
είσδυση των ανανεώσιμων πηγών στο
ενεργειακό μείγμα. Τα νοικοκυριά που
θα το αξιοποιήσουν, καταναλώνοντας
ενέργεια τις ώρες που το ηλεκτρικό
ρεύμα είναι φθηνότερο χάρη στις ΑΠΕ,
θα δουν σημαντικές μειώσεις στους
λογαριασμούς του ηλεκτρικού ρεύμα-
τος. Συνεχίζουμε να σχεδιάζουμε και
να υλοποιούμε πολιτικές που έχουν
στον πυρήνα τους το συμφέρον των κα-
ταναλωτών», σημείωσε ο υπουργός
Περιβάλλοντος και Ενέργειας Θόδω-
ρος Σκυλακάκης.

Σκοπός της πρωτοβουλίας είναι η

πρόσβαση των καταναλωτών σε ηλε-
κτρικό ρεύμα τις ώρες που είναι πιο
φθηνό. Συγκεκριμένα τα ωράρια ανά
ζώνη και εποχή, τα οποία θα ισχύουν
από Δευτέρα έως και Κυριακή, δια-
μορφώνονται ως εξής:
• Χειμερινό ωράριο, με διάρκεια από
τον Νοέμβριο έως τον Μάρτιο:
• Μεσημβρινή ζώνη: 12 μ - 3 μμ
• Νυχτερινή ζώνη: 2 πμ - 5 πμ
• Θερινό ωράριο ,  με διάρκεια από
τον Απρίλιο έως τον Οκτώβριο:
• Μεσημβρινή ζώνη: 11 πμ - 3 μμ
• Νυχτερινή ζώνη: 2 πμ - 4 πμ

«Με την πρωτοβουλία μας για την ει-
σαγωγή του νέου διζωνικού συστήμα-
τος τιμολόγησης ηλεκτρικής ενέργειας
ερχόμαστε να αναμορφώσουμε μια
σημαντική δυνατότητα των τιμολογίων
των οικιακών καταναλωτών, της οποίας
ο αναχρονιστικός σχεδιασμός αποστε-

ρούσε πολύτιμη ευελιξία και ανταγωνι-
στικότερες τιμές από τη ζήτηση των
νοικοκυριών. Πλέον με τις νέες ζώνες
μειωμένης κατανάλωσης φέρνουμε τις
φθηνές τιμές των ΑΠΕ πιο κοντά στις
πραγματικές καταναλωτικές ανάγκες
των νοικοκυριών, συγχρονίζοντας προ-
σφορά και ζήτηση, με γνώμονα τη βελ-
τιστοποίηση της εκμετάλλευσης του
εθνικού μας ενεργειακού πλούτου που
δεν είναι άλλος από την ηλεκτροπαρα-
γωγή από ΑΠΕ», υπογράμμισε η υφυ-
πουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας
Αλεξάνδρα Σδούκου.

Αυτομάτως η μετάβαση
Σημειώνεται ότι θα υπάρξει νομοθε-

τική πρόβλεψη, ώστε οι υφιστάμενες
συμβάσεις προμήθειας με διζωνικό τι-
μολόγιο να παραμείνουν σε ισχύ ενσω-
ματώνοντας το νέο ωράριο. Επίσης,

στην περίπτωση που κάποιος κατανα-
λωτής δεν επιθυμεί να παραμείνει σε
διζωνικό τιμολόγιο θα μπορεί να ζητή-
σει τη λήξη της τρέχουσας σύμβασης
προμήθειας χωρίς κόστος για τον ίδιο
(δηλαδή, χωρίς κόστος που τυχόν προ-
βλέπεται βάσει σχετικής ρήτρας στην
υφιστάμενη σύμβασή του για την περί-
πτωση πρόωρης αποχώρησης).

Ο Διαχειριστής Ελληνικού Δικτύου
Διανομής Ηλεκτρικής Ενέργειας
(ΔΕΔΔΗΕ), ως υπεύθυνος για την
εφαρμογή του ωραρίου μειωμένης τι-
μολόγησης, έχει αναλάβει να ολοκλη-
ρώσει όλες τις απαραίτητες ενέργειες,
προκειμένου να ισχύει το νέο ωράριο
μειωμένης τιμολόγησης από τις αρχές
Φεβρουαρίου.

Η μετάβαση στο νέο ωράριο θα γίνει
αυτομάτως, χωρίς να απαιτείται καμία
ενέργεια από την πλευρά των κατανα-
λωτών. Το ίδιο θα ισχύει και για τις
όποιες πιθανές μελλοντικές αλλαγές.
Εξαίρεση στην εφαρμογή των παραπά-
νω θα αποτελούν περίπου 150.000 κα-
ταναλωτές που είναι ενταγμένοι στο
ισχύον ωράριο μειωμένης τιμολόγη-
σης, λόγω των προδιαγραφών των υφι-
στάμενων εγκατεστημένων μετρητών
τους. Αυτοί οι καταναλωτές θα ενημε-
ρωθούν μέσω επιστολής από την εται-
ρεία προμήθειας ενέργειας με την
οποία συνεργάζονται.

Προκειμένου να ισχύσει και για αυ-
τούς το νέο ωράριο, εφόσον επιθυ-
μούν, θα πρέπει να προχωρήσουν σε
σχετικό αίτημα προς τον ΔΕΔΔΗΕ. Η
αλλαγή θα γίνει χωρίς κόστος για τον
καταναλωτή. Σε αντίθετη περίπτωση,
θα παραμείνουν ενταγμένοι στο ωρά-
ριο μειωμένης τιμολόγησης όπως αυτό
ισχύει έως και τις 31/1/2025. 

Σκοπός της πρωτοβουλίας του υπουργείου Περιβάλλοντος
και Ενέργειας είναι η πρόσβαση των καταναλωτών 
σε ηλεκτρικό ρεύμα τις ώρες που είναι πιο φθηνό

Γράφει 
o Κώστας
Νούσης

knusis@yahoo.gr

ΔΙΖΩΝΙΚΟ ΤΙΜΟΛΟΓΙΟ

Πότε έρχεται, ποιους
αφορά και ποια
είναι τα ωράρια

ανά ζώνη και εποχή
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Η
λέξη TAXIS μπήκε στη ζωή των
φορολογουμένων το 1997, σε
μια εποχή που οι υπολογιστές

έκαναν δυόμισι λεπτά να μπουτάρουν,
είχαν οθόνες το μέγεθος των οποίων
θύμιζε κιβώτιο που καταλάμβανε όλο
το γραφείο, ενώ ο «πύργος» διέθετε
μέχρι και υποδοχή… δισκέτας. Παρά
ταύτα, το νέο σύστημα κατάφερε να
επιταχύνει την εξυπηρέτηση των πολι-
τών μειώνοντας τις άσκοπες επισκέ-
ψεις στις εφορίες, αλλά και τις ουρές οι
οποίες κατά την περίοδο των δηλώσε-
ων έφταναν ακόμη και στα πεζοδρόμια
έξω από τα κτήρια των ΔΟΥ. Η εισαγωγή
του νέου συστήματος τότε και η γενικό-
τερη ψηφιοποίηση άλλαξαν και τον
τρόπο των φορολογικών ελέγχων, ενώ
όσο περνούσαν τα χρόνια, νέες δυνατό-
τητες επέτρεπαν τις συνεχείς διασταυ-
ρώσεις με τη δημιουργία νέων όπλων
κατά της φοροδιαφυγής.

Σήμερα, 27 χρόνια μετά το πρώτο
TAXIS, πλέον το σύστημα θεωρείται μη
βιώσιμο και η ΑΑΔΕ -από το νέο κτήριό
της στην οδό Πειραιώς- στήνει και το
νέο TAXIS. Το καινούργιο σύστημα θα
έχει συνολικό κόστος 131,54 εκατ. ευ-
ρώ και θα χρηματοδοτηθεί από κονδύ-
λια του Ταμείου Ανάκαμψης και του
ΕΣΠΑ 2021-2027. 

Τα βασικά νέα χαρακτηριστικά του θα
είναι:
• η πλήρης καταγραφή του εισοδηματι-
κού και περιουσιακού προφίλ των φο-
ρολογούμενων
• η δημιουργία ψηφιακού φακέλου για
κάθε ΑΦΜ

• η αναβάθμιση και ενίσχυση των ελεγ-
κτικών εργαλείων
• η διεύρυνση και αξιοποίηση στοιχεί-
ων και δεδομένων
• η παρακολούθηση της φορολογικής
συμμόρφωσης
• η καλύτερη ενημέρωση των φορολο-
γούμενων και 
• η επέκταση των ηλεκτρονικών υπη-
ρεσιών.

Το νέο TAXIS θα αποκτήσει εννέα
ψηφιακές λειτουργικότητες οι οποίες
θα ενεργοποιηθούν σταδιακά από τις
αρχές του νέου έτους και οι οποίες θα
είναι τα ουσιαστικά «όπλα» του
συστήματος απέναντι στη φορο-
διαφυγή και την παραβατικότητα.

Ο ψηφιακός φάκελος
Βασική αρχή του νέου συστή-

ματος θα είναι η συγκέντρωση σε
ένα σημείο όλων των πληροφο-
ριών για τον κάθε φορολογούμε-
νο, που σήμερα είναι διάσπαρτες. Τα
στοιχεία από τις διάφορες τράπεζες
δεδομένων του Δημοσίου θα ενταχ-
θούν στον ψηφιακό φάκελο του κάθε
φορολογούμενου, ενώ αναμένεται να
δημιουργηθούν 6,5 εκατομμύρια τέτοι-
οι. Μεταξύ άλλων θα καταγράφονται οι
μεταβολές στο μητρώο, οι όποιες οφει-
λές, οι ρυθμίσεις στις οποίες έχει εν-

ταχθεί το νομικό ή φυσικό πρόσωπο, τα
ακίνητά του και οι δηλώσεις του. Σε αυ-
τόν τον φάκελο θα καταγράφεται και το
περιουσιακό «προφίλ» των φορολο-
γουμένων που τηρείται στο Μητρώο Κι-
νητών και Ακινήτων Στοιχείων Περιου-
σίας.

Φόροι και πληρωμές
Σε αυτή τη βασικότατη λειτουργικό-

τητα, το νέο TAXIS θα διενεργεί συνε-
χείς διασταυρώσεις με κάθε διαθέσιμο
στοιχείο, θα υπολογίζει τον φόρο, τις
προσαυξήσεις, τα πρόστιμα, τους συμ-

ψηφισμούς, και τελικά θα βε-
βαιώνει την οφειλή ή την επι-
στροφή φόρου. Τέλος, θα εκδί-
δει και τα εκκαθαριστικά.

Το σύστημα θα μπορεί να
συγκεντρώσει το σύνολο των
υποχρεώσεων του φορολογού-
μενου, ο οποίος ανάλογα με το
«προφίλ» του θα καλείται να

βεβαιώνει προσυμπληρωμένες φόρ-
μες ή να συμπληρώνει φόρμες που θα
παρέχονται από το σύστημα.

Έλεγχοι κινδύνου
Βασικό χαρακτηριστικό του νέου

TAXIS θα είναι η ανάλυση κινδύνου
και εδώ θα συγκροτείται το προφίλ
του καθενός, αξιοποιώντας στοιχεία

και μεθόδους από διαφόρων ειδών
πηγές. Επιπλέον θα συμπεριλαμβά-
νεται ένα ενιαίο σύνολο κανόνων για
τη διαχείριση των ληξιπρόθεσμων
οφειλών, παρέχοντας όμως όλα τα
μέσα στον φορολογούμενο για να
μπορεί να επιλέξει την οικειοθελή
συμμόρφωση και να πληρώσει τις
υποχρεώσεις του.

Σε άλλη λειτουργικότητα, θα συγκεν-
τρώνονται οι ελεγκτικές εργασίες του
TAXIS που θα πραγματοποιούνται μέσα
από δύο εκδοχές: τον απομακρυσμένο
έλεγχο και τον επιτόπιο. Έτσι θα καλύ-
πτεται το σύνολο των εργασιών της
συλλογής και της επεξεργασίας των
απαραίτητων δεδομένων από τα συ-
στήματα της ΑΑΔΕ, προκειμένου να γί-
νει η κατάλληλη επεξεργασία των ευ-
ρημάτων του ελέγχου από τους «ράμ-
πο» της Αρχής. 

Οι στόχοι του συστήματος
Με το νέο σύστημα θα αντικαταστα-

θούν οι μεγάλες εφαρμογές που σήμε-
ρα ονομάζονται TAXIS, TAXISnet και 
ELENXIS, με σκοπό τη βελτίωση της
ποιότητας εργασίας των χρηστών με
την παράλληλη αύξηση της παραγωγι-
κότητάς τους. Επιπλέον αναμένονται
κάθετη βελτίωση της ποιότητας των
υπηρεσιών προς τον πολίτη, η βελτίω-
ση των διαδικασιών, η καλύτερη συγ-
κέντρωση στοιχείων και πληροφοριών,
η σημαντική αύξηση της αποτελεσματι-
κότητας των ελέγχων και της συμμόρ-
φωσης, με παράλληλη συμπίεση του
διοικητικού κόστους της ΑΑΔΕ. 

του Κωνσταντίνου
Δαυλού
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Οι νέες λειτουργικότητες που θα ενταχθούν στο καινούργιο 
σύστημα, το οποίο θα κάνει το «ντεμπούτο» του τους πρώτους

μήνες του 2025 - Τι αλλάζει, πώς θα μας ελέγχει

Το νέο TAXIS και τα όπλα του
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Κ
ι όμως η κατάσταση στην πυρη-
νοηλεκτροδοτούμενη Γαλλία
είναι τόσο δύσκολη που ο Γάλ-

λος υπουργός Οικονομίας Αντουάν Αρ-
μάν ένιωσε την ανάγκη να αρνηθεί ότι η
Γαλλία του σήμερα είναι η νέα Ελλάδα
του 2015. Την ίδια στιγμή όμως κάποιοι -
δικαίως- ερωτούν: «Κι αν δεν είναι, τότε
γιατί δανείζεται ακριβότερα από την Ελ-
λάδα;». Καλώς ή κακώς, το πρόβλημα
των συγκρίσεων δεν έχει να κάνει τόσο
με τις διαφορές των οικονομιών της Ελ-

λάδας και της Γαλλίας, οι
οποίες είναι χαώδεις, αλ-
λά με εκείνη την άμοιρη
λέξη που κινεί πολλές φο-
ρές τις παγκόσμιες οικο-
νομικές αποφάσεις: εμπι-
στοσύνη. 

Αυτό, δηλαδή, που αι-
σθάνονται οι αγορές απέ-

ναντι στη Γαλλία δεν είναι ότι υπάρχει
κάποια πιθανότητα η οικονομία της να
καταρρεύσει ή να χρεοκοπήσει. Να το
ξεκαθαρίσουμε. Δεν υπάρχει. Άλλωστε
όλοι πιστεύουν ότι η Ευρώπη δεν θα
αφήσει τη Γαλλία να «πέσει». Όπως λέει
και ο οίκος Capital Economics, αυτό δεν
θα συμβεί, διότι πολύ απλά «η Γαλλία εί-
ναι η… Γαλλία» κι ας μην έχει αυτή η
πρόταση καμία οικονομική βάση. Έχει
όμως πολιτική βάση. 

Το πρόβλημα λοιπόν είναι η έλλειψη
εμπιστοσύνης που κάνει τις αγορές να
πιστεύουν ότι η Γαλλία δεν θα περάσει
μεταρρυθμίσεις που θα μειώνουν τα ελ-
λείμματά της. Και αυτό ανοίγει μια συ-
ζήτηση που λέει ότι τελικά όταν οι αγο-
ρές δεν νιώθουν εμπιστοσύνη, απλά κά-
ποια στιγμή συντονίζονται και η αντί-
δρασή τους γίνεται… χιονοστιβάδα.

Τα νούμερα
Για την οικονομία της συζήτησης πάν-

τως, καλό θα ήταν να δούμε τις αληθινές
διαφορές, για να καταλήξουμε στο γιατί
η Γαλλία δανείζεται ακριβότερα από
εμάς. Κατ’ αρχάς να ξεκαθαρίσουμε ότι
αυτό συμβαίνει μόνο για δύο κατηγο-
ρίες ομολόγων: εκείνο των 2 ετών και
εκείνο των 5. Σε όλα τα άλλα η χώρα μας
είναι ακριβότερη. 

Πρώτο μέτρο σύγκρισης είναι το χρέος. 
Σε απόλυτους αριθμούς η Γαλλία είναι

στα 3,23 τρισ. ευρώ ενώ εμείς στα 360
δισ. Αυτό σημαίνει ότι η Γαλλία για να το
εξυπηρετήσει του χρόνου θα πρέπει να
δανειστεί από τις αγορές περίπου 310
δισ. ενώ εμείς το πολύ με 10 δισ. είμαστε
εντάξει. Για τη Γαλλία όμως -όσο δεν
καταλαγιάζει η πολιτική σύγκρουση- το
επιτόκιό που θα της ζητείται θα είναι

επιβαρυμένο, καθώς το χρέος της βρί-
σκεται όλο στα χέρια του ιδιωτικού το-
μέα. Την ίδια στιγμή η Γαλλία θα πρέπει
να πάρει μέτρα για να μειώσει το έλ-
λειμμά της από το 6% του ΑΕΠ της στο
3%, όταν η οικονομία της είναι σχεδόν
στάσιμη. Η ανάπτυξή της φέτος θα κλεί-
σει στην καλύτερη περίπτωση στο 1% και
το 2025 στο 0,8% και μοιραία το χρέος θα
αυξηθεί του χρόνου στο 115,3% του ΑΕΠ,
από 112,7% που αναμένεται να κλείσει
φέτος.

Η δική μας περίπτωση πάλι έχει πολ-
λά θετικά να επιδείξει. Ναι μεν το χρέος

μας είναι πολύ υψηλότερο ως ποσοστό
του ΑΕΠ (φέτος 153,1%), όμως του χρό-
νου αυτό το νούμερο αναμένεται να πέ-
σει στο 146,8% του ΑΕΠ. Επίσης το μεγα-
λύτερο μέρος του χρέους μας -τα 240
δισ.- είναι στα χέρια του επίσημου το-
μέα της Ευρώπης, με κλειδωμένο μέσο
επιτόκιο 1,53%. Άρα αυτό το ποσό δεν
επηρεάζεται ούτε από τις ορέξεις των
αγορών αλλά ούτε και από τα επιτόκια
της ΕΚΤ, ασχέτως αν τώρα βρίσκονται σε
καθοδική τροχιά. Επιπλέον η χώρα μας
θα κλείσει φέτος την ανάπτυξή της στο
2,2% και του χρόνου στο 2,3% με το έλ-

λειμμα να τείνει προς το μηδέν, από 0,6%
του ΑΕΠ φέτος.

Η πολιτική
Αυτό που γίνεται ξεκάθαρο στις προ-

ηγούμενες γραμμές είναι ότι οι αγορές
όντως από πλευράς αριθμών έχουν κά-
ποιους λόγους να ανησυχούν όταν
ακουμπούν τα χρήματά τους στη Γαλλία
για δύο ή πέντε χρόνια. Την ίδια στιγμή
όμως, έχουν λόγο πραγματικά να ανη-
συχούν ότι δεν θα τα πάρουν πίσω; Η
απάντηση είναι φυσικά όχι. Κι αυτό διότι
αν υποθέσουμε ότι για την Ελλάδα η Ευ-
ρώπη είπε μία φορά «whatever it
takes», το πιθανότερο είναι ότι για τη
Γαλλία θα το πει δέκα. Θα της κοστίσει
κάτι παραπάνω; Σχεδόν σίγουρα ναι,
όμως η «μανούβρα» δεν αναμένεται ότι
θα είναι τόσο δύσκολη τελικά. Αρκεί να
θυμηθούμε ότι όταν για την Ελλάδα ο τό-
τε υπουργός Οικονομικών Βόλφγκανγκ
Σόιμπλε ήθελε να την πετάξει έξω από
την ΕΕ, η χώρα μας κλήθηκε να κάνει μια
μείωση του πρωτογενούς της ισοζυγίου
κατά 14 μονάδες του ΑΕΠ. Αντιθέτως η
Γαλλία -σύμφωνα με την Capital Eco-
nomics- για να φέρει το χρέος της «στα
ίσα του» θα πρέπει να κάνει μία «μικρή»
προσαρμογή των τριών ποσοστιαίων μο-
νάδων. Θα είναι εύκολο; Πιθανότατα όχι,
καθώς θα υπάρξουν κοινωνικές αντι-
δράσεις και ήδη οι Γάλλοι έχουν δείξει
τις διαθέσεις τους. Τελικά όμως θα γίνει;
Το πιο πιθανό είναι ναι.

του Κωνσταντίνου
Δαυλού

Ποιες είναι οι ομοιότητες και ποιες οι διαφορές Ελλάδας 
και Γαλλίας και κατά πόσο υπάρχει κίνδυνος η δεύτερη
μεγαλύτερη οικονομία της ευρωζώνης να καταρρεύσει

Τι συμβαίνει
πραγματικά 

με τη Γαλλία
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E
ργα που ενισχύουν την περιφε-
ρειακή ανάπτυξη παραδόθηκαν
τη χρονιά που μας αποχαιρετά,
η ολοκλήρωση των οποίων επι-

βεβαιώνει την προσπάθεια ολόπλευρης
ισχυροποίησης της χώρας μας. Τα πλέον

εμβληματικά από αυτά είναι το μετρό
της Θεσσαλονίκης, ένα από τα σπου-
δαιότερα έργα της τελευταίας δεκαε-
τίας, ο οδικός άξονας Άκτιο-Αμβρα-
κία, ενώ από τον ίδιο τον πρωθυπουρ-
γό εγκαινιάστηκαν και τα τμήματα

Καρπενήσι-Ξυνιάδα και Τρίκαλα-Κα-
λαμπάκα, έτσι παραδόθηκε σχεδόν
ενιαίος ο αυτοκινητόδρομος Κεντρι-

κής Ελλάδας Ε65, ένα έργο 136 χιλιομέ-
τρων, το οποίο κατασκευάστηκε από την
ΤΕΡΝΑ και λειτουργεί και διαχειρίζεται η
Κεντρική Οδός.

Μετρό Θεσσαλονίκης
Παραδόθηκε στους Θεσσαλονικείς και

στους επισκέπτες της πόλης ένα από τα με-
γάλα έργα που έχουν γίνει στην Ελλάδα, σε
όρους τεχνικών απαιτήσεων και κόστους,
με τη σημαντική συμβολή της Ευρωπαϊκής
Ένωσης.

Η τελετή παράδοσης του μετρό πραγμα-
τοποιήθηκε στις 30 Νοεμβρίου στο αμαξο-
στάσιο της Πυλαίας, παρουσία της Προ-
έδρου της Δημοκρατίας Κατερίνας Σακελ-
λαροπούλου και του πρωθυπουργού Κυ-
ριάκου Μητσοτάκη.

Η Θεσσαλονίκη απέκτησε ένα από τα πιο
σύγχρονα μετρό στην Ευρώπη, με ενσωμα-
τωμένα τα πλέον καινοτόμα συστήματα και
τις πιο απαιτητικές προδιαγραφές ποιότη-
τας, λειτουργικότητας και ασφάλειας. Με τη
λειτουργία του, αλλάζει ο συγκοινωνιακός
χάρτης της Θεσσαλονίκης, που ήδη προ-
βλέπει προσιτή τιμολογιακή πολιτική, νέα,
αυξημένα δρομολόγια λεωφορείων και
ανανεωμένο, κατά 50%, τον στόλο των οχη-
μάτων.

Στα οφέλη της λειτουργίας του μετρό
συγκαταλέγονται η μείωση του περιβαλ-
λοντικού αποτυπώματος και ο περιορισμός
του κυκλοφοριακού προβλήματος, η θωρά-
κιση της Θεσσαλονίκης με έναν παράγοντα
ανάπτυξης και η ενίσχυση του γεωπολιτι-
κού της ρόλου, αφού αποκτά έναν ακόμη
βασικό πυλώνα μιας δυναμικής και εξω-
στρεφούς μητρόπολης, όχι μόνο της Μακε-
δονίας και της Βόρειας Ελλάδας, αλλά και
ευρύτερα των Βαλκανίων.

Το μεγαλύτερο τμήμα του Ε65
Τον Απρίλιο παραδόθηκαν στην κυκλο-

φορία δύο σημαντικά τμήματα του αυτοκι-
νητόδρομου Κεντρικής Ελλάδας Ε65, τα
τμήματα Καρπενήσι-Ξυνιάδα και Τρίκαλα-
Καλαμπάκα. Το νότιο τμήμα του αυτοκινη-
τοδρόμου εγκαινιάστηκε στα τέλη Απριλίου
από τον πρωθυπουργό Κυριάκο Μητσοτά-
κη, ο οποίος χαρακτήρισε τον Ε65, που
συνδέει τη Λαμία με τα Τρίκαλα και μελλον-
τικά την Κεντρική με τη Βορειοδυτική Ελ-
λάδα, «αυτοκινητόδρομο τεράστιας ανα-
πτυξιακής σημασίας». Το βόρειο τμήμα από
την Καλαμπάκα έως την Εγνατία Οδό ανα-
μένεται να ολοκληρωθεί σε δύο χρόνια.

Ο Ε65, όταν ολοκληρωθεί, με την παρά-
δοση και των τελευταίων 46 χλμ. στο τέλος
της περιόδου αξιοποίησης πόρων από το
Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας, θα
αποτελέσει τον τρίτο κάθετο εθνικό άξονα
της ηπειρωτικής χώρας.

Στα δυτικά έχει τον άξονα της Ιόνιας
Οδού, Αντίρριο-Ιωάννινα, και ανατολικά τον
άξονα Αθήνα-Θεσσαλονίκη. Πρόκειται για
ένα έργο εξαιρετικά σημαντικό, γιατί επι-
τυγχάνονται ταχύτερες και οικονομικότε-
ρες μετακινήσεις. Η διαδρομή Αθήνα-Τρί-
καλα μειώνεται στις 3 ώρες και η διαδρομή
Αθήνα-Καρδίτσα στις 2 ώρες και 35 λεπτά.

Με την ολοκλήρωση του οδικού άξονα θα

επιταχυνθεί η πρόσβαση στις περιοχές της
Δυτικής Μακεδονίας και της Ανατολικής
Ηπείρου.

Είναι επίσης ένα πολύ σημαντικό έργο,
καθώς ενισχύεται η ασφάλεια των οδικών
μετακινήσεων και των μεταφορών, προ-
ωθούνται η περιφερειακή ανάπτυξη, ο του-
ρισμός και η εμπορευματική διακίνηση,
συμβάλλοντας στην περαιτέρω μείωση του
ποσοστού ανεργίας και στην αύξηση του
κατά κεφαλήν εισοδήματος, ενώ διευκολύ-
νεται η πρόσβαση στο εξωτερικό, καθώς ο
σύγχρονος αυτοκινητόδρομος συνδέεται,
μέσω της Εγνατίας Οδού και των καθέτων
αξόνων αυτής, με το εξωτερικό.

Ο οδικός άξονας Άκτιο-Αμβρακία
Στην κυκλοφορία δόθηκε αρχές Φε-

βρουαρίου και το τελευταίο τμήμα Βόνιτσα-
Δρυμός του άξονα Άκτιο-Αμβρακία και οι
οδηγοί μπορούν να διανύσουν τα 49 χιλιό-
μετρα του νέου αυτοκινητόδρομου χωρίς
καμία παράκαμψη και να ολοκληρώσουν
την απόσταση από την Αμβρακία μέχρι τη
Λευκάδα και την Πρέβεζα σε 25 λεπτά.

Ο αυτοκινητόδρομος ανήκει στο Διευρω-
παϊκό Δίκτυο Α52 και συνδέει απευθείας
την Ιόνια Οδό με το αεροδρόμιο του Ακτίου,
την υποθαλάσσια σήραγγα του Ακτίου, το
λιμάνι της Ηγουμενίτσας, μέσω της οδού

Πρέβεζας-Ηγουμενίτσας, και τον κόμβο
προς Λευκάδα, παρακάμπτοντας την πόλη
της Αμφιλοχίας. 

Πρόκειται για ένα έργο που αναβαθμίζει,
πολυεπίπεδα, το οδικό δίκτυο της χώρας,
μειώνοντας τις αποστάσεις καθώς και την
περιβαλλοντική επιβάρυνση, αυξάνοντας
την οδική ασφάλεια των χρηστών και δίνον-
τας αναπτυξιακή ώθηση στην περιοχή προς
όφελος των τοπικών.

Ο οδηγός θα χρειάζεται, πλέον, 3 ώρες
και 20 λεπτά για να ταξιδέψει οδικώς από
την Αθήνα έως τη Λευκάδα, κερδίζοντας 45
λεπτά διαδρομής.

O νέος, και ασφαλής, αυτοκινητόδρομος,
συνολικού μήκους 49 χλμ., αποτελείται από
δύο λωρίδες κυκλοφορίας και μία λωρίδα
καθοδήγησης ανά κατεύθυνση, με συνολι-
κό πλάτος 17 μέτρα. Το έργο συμπεριέλαβε
την κατασκευή παράπλευρων δρόμων, κά-
θετων αξόνων, γεφυρών, διαβάσεων και
κόμβων. 

Η κατασκευή του έργου ξεκίνησε το 2008
και περνώντας από διάφορα εμπόδια και
συμπληγάδες η σύμβασή του τελικά υπο-
γράφηκε το 2020 από τη ΜΕΤΚΑ ΑΤΕ, θυγα-
τρική της MYTILINEOS, η οποία διαθέτει
μακρόχρονη εμπειρία στον κλάδο των υπο-
δομών, κατέχοντας εργοληπτικό πτυχίο
έβδομης τάξης.

ΒΑΣΙΛΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου

Τα μεγάλα έργα που 
ολοκληρώθηκαν το 2024 

Από την τελετή παράδοσης του μετρό Θεσσαλονίκης που πραγματοποιήθηκε στις 30 Νοεμβρίου

Στα τέλη Απριλίου
εγκαινιάστηκε 
το νότιο τμήμα του
αυτοκινητοδρόμου
Ε65 από τον Κυριάκο
Μητσοτάκη, ο οποίος
μίλησε για έναν
«αυτοκινητόδρομο
τεράστιας
αναπτυξιακής
σημασίας»

Αρχές Φεβρουαρίου δόθηκε στην κυκλοφορία
και το τελευταίο τμήμα Βόνιτσα-Δρυμός του

άξονα Άκτιο-Αμβρακία

Οι υποδομές 
που παραδόθηκαν τη χρονιά
που φεύγει και αλλάζουν 
τον χάρτη της Ελλάδας
καθιστώντας ευκολότερες
και ασφαλέστερες
τις μετακινήσεις 
των πολιτών
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Ερωτηματικό 
η δυναμική 
της κτηματαγοράς
τη νέα χρονιά

Η αβεβαιότητα λόγω της ευρωπαϊ-
κής οικονομίας, οι φόβοι για σημαν-
τικές ανατροπές από την πολιτική
Τραμπ, τα μέτρα κατά της βραχυχρό-
νιας μίσθωσης και το… αλαλούμ με
τον Γενικό Οικοδομικό Κανονισμό
θέτουν υπό… αίρεση τη δυναμική της
κτηματαγοράς για το 2025.

Κατασκευαστές, μεσίτες και συμ-
βολαιογράφοι διαπιστώνουν κατά
τους τελευταίους τέσσερις πέντε μή-
νες αξιοσημείωτη υποχώρηση τόσο
στον αριθμό των συμβολαίων όσο και
στη διάθεση για την αγορά ακινήτου.
Ένας λόγος έχει να κάνει και με τη
στάση αναμονής που τηρούν πολλοί
ενόψει του νέου προγράμματος
«Σπίτι μου ΙΙ». Ωστόσο, φαίνεται ότι
το «πάγωμα» της αγοράς κυρίως ως
προς τα νεόδμητα συνδέεται με τις
ανατρεπτικές αποφάσεις του Συμ-
βουλίου της Επικρατείας σχετικά με
τα ύψη των κτηρίων. Μάλιστα, οι
επαγγελματίες του real estate επι-
σημαίνουν ότι αρκετοί υποψήφιοι
αγοραστές βρίσκονται σε αδιέξοδο,
καθώς είχαν «καπαρώσει» ακίνητα,
αλλά τώρα, με βάση τα νέα δεδομένα,
επέρχονται σημαντικές ανατροπές.
Η αγορά αναμένει τις αποφάσεις των
δικαστηρίων και της κυβέρνησης μέ-
σα στο πρώτο δίμηνο του έτους, προ-
κειμένου να επαναξιολογήσει τη
στάση της. Πάντως, το 2024 φεύγει με
καλούς οιωνούς, λόγω της ισχυρής
δυναμικής των πωλήσεων ακινήτων,
κατά το α’ εξάμηνο του έτους. Το 2024
αναμένεται να κλείσει με ξένες
επενδύσεις άνω των 2,7 δισ. ευρώ
στα ακίνητα, ενώ ανάλογα με τις διε-
θνείς εξελίξεις θα διαμορφωθούν οι
τάσεις από τους υποψήφιους αγορα-
στές και το 2025. Σε σχέση με την πο-
ρεία των τιμών, εκτιμάται ότι θα πα-
ραμείνουν σε υψηλά επίπεδα, ακόμη
και αν σημειωθούν αναταράξεις στο
διεθνές περιβάλλον. 

E
ξτρα φόροι και επιβαρύνσεις
κρύβονται σε εκατοντάδες χι-
λιάδες ακίνητα, με βάση τα

χαρακτηριστικά που έχουν και τα
οποία πρέπει να απο-
τυπωθούν πιο… πι-
στά, προκειμένου να
προσδιοριστεί επα-
κριβώς η αντικειμενι-
κή-φορολογητέα αξία
τους. Από τις 15 Νοεμ-
βρίου ισχύουν νέα δε-
δομένα με βάση από-

φαση του υπουργείου Εθνικής Οικο-
νομίας και Οικονομικών τόσο για τα
εντός όσο και τα εκτός αντικειμενικού
προσδιορισμού ακίνητα, με βάση
τους συντελεστές αξιοποίησης των
οικοπέδων, τις προσόψεις, την παλαι-
ότητα, τα υπόγεια κ.λπ. Ειδικότερα:

1. Για τα οικόπεδα προβλέπεται ότι
αν αυτά δεσμεύονται από πολεοδομι-
κές ή άλλες διατάξεις ή έχει γίνει στο
μεταξύ τροποποίηση των όρων δό-
μησης της περιοχής, ώστε ο Συντελε-
στής Δόμησης να είναι διαφορετικός
από τον Συντελεστή Αξιοποίησης Οι-
κοπέδου (ΣΑΟ) που αναγράφεται
στους πίνακες τιμών, τότε για την αξία
του οικοπέδου λαμβάνεται υπ’ όψιν ο
συντελεστής που μπορεί να έχει ή

έχει ήδη πραγματοποιηθεί και όχι
εκείνος των πινάκων τιμών. Η ρύθμι-
ση δεν ισχύει όταν υπάρχει δυνατό-
τητα μεταφοράς Συντελεστή Δόμη-
σης σε άλλο ακίνητο. Για τα ακάλυπτα
οικόπεδα σε οικισμούς προ του 1923
ή με πληθυσμό κάτω από 2.000 κα-
τοίκους, αν έχουν εμβαδό μεγαλύτε-
ρο του διπλάσιου του κατά κανόνα
άρτιου οικοπέδου της περιοχής, τότε
απαιτείται βεβαίωση από την αρμό-
δια Πολεοδομία ή τον πολιτικό μηχα-
νικό ότι δεν μπορεί να κατατμηθεί σε
μικρότερα άρτια οικόπεδα. 

2. Η παλαιότητα υπολογίζεται μετά
τη συμπλήρωση 2 ετών από την ημε-
ρομηνία έκδοσης της οικοδομικής
άδειας ή την τελευταία αναθεώρησή
της (πχ, αν εκδόθηκε στις 30/6/1980,
η παλαιότητα αρχίζει να υπολογίζε-
ται από τις 30/6/1982). Αν δεν υπάρ-
χει οικοδομική άδεια, η παλαιότητα
υπολογίζεται από τη χρονολογία κα-
τασκευής, που αποδεικνύεται με

οποιοδήποτε δημόσιο έγγραφο,
όπως προγενέστερος τίτλος κτήσης,
νομιμοποίηση αυθαιρέτου, έναρξη
ηλεκτροδότησης.

3. Για τις περιπτώσεις τακτοποί-
ησης ημιυπαίθριων χώρων και σοφί-
των για την απόδειξη της παλαιότη-
τας, γίνεται δεκτό το έντυπο της αρ-
μόδιας Πολεοδομίας. 

4. Για τις προσόψεις προβλέπεται
ότι, αν το ακίνητο του οποίου πρέπει
να προσδιοριστεί η φορολογητέα
αξία έχει πρόσοψη σε δρόμο ή σε
δρόμους από τον άξονα των οποίων
διέρχεται το όριο δύο ή περισσοτέ-
ρων κυκλικών ζωνών, ανεξάρτητα αν
οι δρόμοι αυτοί αποτελούν όριο δή-
μων ή κοινοτήτων ή οικισμών, λαμ-
βάνεται υπ’ όψιν η μεγαλύτερη από
τις τιμές των ζωνών. Προκειμένου
για οικόπεδο, ως προσόψεις θεω-
ρούνται οι πλευρές του που συνο-
ρεύουν με κοινόχρηστους χώρους.

5. Σχετικά με τα υπόγεια και τα
ημιυπόγεια, ορίζεται ότι θεωρείται ο
όροφος ή τμήμα ορόφου που χαρα-
κτηρίζεται ως υπόγειο στην αντίστοι-
χη άδεια της Πολεοδομικής Υπηρε-
σίας ή στην πράξη σύστασης οριζόν-
τιας ιδιοκτησίας και γενικά σε κάθε
τίτλο κτήσης του. 

Πώς θα υπολογίζεται 
η αντικειμενική-

φορολογητέα αξία 

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Έξτρα φόροι στα ακίνητα
λόγω παραμετρικών αλλαγών 
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Επιμέλεια: Ελένη Μπέρτσου

Elevate Greece: Στις 805 
οι εγγεγραμμένες startups 
στο εθνικό μητρώο

Στις 805 ανέρχεται ο αριθμός των εγγε-
γραμμένων επιχειρήσεων στο Εθνικό Μη-
τρώο Νεοφυών Επιχειρήσεων (ΕΜΝΕ). Ο
αριθμός αυτός προκύπτει από την απόφα-
ση την οποία υπέγραψε ο γενικός γραμμα-
τέας Έρευνας και Καινοτομίας Τάσος Γαϊ-
τάνης, σύμφωνα με την οποία εγγράφηκαν
επτά επιπλέον επιχειρήσεις στο ΕΜΝΕ.
Σύμφωνα με την απόφαση που δημοσιεύ-
τηκε στη Διαύγεια, η μία επιχείρηση εγ-
γράφηκε στο μητρώο με τη διαδικασία fast
track, κάτι που σημαίνει ότι δεν αξιολογή-
θηκε κι αυτό διότι πληροί τις προϋποθέσεις
για να εγγραφεί. Οι υπόλοιπες έξι startups
εντάχθηκαν έπειτα από αξιολόγηση των
δύο βασικών κριτηρίων, της καινοτομίας
και των προοπτικών ταχείας κλιμάκωσης
του μεγέθους των πωλήσεών τους στην
παγκόσμια αγορά.

Ανανεώθηκε η θητεία
τεσσάρων γενικών διευθυντών
στον ΑΔΜΗΕ

Η Ανώνυμη Εταιρεία ΑΔΜΗΕ Συμμετο-
χών, με τον διακριτικό τίτλο ΑΔΜΗΕ Συμμε-
τοχών ΑΕ (η εταιρεία), ενημέρωσε το επεν-
δυτικό κοινό ότι ανανεώθηκε η θητεία των
κάτωθι γενικών διευθυντών της συγγενούς
εταιρείας ΑΔΜΗΕ ΑΕ, Ιωάννη Μάργαρη
(γενικός διευθυντής Τεχνολογίας, Ανάπτυ-
ξης Συστήματος και Στρατηγικής), Ιωάννη
Βρεττού (γενικός διευθυντής Ανθρώπινου
Δυναμικού, Νομικών και Ρυθμιστικών Θε-
μάτων), Ιωάννη Μανιάτη (γενικός διευθυν-
τής Διαχείρισης και Συντήρησης Παγίων),
Δημητρίου Μίχου (γενικός διευθυντής Λει-
τουργίας, Υποδομών και Αγοράς, για χρονι-
κό διάστημα τεσσάρων ετών, με αφετηρία
την 23η Δεκεμβρίου 2024 και λήξη την αν-
τίστοιχη ημερομηνία του έτους 2028. Ο

ΙΚ
Ο

Ν
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Συνεχίστηκε και το 2024 η ανοδική πορεία της Σουρωτή ΑΕ. Όπως ανέφε-
ρε ο εμπορικός διευθυντής της επιχείρησης Θεόδωρος Μπέσσας, η εταιρεία
και το 2024 συνέχισε την υποστήριξή της στα δίκτυα των χονδρεμπόρων σε
όλη την Ελλάδα και αύξησε το ποσοστό της συμμετοχής τους στο σύνολο του
τζίρου της εταιρείας. Όσον αφορά το κανάλι των εξαγωγών, ξεκίνησε μια με-
γάλη στρατηγική προσέγγιση σε νέες αγορές του εξωτερικού, ενώ αυξήθη-
καν οι διανομές στο οργανωμένο λιανεμπόριο (modern trade).

Στο τέλος του χρόνου, ο κύκλος εργασιών της εταιρείας θα σημειώσει ση-
μαντική αύξηση κατά 26% σε σχέση με το 2023 και 70% σε σύγκριση με το
2022, φτάνοντας τα 17.200.000 ευρώ.

«Βλέπουμε με αισιοδοξία και σιγουριά το μέλλον, είμαστε έτοιμοι και επε-
ξεργαζόμαστε νέα δεδομένα για τον εμπλουτισμό του χαρτοφυλακίου της εταιρείας Σουρωτή ΑΕ», αναφέρεται σε ανακοίνωση.

Με αύξηση τζίρου 26% στα 17,2 εκατ. ευρώ κλείνει τη χρονιά η Σουρωτή

Σκάλκος: Νέα γραφεία εξωστρέφειας σε δύο περιφέρειες
Δύο νέες περιφέρειες μπαίνουν
σε κοινό βηματισμό με τη Γενική
Γραμματεία Διεθνών Οικονομι-
κών Σχέσεων και Εξωστρέφειας
του υπουργείου Εξωτερικών σε
διασύνδεση με το πιλοτικό πρό-
γραμμα των Γραφείων Εξωστρέ-
φειας για την παροχή εξειδικευ-
μένης υποστήριξης της τοπικής
επιχειρηματικότητας. Έτσι, με-
τά την ανακοίνωση της πιλοτικής
λειτουργίας στην Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας,
στο πλαίσιο της 6ης Συνεδρίασης του Συμβουλίου Εξω-
στρέφειας, που έλαβε χώρα στο περιθώριο της 88ης

ΔΕΘ, η Περιφέρεια Δυτικής Ελ-
λάδας και η Περιφέρεια Ιονίων
Νήσων εγκαινιάζουν τώρα μια
σημαντική στρατηγική συνεργα-
σία με στόχο την ενίσχυση της
εξωστρέφειας και της οικονομι-
κής ανάπτυξης της περιοχής. Τα
Γραφεία Εξωστρέφειας στις δύο
περιφέρειες θα λειτουργήσουν
πιλοτικά. Η απόφαση για τη λει-
τουργία τους ελήφθη μετά τη συ-

νάντηση που είχε ο γενικός γραμματέας Διεθνών Οικο-
νομικών Σχέσεων και Εξωστρέφειας Δημήτρης Σκάλ-
κος με τους δύο περιφερειάρχες.

Ξ
εκίνησε η εμπορική λειτουργία δύο
νέων αεριοστροβιλικών μονάδων
στον σταθμό παραγωγής ενέργειας

του Ομίλου ΔΕΗ στη Σαντορίνη, περιοχή
Μονόλιθος Θήρας. Με συνολική ονομαστι-
κή ισχύ 30MW και βαθμό απόδοσης 33%, οι
νέες μονάδες θα συμβάλουν στη διασφάλι-
ση της ενεργειακής επάρκειας του νησιού
ενόψει της θερινής περιόδου.
Οι δύο νέες, τελευταίας τεχνολογίας, αεριο-
στροβιλικές μονάδες, σε συνδυασμό με τις
δύο υφιστάμενες, θα καλύπτουν έως και το
50% των ενεργειακών αναγκών της Σαντορί-
νης κατά τους καλοκαιρινούς μήνες, που
καταγράφεται αιχμή της ζήτησης.
Παράλληλα, οι νέες αεριοστροβιλικές μο-
νάδες διαθέτουν όλα τα σύγχρονα συστήμα-
τα μείωσης εκπομπών αέριων ρύπων και σωματιδίων. Το επίπε-
δο θορύβου, που δεν ξεπερνά τα 65 db στα όρια του σταθμού, θα
είναι χαμηλότερο από αυτό των υφιστάμενων μονάδων, κάτι που
μειώνει το περιβαλλοντικό αποτύπωμα.
Τέσσερα επιπλέον έργα στη νησιωτική Ελλάδα περιλαμβάνονται
στο πλάνο του Ομίλου ΔΕH για τους επόμενους 12 μήνες, συνο-

λικής ισχύος άνω των 300MW, με στόχο τον εκσυγχρονισμό των
σταθμών παραγωγής και την ενεργειακή επάρκεια των νησιών.
Συγκεκριμένα, σε Ηράκλειο Κρήτης, Σορωνή Ρόδου, Χίο και Λέ-
σβο σχεδιάζεται η αντικατάσταση υφιστάμενων μονάδων από
σύγχρονες, αεριοστροβιλικές, οι οποίες συμμορφώνονται πλή-
ρως με τις απαιτήσεις της περιβαλλοντολογικής νομοθεσίας της
Ευρωπαϊκής Ένωσης και της Ελλάδας.

ΔΕΗ: Σε λειτουργία οι δύο νέες 
αεριοστροβιλικές μονάδες στη Σαντορίνη
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Ο
τραυματισμός του Ματίας Λεσόρ
«πάγωσε» τους πάντες στον Πα-
ναθηναϊκό Aktor, όμως ο οργα-

νισμός των επτά φορές πρωτα-
θλητών Ευρώπης άμεσα προ-
χώρησε σε ανασύνταξη, στό-
χευση και κίνηση αναπλήρω-
σης του κενού που δημιουργή-
θηκε στο ρόστερ. Με βάση το
γεγονός ότι ο Λεσόρ σε διάστη-
μα τεσσάρων μηνών θα επι-
στρέψει, άρα ενδεχομένως να
προλάβει μέρος της σεζόν, αλλά και με
την πρόθεση του Παναθηναϊκού να τον
έχει στο ρόστερ του και τα επόμενα χρό-
νια, οι «πράσινοι» δεν αναζήτησαν σέν-
τερ-σταρ για να «γεμίσει τα παπούτσια»
του βιονικού Γάλλου.

Ο Εργκίν Αταμάν με τους συνεργάτες
του, μαζί με τους ανθρώπους της διοίκη-
σης, έθεσαν επί τάπητος τα δεδομένα και

προχώρησαν σε μια πιο στοχευμένη κί-
νηση. Στο «κάδρο» από την πρώτη στιγμή
μπήκε ο Ουένιεν Γκάμπριελ, της Μακάμ-

πι Τελ Αβίβ, για συγκεκριμένα χαρα-
κτηριστικά στο παιχνίδι του. Η έφεσή
του στην άμυνα και το ριμπάουντ,
όπως και η αθλητικότητα και το παι-
χνίδι πάνω από το καλάθι, ήταν τα
στοιχεία που ήθελε να αναπληρώσει
κατά βάση ο Αταμάν, μετά τον τραυ-
ματισμό του Λεσόρ. Ο απόφοιτος του
Κεντάκι πιστοποίησε ότι έχει τα συγ-

κεκριμένα στοιχεία και στις πρόσφατες
μεγάλες διεθνείς διοργανώσεις που
αγωνίστηκε με την πατρίδα του, το Νότιο

Σουδάν. Τόσο στο Παγκόσμιο Κύπελλο
του 2023 όσο και στους Ολυμπιακούς
Αγώνες του Παρισιού, ο Ουένιεν Γκάμ-
πριελ έδειξε όλα εκείνα τα χαρακτηριστι-
κά, που έκαναν τον Αταμάν να τον επιλέ-
ξει.

Για αυτά, άλλωστε, επιλέχθηκε και από
τη Μακάμπι Τελ Αβίβ, όμως ένας τραυ-
ματισμός στη διάρκεια της προετοιμα-
σίας τού στέρησε τη συμμετοχή σε αρκε-
τά παιχνίδια της Euroleague, κι έτσι δεν
μπόρεσε να δείξει τις ικανότητές του. Για
τον Γκάμπριελ, όπως δήλωσε, ο Παναθη-
ναϊκός αποτέλεσε μια ευκαιρία την οποία
δεν μπορούσε να αφήσει να πάει χαμένη,

γι’ αυτό και ο ίδιος πίεσε έτσι ώστε να
υλοποιηθεί η μεταγραφή. Οι «πράσινοι»
κατάφεραν να προλάβουν τις προθε-
σμίας, πληρώνοντας τα 300.000 ευρώ
του buy out του παίκτη, έτσι ώστε να μπο-
ρέσουν να τον δηλώσουν για να τον χρη-
σιμοποιήσουν στη συνέχεια της Eu-
roleague.

Είναι, μάλιστα, εξαιρετικά πιθανό να
δούμε τον Γκάμπριελ να αγωνίζεται από-
ψε στο Μόναχο, όπου ο Παναθηναϊκός
Aktor αντιμετωπίζει την εξαιρετική Μπά-
γερν και έχει στόχο να συνεχίσει νικηφό-
ρα. Οι Βαυαροί είναι η μοναδική αήττητη
ομάδα στην έδρα της στη φετινή Eu-
roleague, μετρώντας οκτώ νίκες, με τον
Παναθηναϊκό Aktor να φιλοδοξεί να
«σπάσει» το ρεκόρ της ομάδας του
Γκόρντον Χέρμπερτ και να βελτιώσει
ακόμα περισσότερο το ρεκόρ της στη φε-
τινή διοργάνωση. 

Γράφει 
o Χρήστος
Γιαννούλης

Τον Ουένιεν Γκάμπριελ διάλεξε ο Εργκίν Αταμάν
για να δώσει λύσεις στο διάστημα της απουσίας 

του Ματίας Λεσόρ στον Παναθηναϊκό Aktor

Γκάμπριελ 
ο «εκλεκτός»



«Πράσινη» χρονιά
Την τρίτη πιο παραγωγική χρονιά του πέρασε

το 2024 ο Παναθηναϊκός, σύμφωνα με τα στοι-
χεία που δημοσίευσε ο Ερασιτέχνης. Οι «πράσι-
νοι» αναφέρουν ότι κατέκτησαν 45 τίτλους στη
διάρκεια της χρονιάς που φεύγει, με το 2023 να
είναι το δεύτερο πιο παραγωγικό, με 47 τίτλους.
Η καλύτερη χρονιά σε συγκομιδή τίτλων ήταν το
1982 με 53 τίτλους.

Ζόρικη η Ευρωλίγκα…

Αν και οι μεταγραφές τους από το ΝΒΑ στην
Ευρώπη προκάλεσαν αρκετό θόρυβο το καλο-
καίρι, φτάνοντας στην αλλαγή του χρόνου αμφό-
τεροι φεύγουν χωρίς να έχουν πετύχει και πολ-
λά. Ο λόγος για τον Μπόμπαν Μαριάνοβιτς, που
αποδεσμεύτηκε από τη Φενέρμπαχτσε, και τον
Φουρκάν Κορκμάζ, που επίσης μένει ελεύθερος
από τη Μονακό. Φαίνεται ότι η Ευρωλίγκα έχει…
ζόρια για κάποιους σταρ. 

Πρώην «ερυθρόλευκος»
για Βαλένθια

Ένας από τους προπονητές που είχαν βραχύ-
βια θητεία στον Ολυμπιακό, και στη συνέχεια
προοδεύει στην καριέρα του, γίνεται και ο Κάρ-
λος Κορμπεράν. Ο 41χρονος Ισπανός έχει παρου-
σιάσει έργο στη Γουέστ Μπρομ και φαίνεται πως
αυτό κίνησε το ενδιαφέρον της Βαλένθια για να
τον αποκτήσει. 

Εξηγήσεις για Ζίνι
Αρκετή συζήτηση «σηκώθηκε» για το γεγονός

ότι ο πρώτος σκόρερ του Λεβαδειακού, Ζίνι, δεν
έπαιξε απέναντι στην ΑΕΚ. Η ομάδα της Βοιωτίας
με ανακοίνωσή της εξήγησε ότι ο παίκτης δεν έπαι-
ξε έτσι ώστε να προστατευθεί και να μην επηρεα-
στεί από μια σειρά κακόβουλων δημοσιευμάτων
πριν από την αναμέτρηση στη Νέα Φιλαδέλφεια. 

Η απόλυτη επιβράβευση
Ένα από τα μεγάλα projects του Ολυμπιακού και του

ελληνικού ποδοσφαίρου επιβραβεύτηκε με νέο συμβό-

λαιο από τους «ερυθρόλευκους». Ο Χρήστος Μουζακί-

της, που ενηλικιώθηκε τα Χριστούγεννα, είχε ήδη υπο-

γράψει πριν από μερικά 24ωρα συμβόλαιο με τους Πει-

ραιώτες, που τον «δένει» στο λιμάνι τουλάχιστον έως το

2029. Απόλυτα λογικά επιβραβεύτηκε για τις σπουδαίες

εμφανίσεις του έως τώρα. 
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Ιστορία γράφει στον πάγκο της
Λίβερπουλ ο Άρνε Σλοτ και με τα
επιτεύγματα των «Reds» επί των
ημερών του, οι φίλοι της ομάδας
κοντεύουν ήδη να ξεχάσουν τον
Γιούργκεν Κλοπ. Ο Ολλανδός τε-
χνικός οδηγεί τη Λίβερπουλ από
νίκη σε νίκη σε πρωτάθλημα και
Ευρώπη, ενώ καταρρίπτει και
σπουδαία ρεκόρ που κρατούν κά-
τι παραπάνω από… 130 χρόνια.

Συγκεκριμένα, ο Σλοτ ισοφάρι-
σε ένα ρεκόρ που κρατούσε από
το 1888 στο αγγλικό ποδόσφαιρο.
Με 20 νίκες σε 24 αγώνες ως προπονητής της Λί-
βερπουλ, ο Ολλανδός τεχνικός έγινε ο πιο γρήγο-
ρος προπονητής που έφτασε σε αυτό το ορόσημο,

μαζί με τον Γουίλιαμ Σουντέλ, ο οποίος το πέτυχε
πριν από 135 χρόνια με την Πρέστον. Αδιανόητα
πράγματα… 

Επιμέλεια:  Χρήστος Γιαννούλης 

Ισοφάρισε ρεκόρ 135 χρόνων ο Σλοτ

Είχε ένστικτο…

Σπουδαία νίκη 2-1 πέτυχε ο Asteras Aktor επί του Άρη, 
με τον Μακέντα να βάζει το δεύτερο γκολ. Μάλιστα, ο προπονητής του 
ήθελε να τον κάνει αλλαγή, αλλά αποκάλυψε πως ο Ιταλός 
τού είπε «άσε με λίγο ακόμα, θα βάλω γκολ». Αν μη τι άλλο, είχε ένστικτο… 
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Συνέντευξη στη Δήμητρα Δάρδα

Η
λαμπερή προσωπικότητα του
πολιτισμού Λόλα Νταϊφά υπο-
γράφει μια σπουδαία επιστη-

μονική μελέτη-έκδοση με τίτλο «Τάμα-
τα» (εκδ. Μίλητος), αποτυπώνοντας την
ιστορικής σημασίας συλλογή της από
χρυσό, ασήμι, ακόμα και από λαμαρίνα
απλών και τρισδιάστατων εγχάρακτων
μοτίβων, όλα από τεχνίτες που δεν
υπάρχουν πια. Με σεμνότητα και πίστη
στο έργο μιας ζωής με όραμα και προ-
σφορά, τα μικρά έργα τέχνης συγκεν-
τρώθηκαν με απέραντο σεβασμό και
μεράκι από τη «σιδηρά κυρία των me-
dia», όμως για εκείνη ένα είναι ξεχωρι-
στό: Μια λιτή ασημένια πλάκα που γρά-
φει: «Παναγία μου, άκουσε την προσευ-
χή μου. Βοήθησέ με».

Η αγάπη για τα τάματα πώς γεννή-
θηκε και πότε;

Ξεκίνησα να συλλέγω ακροκέραμα και
ιστορικά πιάτα όταν ήμουν νεαρή φοιτή-
τρια, περήφανη για την ελληνική κατα-
γωγή μου. Τα τάματα ξεκίνησαν πολύ
αργότερα. Όταν η ζωή, ως άλλος Ιανός,
μου έδειξε το δύσκολο πρόσωπό της με
στενοχώριες, λύπες και απώλειες.

Είναι μια ολοκληρωμένη συλλογή;
Όσο υπάρχουν άνθρωποι που παρακα-
λούν, ικετεύουν, ευχαριστούν, δεν μπο-
ρεί να ισχυρισθεί κάποιος πληρότητα.

Θυμάστε το πρώτο τάμα που πε-
ριήλθε στα χέρια σας;

Δεν ήταν ένα μόνο, αγόρασα δυο-τρία
μαζί και απεικόνιζαν παιδιά. Ήταν τα
πρώτα που είδα μπροστά μου και αμέ-
σως μετά ένα με δέντρο ελιάς. Από την
αρχή με κέρδισαν με τα σχέδιά τους αλ-
λά και με τις ιστορίες που σκέφτηκα ότι
μπορεί να είναι «αφιερωμένα».

Αφορά κομμάτια που εντοπίσατε
σε παλαιοπωλεία;

Είναι αγορασμένα από εκκλησίες που
τα πουλούσαν για να ενισχύσουν τους
ιερούς σκοπούς τους. Συσσίτια, γηρο-
κομεία. Έχω όμως αγοράσει και κάποια
από τους σταθερούς μου φίλους, παλαι-
οπώλες από τη Θάσο, τη Θεσσαλονίκη,
την Κέρκυρα, την Κρήτη και φυσικά το
Μοναστηράκι.

Μιλάμε για χαρακτικά μεγάλης
αξίας;

Για εμένα, η αξία των ταμάτων είναι τα
ίδια τα τάματα. Αφηγούνται ιστορίες
ζωής, αρκεί να μπορείς και να θέλεις να
τις ακούσεις. Ως δείγματα θρησκευτι-
κής πίστης τα σέβομαι και συμμερίζο-

μαι τα αισθήματα αυτών που τάζουν. Αν
τα παρατηρήσεις, κατά κά-
ποιον τρόπο ανακαλύπτεις
και την εποχή που κατα-
σκευάστηκαν από τα ρούχα, τα
χτενίσματα, τα σπίτια,
τα αυτοκίνητα, τα
καράβια. Τάματα με
πραγματική τέχνη,
με μαεστρία καλλι-
τέχνη, με λεπτο-
δουλειά. Τα Γιάννε-
να ήταν ονομαστό κέντρο αρ-
γυροχοΐας με σχολή, που
έβγαζε τεχνίτες θαυμα-
στούς.

Μονοπώλησαν το εν-
διαφέρον σας ως αν-
τικείμενα ιστορικά,
πολιτιστικά ή θρη-
σκευτικά;

Ασφαλώς και είναι έργα πο-
λιτισμού, χειροποίητα, ακό-
μα και αυτά που είναι σκα-
λισμένα με πρόκα απάνω
σε κομμάτια λαμαρίνας. Η όποια τέχνη
είναι πολιτισμός και αψευδής μάρτυρας
κάποιου καλλιτεχνικού ρεύματος. Αγα-
πάω ιδιαίτερα τα τάματα από ακριβό ή
απλό μέταλλο με διάφορες
γραφές, ορθογραφημένες
ή ανορθόγραφες, που
γράφουν «ευχαριστώ». Οι
λόγοι δεν θέλουν εξήγηση.
Μακάρι να βρίσκω πολλά
«ευχαριστώ».

Στο ομώνυμο βιβλίο σας
περιλαμβάνεται μια ενό-
τητα για τις περιπέτειές
σας! Θα μου αναφέρετε
μία που ξεχωρίζετε;

Στο σπίτι μου, τότε πού
ήμασταν μια μεγάλη οικο-
γένεια, γύρω από το μεση-
μεριανό τραπέζι καθόμα-
σταν οκτώ άτομα. Στο χολ εί-
χαμε ένα ξύλινο σκαλιστό ει-
κονοστάσι που η φροντίδα τού πάντα
αναμμένου καντηλιού ήταν ιερό καθή-
κον της καλής -πιο καλή δεν γίνεται-
θείας Νίκης που νήστευε περισσότερο
από τον μισό χρόνο. Μικρή την είχα ρω-
τήσει, τι είναι αυτή η ταμπελίτσα απάνω
σε μια εικόνα και μου διηγήθηκε ότι,
όταν ήμουν ενός έτους, ότι είχα πέσει
και έμεινα ξέπνοη. Είχα συνέλθει μετά
από τεχνητές αναπνοές. Ήταν του Αγίου
Ελευθερίου και η «ταμπελίτσα» στην ει-
κόνα του ήταν το τάμα της οικογένειας,
που έγραφε «ευχαριστώ».

Δηλώσατε ιδιαίτερα περήφανη για

μια λιτή ασημένια πλάκα.
Όλα τα τάματα της συλλογής
μου τα αγαπάω και τα σέ-
βομαι. Είναι παλιά, μοναδι-

κά χειροποίητα, τα περισσό-
τερα, και όλα διηγούνται
ιστορίες αρκεί κάποιος να θέ-

λει να τις ακούσει. Το δικό μου όμως,
αυτό που μου «μιλάει», που με ευαι-
σθητοποιεί ιδιαίτερα, είναι μια απλή αρ-
γυρή πλάκα 6,00 x 4,00 εκατοστά, που
γράφει με καλλιγραφικά γράμματα
«Παναγιά μου, άκουσε την προσευχή
μου, βοήθησέ με».

Εσείς κάνετε τάματα για προσωπι-
κά σας ζητήματα;

Ε, ναι, τι περισσότερο ζητάς με το τάμα,
να ακουστεί η προσευχή σου, η ικεσία
σου αλλά και η ευχαριστία σου. Το Πα-
ναγιά βοήθα, Παναγία μου βάλε το χέρι
σου, είναι μέσα στην καθημερινότητά

μας, στο λεξιλόγιό μας. Ασφαλώς. Και
το κεράκι τάμα είναι, όπως η φανουρό-
πιτα, οι άρτοι, το λάδι, το κρασί που προ-
σφέρονται σε διάφορες γιορτές.

Την εξαιρετική αυτή συλλογή θα
την παραχωρήσετε αργότερα σε
μουσείο ή στην Εκκλησία της Ελ-
λάδος;

Την τύχη της συλλογής μου θα την απο-
φασίσει η κόρη μου, Έλγκα Νταϊφά,
όταν φύγω. Όσο ζω, θέλω να είναι μαζί
μου. Κάθε τάμα είναι ένας άνθρωπος.
Μου αρέσει να ζω με πάνω από 1.200
ανθρώπους, να τους μιλάω, να με
ακούν, να τους εξομολογούμαι και ίσως
να με συγχωρούν. Πάντως θα ήθελα να
πάνε κάπου, που δεν θα πουληθούν. Να
μείνουν ως εκθέματα σε χώρους που θα
τα επισκέπτεται ο κόσμος, να τ’ αγα-
πούν, να τα προσέχουν, να τα περιποι-
ούνται, να τα σέβονται.

Τα «Τάματα» 
της Λόλας Νταϊφά

Υπογράφει μια σπουδαία επιστημονική μελέτη-
έκδοση αποτυπώνοντας την ιστορικής σημασίας

συλλογή της από χρυσό, ασήμι, ακόμα και από
λαμαρίνα απλών και τρισδιάστατων εγχάρακτων
μοτίβων, όλα από τεχνίτες που δεν υπάρχουν πια
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Τ
ο έτος 2025 σηματοδοτεί το τέλος
μιας εποχής, διαγράφοντας με ευ-
κολία το παρελθόν και ετοιμάζοντας

τον κόσμο σε μια νέα τροχιά εξελίξεων.
Πολλές πλανητικές αλλαγές θα συμβούν τη
νέα χρονιά, όπου ο Δίας, ο Κρόνος, ο Ουρα-
νός και ο Ποσειδώνας θα αλλάξουν ζώδιο,
προκαλώντας δομικές αλλαγές στην κοι-
νωνία, αλλά και σε όλο τον πλανήτη. Αυτό
που θα συμβεί τους πρώτους μήνες του
χρόνου θα ανατρέψει ακόμη περισσότερο
τις καταστάσεις, τόσο σε προσωπικό επί-
πεδο όσο και σε παγκόσμια κλίμακα.

Στις 20 Ιανουαρίου 2025 (ημερομηνία-
σταθμός της χρονιάς), ο Ήλιος θα έρθει σε
σύνοδο με τον Πλούτωνα, μια σύνοδος που
θα δείξει την αναγέννηση ολόκληρου του
πλανήτη, με καταστάσεις και πρόσωπα που
θα παίξουν καθοριστικό ρόλο. Από τις 3
έως τις 9 Φεβρουαρίου 2025 θα υπάρξουν
δυσκολίες, θα παρουσιαστεί κίνδυνος από
το υγρό στοιχείο, από κρυφές ενέργειες
και μολύνσεις από ιούς και μικρόβια.

Από την άνοιξη και μετά, θα υπάρξουν
καταιγιστικές αποκαλύψεις, θα παρουσια-
στούν πολλές ευκαιρίες, ενώ θα δικαιω-
θούν άνθρωποι που ταλαιπωρήθηκαν και
διασύρθηκαν ηθικά και σωματικά τα προ-
ηγούμενα χρόνια.

Η άνοιξη και το καλοκαίρι θα είναι μια
θετική περίοδος μέσα στη χρονιά, με μι-
κρές αναταράξεις, χρήσιμες κατά τα άλλα,
για να εκτιμάται περισσότερο το καθετί που
θα μας δοθεί από το σύμπαν.

Την ίδια περίοδο θα περάσουν από τη
μηδενική μοίρα του Κριού ο Ποσειδώνας
και ο Κρόνος, που είναι ένδειξη μιας μεγά-
λης αλλαγής παγκοσμίως. Αυτό που πρό-
κειται να ζήσουμε θα χτυπήσει τις φθαρμέ-
νες αντιλήψεις τοποθετώντας στο υψηλό-
τερο βάθρο την ηθική και τον νομοθέτη του
σύμπαντος, το Κάρμα, που θα γίνει ισορρο-
πιστής στις πράξεις και τη συνείδησή μας.
� Αθροιστικά το 2025 μας δίνει τον αριθμό
9, που συμβολίζει την ολοκλήρωση και τη
δίκαιη ανταμοιβή με το κλείσιμο του εννε-
αετούς κύκλου. Την επόμενη χρονιά, 2026,
με το άθροισμα 10 (όπου 1+0 =1), ξεκινά ο
νέος κύκλος εξέλιξης, νέες πορείες και
συνθήκες, ενώ καινούργια πρόσωπα θα
βρεθούν στο προσκήνιο μεταρρυθμίζοντας
την πορεία της ανθρωπότητας.
� Για αυτό τον λόγο προσοχή τι θα σπεί-

ρουμε την επόμενη χρονιά και όταν θα έρ-
θει η εποχή της συγκομιδής, το 2034(!), να
μαζέψουμε τους καλύτερους καρπούς.

Ο Πλούτωνας στον Υδροχόο
Η μετακίνηση του Πλούτωνα από τον Αι-

γόκερο στον Υδροχόο είναι πλέον αμετά-
κλητη από τις 19 Νοεμβρίου του 2024. Η
πλουτώνεια παρουσία για τα επόμενα 20
χρόνια στο ζώδιο του Υδροχόου, το μόνο
που σίγουρα θα φέρνει είναι ολικές μετα-
μορφωτικές συνθήκες στις ζωές μας, αλλά
και σε όλο τον πλανήτη.

Ο Πλούτωνας αντιπροσωπεύει τον θάνα-
το και την αναγέννηση, για αυτό τον λόγο η
παραμονή του σε αυτό το ζώδιο θα μας αλ-
λάξει ολοκληρωτικά, ενώ ο κόσμος δεν θα
συνεχίσει να υπάρχει με τη μορφή που ξέ-
ραμε έως τώρα και η τεχνολογία θα γίνει η
δύναμη του αύριο.

Ο Ποσειδώνας περνά στο Φως
Συνεχίζοντας το οδοιπορικό του ο Πο-

σειδώνας θα μετακινηθεί στις 30 Μαρτίου
από το ζώδιο των Ιχθύων στο πρωτοπόρο
ζώδιο του Κριού, μια δοκιμαστική πτήση

έως τις 22 Οκτωβρίου 2025, ενώ στη συνέ-
χεια θα παραμείνει και πάλι στους Ιχθύς,
έως τις 26 Ιανουαρίου 2026. Την περίοδο
που θα βρεθεί στον Κριό, θα πάρουμε μια
γεύση από έντονες αλλαγές που αφορούν
τις θρησκείες, την ανάγκη μας να ενεργο-
ποιήσουμε ένα όραμα, ενώ θα παρουσια-
στεί μια φιλοσοφική τάση, μια εξέγερση
ιδεών που θα έρχεται σε αντίθεση με ό,τι
μέχρι τώρα γνωρίζουμε. Μια πολύ σημαν-
τική και ευνοϊκότατη σύνοδος μέσα στο
2025 είναι αυτή του Ποσειδώνα με τον
Κρόνο, που θα πραγματοποιηθεί τον Αύ-
γουστο του 2025, όπου συμπίπτει με τη θε-
τική παρέμβαση του Πλούτωνα και του Ου-
ρανού σε ζώδια του Αέρα (Υδροχόο και Δι-
δύμους). Οι δύο πρώτες μοίρες όλων των
ζωδίων, με έξαρση στους Κριούς, Διδύ-
μους, Λέοντες, Ζυγούς, Τοξότες και Υδρο-
χόους, θα έχουν μια βαθιά τάση αναγέννη-
σης και ενεργοποίηση νέων συνθηκών, με
σύμμαχο τις παλιές εμπειρίες και γνώσεις.
Η πρώτη μοίρα του Κριού σηματοδοτεί τη
γέννηση μιας νέας εποχής και αυτό θα
συμβεί όπως έχω αναφέρει τον Αύγουστο
του 2025, όπου μπορεί να δεχτούμε μια νέα

συνθήκη στην πολιτική, ή να ανατείλει ένα
πρόσωπο σε θέση ισχύος που μπορεί να
χαρακτηρίζει το προφίλ ενός νέου ηγέτη.

Ο Ουρανός φέρνει επανάσταση 
στην επικοινωνία

Ο Ουρανός στο ζώδιο του Ταύρου για αρ-
κετά χρόνια μάς δημιούργησε ένα χάος στα
θεμέλια των αξιών μας, των υλικών αγα-
θών και παρενέβη στη μέχρι τώρα μορφή
των συναισθηματικών σχέσεων. Αυτή τη
χρονιά θα βρίσκεται στις τελευταίες μοίρες
του Ταύρου, σε συνεχή σύνοδο με τον κα-
ταστρεπτικό Αστερισμό της Μέδουσας (Al-
gol), όπου θα επαναλαμβάνεται με πολέ-
μους, αναταραχές, ατυχήματα, θάνατο ση-
μαντικών ανθρώπων και δικτάτορες που
θα πέφτουν από τους θρόνους τους. Η κα-
ταπίεση των ανθρώπων, οι κοινωνικοί πε-
ριορισμοί θα φέρουν χάσμα και με αυτό τον
τρόπο θα έρθει η κατάρρευση της αδικίας,
ενώ κάθε κατάχρηση εξουσίας και χειρα-
γώγηση θα τιμωρείται, μετά από πολύ πόνο
που θα έχει προκαλέσει.

Από τις 7 Ιουλίου 2025 μέχρι τις 8 Νοεμ-
βρίου 2025 ο πλανήτης Ουρανός θα περά-
σει στο ζώδιο των Διδύμων. Το διάστημα
που θα βρίσκεται στο ζώδιο αυτό, θα υπάρ-
ξει μια επικοινωνιακή άνοιξη, αλήθειες θα
βγουν στην επιφάνεια και θα έχουμε θετι-
κή ενεργοποίηση πολλών πραγμάτων και
χρήσιμες πληροφορίες για ό,τι μας αφορά.

2025: Στην τελική ευθεία
για τη μεγάλη αλλαγή

Πολλές πλανητικές αλλαγές τη νέα χρονιά, όπου ο Δίας,
ο Κρόνος, ο Ουρανός και ο Ποσειδώνας θα αλλάξουν

ζώδιο, προκαλώντας δομικές αλλαγές 
στην κοινωνία αλλά και σε όλο τον πλανήτη

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Γράφει

η  Αλεξάνδρα 
Καρτά
www.facebook.com/
alexandra.karta
astro.karta19@gmail.com
- Τηλ.: 697 3232 775
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Ο
Κρόνος θα αναδυθεί για λίγο, μέσα
από τα βαθιά νερά των Ιχθύων. Η
περίοδος που έχει παραμείνει ο

Κρόνος στο ζώδιο των Ιχθύων έφερε έναν
λήθαργο σε πολλά θέματα και σηματοδό-
τησε την περίοδο που γιόρταζαν οι «σκο-
τεινές» δυνάμεις, οι άρρωστες συνθήκες
και οι παράνομες αλλά και εγκληματικές
ενέργειες. Από τις 24 Μαΐου 2025 έως τις 2
Σεπτεμβρίου 2025, ο Κρόνος θα κάνει έναν
μικρό αναγνωριστικό περίπατο στο ζώδιο
του Κριού, όπου θα νιώσουμε ένα εσωτερι-
κό «ξύπνημα» μια νέα περίοδος έρχεται
που θα μας βγάλει σταδιακά από τη λήθη.
Πολύ θετική περίοδος το τελευταίο δεκαή-
μερο του Μαΐου και ο Αύγουστος του 2025.

Τα δώρα του Δία σε Διδύμους 
και Καρκίνους

Ο Δίας θα κινηθεί σε αυτή τη χρονιά ανά-
μεσα σε δύο ζώδια: μέχρι τις 9 Ιουνίου
2025 θα βρίσκεται στους Διδύμους και με-
τά θα περάσει στο ζώδιο του Καρκίνου. Από
την αρχή του έτους έως τις 4 Φεβρουαρίου
2025, θα μας δοθεί η ευκαιρία να κάνουμε
διορθωτικές κινήσεις σε κάθε τομέα που
νιώθουμε ότι μπορούμε να δημιουργήσου-
με το καλύτερο για εμάς. Μέχρι να εγκατα-
λείψει το ζώδιο των Διδύμων και να περά-
σει στον Καρκίνο, ο Δίας θα προχωρά σε
ορθή πορεία από το δεύτερο στο τρίτο δε-
καήμερο των Διδύμων. Η περίοδος αυτή θα
δώσει μια έντονη κινητικότητα στην επικοι-
νωνία, στις αποφάσεις μας, ενώ θα ενεργο-

ποιηθούν πολλά πράγματα που έχουν κα-
θυστερήσει. Ευνοημένοι θα είναι οι Δίδυ-
μοι, Ζυγοί και Υδροχόοι που ανήκουν στο
δεύτερο και το τρίτο δεκαήμερο.

Η είσοδος του Δία στο ζώδιο του Καρκί-
νου, από τις 9 Ιουνίου 2025 έως τις 30 Ιουνί-
ου 2026, θα ενεργοποιήσει και θα δώσει με-
γαλύτερη έμφαση σε ό,τι περικλείει τους οι-
κογενειακούς θεσμούς, τα σύνορα των κρα-
τών και ευκαιρίες που θα δημιουργηθούν
μέσα από τη γνώση και τη σοφία που μας
έχουν δώσει ο χρόνος και οι εμπειρίες μας.

Εκλείψεις 2025
Η χρονιά αυτή θα έχει δύο σεληνιακές

και δύο ηλιακές εκλείψεις στον άξονα Ιχ-
θύων - Παρθένου και Κριού - Ζυγού. Οι
εκλείψεις ενεργοποιούν τα κρυφά σημεία
της ζωής μας, θέλουν να μας δώσουν νέα
ώθηση και να βγουν στο φως οι πραγματι-
κές μας ανάγκες. Επίσης, επειδή στις
εκλείψεις ενεργοποιούνται οι Δεσμοί της
Σελήνης, ο Νότιος και ο Βόρειος Δεσμός,
όταν γίνεται κοντά στον Βόρειο Δεσμό η
έκλειψη, να περιμένουμε εξελίξεις και θε-
τικότητα σε νέα πράγματα που θα συμβαί-
νουν στη ζωή μας. Όταν πραγματοποιείται
η έκλειψη κοντά στον Νότιο Δεσμό, είναι

δυσάρεστες οι συνθήκες που δημιουρ-
γούνται, σηματοδοτείται μια ξαφνική συν-
θήκη για την οποία δεν είμαστε προετοιμα-
σμένοι, ένας ψυχικός ή σωματικός χωρι-
σμός που θα μας στιγματίσει βαθιά την πε-
ρίοδο αυτή.
� Η πρώτη έκλειψη θα πραγματοποιηθεί
στις 14 Μαρτίου 2025, είναι σεληνιακή και
γίνεται στον άξονα Παρθένου - Ιχθύων,
στην 24η μοίρα στις 8.58 ώρα Ελλάδος. Εί-
ναι μια ολική σεληνιακή έκλειψη (Πανσέ-
ληνος), όπου τα συναισθήματα θα παίξουν
σημαντικό ρόλο, με τον Κρόνο να συμμετέ-
χει καταλυτικά.

Θα βγουν στην επιφάνεια κοινωνικές ελ-
λείψεις και η λάθος νομοθέτηση προς τους
ανθρώπους που χρήζουν κοινωνικής
φροντίδας.
� Η δεύτερη έκλειψη στις 29 Μαρτίου είναι
ηλιακή (Νέα Σελήνη) και πραγματοποιείται
στις 9 μοίρες του Κριού, 12.47 ώρα Ελλά-
δος. Είναι πολύ σημαντική αυτή η έκλειψη
για τις σχέσεις, όπου εμπλέκονται ο ανά-
δρομος Ερμής και η Αφροδίτη, ενεργοποι-
ώντας υποθέσεις από το παρελθόν.
� Η τρίτη έκλειψη που πραγματοποιείται
στις 7 Σεπτεμβρίου είναι σεληνιακή και γί-
νεται στη 15η μοίρα των Ιχθύων, στις 21.11

ώρα Ελλάδος. Η Πανσέληνος αυτή πραγ-
ματοποιείται στο δεύτερο δεκαήμερο των
Ιχθύων και συμμετέχει θετικά ο Δίας από
το ζώδιο του Καρκίνου.
� Η τέταρτη έκλειψη που πραγματοποιείται
στις 21 Σεπτεμβρίου είναι ηλιακή (Νέα Σε-
λήνη) και γίνεται στις 29 μοίρες της Παρθέ-
νου, όπου κορυφώνεται στις 22.41 ώρα Ελ-
λάδος. Η συμμετοχή του Κρόνου δημιουρ-
γεί έντονους περιορισμούς και δύσκολες
συνθήκες σε άτομα που έχουν γεννηθεί
στις τελευταίες μοίρες των Παρθένων, Ιχ-
θύων, Διδύμων και Τοξοτών.

Επίλογος
Σε μια πολύ ανατρεπτική περίοδο που

βιώνουμε όλοι μας, αυτή η χρονιά θα έρθει
σαν προάγγελος μιας θετικής αλλαγής, που
πρέπει να δώσουμε μεγάλη βαρύτητα, για
να κερδίσουμε το μέλλον, που δεν θα μας
χαριστεί χωρίς την ουσιαστική προσπάθειά
μας.

Το 2025 θα μας βοηθήσει να αφήσουμε
πίσω ό,τι δεν αγαπήσαμε και ό,τι δεν μας
αγάπησε πραγματικά, ώστε να κλείσουμε
την πόρτα σε σκελετούς του παρελθόντος,
περιμένοντας με εσωτερική πίστη και εμ-
πιστοσύνη στη θεϊκή παρέμβαση εκείνο
που μας αξίζει.

Ετοιμάζοντας τις αποσκευές μας με ηθι-
κές αξίες και πολλές γνώσεις, θα ταξιδέ-
ψουμε μέσα στον χρόνο σε αυτόν τον
όμορφο πλανήτη, που αξίζει σε όλους μας
να έχουμε μια θέση.

Δύο σεληνιακές και
δύο ηλιακές εκλείψεις
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Η Θέμις Ζουγανέλη
υποδέχτηκε 

στο flagship store
την Ίντια Χικς

Σ
το πολυτελέστατο flagship store της,
στην καρδιά της πόλης, η διάσημη σχε-
διάστρια μόδας Θέμις Ζουγανέλη υπο-

δέχθηκε την αριστοκράτισσα Βρετανή συγ-
γραφέα Ίντια Χικς η οποία παρουσίασε το βι-
βλίο της στην κοσμική Αθήνα. Ίντια Χικς, Θέμις Ζουγανέλη Ελευθερία Αγγελοπούλου, Μαίη Ζαννή

Θέμις Ζουγανέλη, Μπλάνκα Μπίλενμπουργκ Κωνσταντίνος Ζουγανέλης, Τάκης Κανελλόπουλος, Ορσαλία Παρθένη Όλινκα Βαρβιτσιώτη, Ηρώ Βαχάρη-Καμπάνη

Δήμητρα Λαζαράτου, Ιωάννα Μαρινοπούλου Τζένη Μαυρολέων, Καλλιόπη Καρβούνη

Τίνα Λιβανού

Αλίκη Χατζοπούλου Ντέλλα Ρούνικ
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Ο
πως σε κάθε εορταστική περίοδο, έτσι και
τώρα, αποζητούμε την ιδανική δίαιτα, η
οποία θα μας βοηθήσει να αισθανθούμε

καλύτερα ! Ωστόσο, καμία δίαιτα δεν είναι καλύτερη
από την ισορροπημένη διατροφή. Έτσι, μείνετε μα-
κριά από δίαιτες μονοφαγίας, οι οποίες στερούνται
θρεπτικών συστατικών, εξαντλούν τον οργανισμό
μας και οδηγούν σε καταστάσεις υπερφαγίας. Αντί-
θετα, ακολουθήστε τις παρακάτω οδηγίες και θα
πετύχετε την απώλεια σωματικού βάρους που επι-
θυμείτε σε σύντομο χρονικό διάστημα, εύκολα και
υγιεινά! 

Ο κλινικός διαιτολόγος-διατροφολόγος δρ Δη-
μήτρης Γρηγοράκης μάς προτείνει έξυπνες λύσεις
ώστε να παραμείνουμε υγιείς και να μην πάρουμε
βάρος τις γιορτές. 

«Αυξήστε τη φυσική σας δραστηριότητα: Οι επι-
στημονικές παρατηρήσεις καταλήγουν ότι ο μόνος
τρόπος να αυξηθεί ο ρυθμός του μεταβολισμού εί-
ναι μέσα από την αυξημένη φυσική δραστηριότητα.
Το πόσο θα αυξηθεί ο μεταβολισμός εξαρτάται από
το είδος, την ένταση και τη διάρκεια της άσκησης.
Διάρκεια αερόβιας άσκησης (π.χ. περπάτημα, τρέ-
ξιμο, διάδρομος, τένις κ.λπ.), 30-45 λεπτά καθημε-
ρινά ή 4-5 φορές την εβδομάδα, μπορεί να δώσει
μια γερή ώθηση στον μεταβολικό ρυθμό. 

Προσλαμβάνετε επαρκώς αυξημένη ποσότητα
υγρών: 

Σημαντικός παράγοντας για τη ρύθμιση του βά-
ρους, τη μείωση της όρεξης και την αποβολή άχρη-
στων ουσιών (τοξινών) αποτελεί η αυξημένη πρόσ-
ληψη υγρών. Εκτός από την κατανάλωση νερού –
που πρέπει να αποτελεί την πρώτη μας επιλογή– η
υδάτωση του οργανισμού μας μπορεί να επιτευχθεί

και μέσω της κατανάλωσης διαφόρων ποτών ή ρο-
φημάτων, όπως χυμοί, γάλα, πράσινο τσάι, καφές,
σόδα, αναψυκτικά, σούπες, αφεψήματα, αλλά και
μέσα από αρκετές τροφές, όπως είναι τα φρούτα
και τα λαχανικά. 

Ξεκινήστε τη μέρα σας με πρωινό: Βοηθάει στην
ισορροπημένη πρόσληψη τροφής κατά τη διάρκεια
της μέρας και στον περιορισμό των τσιμπολογημά-
των. Μη θεωρείτε ότι για να χάσετε κιλά πρέπει να

μείνετε νηστικοί! Η συχνότητα γευμάτων είναι απα-
ραίτητη, προκειμένου να επιτύχετε τη συνεχή ενερ-
γοποίηση του μεταβολισμού και τη μειωμένη απο-
θήκευση λίπους. 

Καταναλώνετε καθημερινά 5-7 μερίδες φρούτων
και λαχανικών: Όλα τα φρούτα και τα λαχανικά εί-
ναι χαμηλής θερμιδικής αξίας και υψηλής περιε-
κτικότητας σε φυτικές ίνες. Οι φυτικές ίνες, όχι μό-
νο μειώνουν την απορρόφηση λίπους, αλλά αυξά-
νουν ταυτόχρονα και τον κορεσμό, με αποτέλεσμα
να μειώνεται η ποσότητα φαγητού που καταναλώ-
νεται. Ολοένα και περισσότερο τα τελευταία χρόνια
φαίνεται ότι οι δίαιτες με υψηλή περιεκτικότητα σε
ασβέστιο και γαλακτοκομικά μειώνουν τη συσσώ-
ρευση λιποκυττάρων και ταυτόχρονα επιταχύνουν
τη διαδικασία διάσπασης του λίπους (λιπόλυση). 

Η καθημερινή πρόσληψη τριών μερίδων ημίπα-
χων γαλακτοκομικών (γάλα, γιαούρτι) προσδίδει
στον οργανισμό την απαιτούμενη ποσότητα ασβε-
στίου για τη ρύθμιση του ενεργειακού μεταβολι-
σμού και του μεταβολισμού των λιπών. 

Συστηματοποιήστε την κατανάλωση των τροφί-
μων ολικής αλέσεως (δημητριακά, ρύζι, ζυμαρικά,
ψωμί): Το υψηλό περιεχόμενο των τροφίμων ολι-
κής αλέσεως σε φυτικές ίνες μειώνει τόσο την
απορρόφηση λίπους όσο και το αίσθημα πείνας, με
αποτέλεσμα να μειώνεται η ποσότητα φαγητού που
καταναλώνεται».
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kpapakosto@yahoo.gr

Δρ Δημήτρης Γρηγοράκης,
κλινικός διαιτολόγος-

διατροφολόγος 

Ισορροπημένη 
διατροφή 

και άσκηση 
στις γιορτές

Έξυπνες λύσεις ώστε 
να παραμείνουμε υγιείς και 
να μην πάρουμε βάρος τις γιορτές

Ευεργετικό 
το πράσινο τσάι

Πίνετε καθημερινά δύο με τρία ποτήρια πρά-
σινο τσάι με διπλάσια περιεκτικότητα σε κατεχί-
νες: Μελέτες δείχνουν ότι η καθημερινή κατα-
νάλωση (τρία με τέσσερα ποτήρια) πράσινου
τσαγιού με διπλάσια περιεκτικότητα σε κατεχί-
νες συμβάλλει στην αυξημένη καύση θερμίδων
και, συνεπώς, στην απώλεια και τη διατήρηση
του βάρους. Οι κατεχίνες παρουσιάζουν σημαν-
τική δράση στον λιπώδη ιστό στην περιοχή της
κοιλιάς, ενώ συμβάλλουν και στη μεταβολή της
κατανομής του λίπους στο σώμα. 

Μειώστε την πρόσληψη αλατιού και ζάχαρης:
Αυξάνουν την κατακράτηση και τη θερμιδική
πρόσληψη, με αποτέλεσμα ο δείκτης της ζυγα-
ριάς να δυσκολεύεται να δείξει χαμηλότερο σω-
ματικό βάρος. 

Αυξήστε την προσθήκη μπαχαρικών και κα-
ρυκευμάτων: Βελτιώνουν τον μεταβολισμό, δε-
δομένου ότι 20 λεπτά μετά την κατανάλωσή τους
αυξάνεται η παραγωγή θερμότητας του σώματος
και κατ’ επέκταση οι καύσεις του οργανισμού.



Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Είναι μέρα εντάσεων, ανατροπών και

παλιών υποθέσεων που δυστυχώς θα

βγουν  τώρα στην  επ ιφάνε ια .  Όσοι

έχετε γεννηθεί 8, 9 και 10 Απριλίου

θα έχετε μια παλιά τραυματική υπό-

θεση που σας ταλαιπωρεί αυτές τις

μέρες. 

Ταύρος
(21/4-20/5)
Ένταση και ανατροπές θα σας φέρει η

μέρα σας, όπου θα γεμίσετε με θυμό

όταν δείτε ότι αυτό που πιστέψατε δεν

βρίσκεται κοντά σας και αφορά άτο-

μο, κατάσταση ή επιλογή. 

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Για εσάς τους Διδύμους, η αντίθε-

σ η  τ ο υ  Δ ί α  μ ε  τ ο ν  Ε ρ μ ή  π ο υ  σ α ς

αφορά άμεσα θα είναι σε ισχύ, ενώ

η επικοινωνία θα δημιουργήσει με

τους άλλους πολλά προβλήματα, αν

δεν είστε αρκετά προσεκτικοί.

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Αν και η μέρα είναι αρκετά δύσκολη,

εσείς έχετε μια προστασία και υπάρ-

χουν πρόσωπα που θα σας δώσουν

την αμέριστη συμπαράστασή τους.

Λέων
(23/7-22/8)
Λίγο πριν αλλάξει η χρονιά βρίσκε-

στε σε μια έντονη συναισθηματική

απογοήτευση, με πολλές καταστά-

σεις να δημιουργούν κλίμα ανασφά-

λειας και εκνευρισμού.

Παρθένος
(23/8-22/9)
Για εσάς τους Παρθένους τα πράγ-

ματα είναι πιο ξεκάθαρα. Μη σπατα-

λάτε τον χρόνο σας με τοξικά άτομα

και  αφήστε  π ίσω σας  ό, τ ι  δεν  σας

ταιριάζει επαγγελματικά και συναι-

σθηματικά.

Ζυγός
(23/9-23/10)
Αν και είστε αρκετά καλύτερα από κά-

ποιες άλλες ομάδες ζωδίων, βρίσκεστε

σήμερα σε μια περίεργη συνθήκη,

όπως επίσης μπορεί να συναντήσετε

μια παλιά γνωριμία σας, που θα σας

ξυπνήσει περιέργειες και δυσάρεστες

σκέψεις.

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Η Σελήνη συνεχίζει και σήμερα να βρί-

σκεται στο δικό σας ζώδιο, σας γεμίζει

με συναισθηματικές υπερχειλίσεις και

θα βρεθείτε εκτεθειμένοι σε κινδύ-

νους μη προβλέψιμους. 

Τοξότης
(22/11-21/12)
Είναι πολύ πιθανόν να εντοπίσετε μια

κακή συμπεριφορά απέναντί σας, από

άτομα που βρίσκονται πολύ κοντά σας.

Γενικότερα το μπλέξιμο με τον νόμο εί-

ναι πολύ πιθανό και χρειάζεστε αρκετά

καλή διαχείριση. 

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Είναι πολύ πιθανό να βρίσκεστε σε

μια πολύ καλή χρονική στιγμή σε

σχέση με το σύνολο των πλανητικών

επιρροών που επικρατούν αυτή την

περίοδο. 

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Προσδεθείτε και φύγαμε! Αυτό μπορεί
να σας χαρακτηρίζει την περίοδο αυτή,
που όλα φωνάζουν να κάνετε τα ξεκαθα-
ρίσματά σας και να απομακρυνθείτε από
λάθος καταστάσεις.

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Είναι δύσκολο να σας καταλάβουν,

όπως επίσης να κατανοήσετε εσείς

τους άλλους και γενικότερα βρίσκεστε

συνέχεια στο λάθος μέρος τη λάθος

στιγμή.
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OΕρμής σήμερα θα κάνει αντίθεση με τον Δία,
μια όψη που αυξάνει την υπερβολή, και
καλό είναι να αποφεύγονται συναλλαγές με

ρίσκο, αλλά και υποσχέσεις, που το πιο πιθανό είναι
να μην τηρηθούν. Γενικότερα σήμερα υπάρχει μια
έντονη τάση συναισθηματικών και υλικών
ανατροπών, επομένως ας μην πάρουμε σημαντικές
αποφάσεις. 


